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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο :ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Παιδί της παγκοσµιοποίησης, καρπός του ανταγωνισµού και ανάγκη της 

οικονοµικής ανάπτυξης, αποτελεί µία εταιρία off shore. Ανθούν διεθνώς, 

αυξάνονται και πληθύνονται στη χώρα µας, ενώ σε κράτη που δεν τα γράφει ο 

χάρτης µπορεί να είναι περισσότερες και από τους κατοίκους τους! Οι 

υπεράκτιες, όπως τις λέµε στην Ελλάδα, ή υπερόριες, όπως τις λένε οι ειδικοί, οι 

off shore µπήκαν για τα καλά στη ζωή µας και πρέπει να ξέρουµε για αυτές. Οι 

εταιρείες αυτές, διακινούν σήµερα το 50% των κεφαλαίων διεθνώς, µέσα σε 10 

χρόνια ξεπέρασαν το ένα εκατοµµύριο και κατέχουν το 3% του παγκόσµιου 

πλούτου! Οι off shore εταιρείες που από χρόνια έχουν γίνει on shore βρίσκονται 

πλέον στο επίκεντρο της επιστηµονικής προσέγγισης και αναζήτησης.  

Η µεγαλύτερη εξέλιξη στον κόσµο των επιχειρήσεων τα τελευταία χρόνια 

είναι η επιθυµία µικρών και µεγάλων εξ αυτών να επεκτείνουν τις δραστηριότητές 

τους διεθνώς και µε τον τρόπο αυτό να αυξήσουν την κερδοφορία τους. Αυτό το 

φαινόµενο εκθέτει τις επιχειρήσεις όµως σε φορολογικό κίνδυνο δεδοµένου ότι 

αναγκάζονται να λειτουργούν σε διάφορα και πολλές φορές όχι σταθερά 

φορολογικά καθεστώτα.  

Σε ορισµένες περιπτώσεις η έλλειψη εναρµόνισης των φορολογικών 

συστηµάτων διαφορετικών χωρών µπορεί να δηµιουργήσει καταστάσεις που η 

ανάληψη επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών σε µια τρίτη χώρα να συνεπάγεται 

υψηλό φορολογικό κόστος. Ένα ακραίο παράδειγµα µη εναρµόνισης είναι η 

διπλή φορολόγηση κερδών, ήτοι τα κέρδη ενός ξένου υποκαταστήµατος να 

φορολογούνται πλήρως στην ξένη χώρα και στη συνέχεια τα µετά από φόρους 

κέρδη όταν επαναπατρίζονται στη µητρική, υπό µορφή µερίσµατος, να 

υπόκεινται σε φορολογία ως εισόδηµα της µητρικής. Η διπλή φορολόγηση θα 

οδηγήσει σε µαταίωση της απόφασης ίδρυσης υποκαταστήµατος, εκτός αν 

υπάρχει κάποια έκπτωση για τους φόρους που έχουν ήδη πληρωθεί από το 

υποκατάστηµα στην αλλοδαπή.  

Επειδή όµως η φορολογική επιβάρυνση πλήττει άµεσα τη κερδοφορία των 

οικονοµικών µονάδων, είτε µε υψηλούς φορολογικούς συντελεστές είτε µε την 

έλλειψη εναρµόνισης µεταξύ των φορολογικών συστηµάτων διαφορετικών 



   

 
Σελίδα 5 

 

χωρών και την επιβολή διπλής φορολογίας για την ίδια οικονοµική 

δραστηριότητα, για το λόγο αυτό το διεθνές κεφάλαιο ανέπτυξε το θεσµό των 

υπεράκτιων (offshore) εταιριών παρακάµπτοντας τις χώρες όπου πραγµατικά 

δραστηριοποιούταν και εµφανίζοντας ως οικονοµική έδρα χώρες «φορολογικούς 

παραδείσους» (taxheavens) µε ελάχιστους ή µηδενικούς φορολογικούς 

συντελεστές για τα εκτός της έδρας αποκτηθέντα κέρδη και πλήρη εχεµύθεια ως 

προς τη προέλευση και την ιδιοκτησία του κεφαλαίου. 

Είναι αδύνατο να δώσει κανείς επακριβή και ολοκληρωµένο ορισµό 

σχετικά µε το τι αποτελεί ∆ιεθνές Υπεράκτιο Οικονοµικό Κέντρο και την πιθανή 

διαφορά του από τον «φορολογικό παράδεισο». Το αν µία συγκεκριµένη περιοχή 

θα έπρεπε να θεωρηθεί ∆ιεθνές Υπεράκτιο Οικονοµικό Κέντρο είναι θέµα 

πολλών παραµέτρων. 

Πολλά ∆ιεθνή Υπεράκτια Οικονοµικά Κέντρα µπορεί δικαιωµατικά να 

περιγράφονται ως φορολογικοί παράδεισοι λόγω του εξαιρετικά χαµηλού φόρου 

που επιβάλλεται στο εισόδηµα. Τέτοιοι φορολογικοί παράδεισοι είναι συνήθως 

πολύ µικρές χώρες οι οποίες εσκεµµένα έχουν δηµιουργήσει ένα περιβάλλον 

χωρίς καµία ή ελάχιστη φορολογική επιβάρυνση, έτσι ώστε να ενθαρρύνουν τη 

χρήση της περιοχής αυτής για τη διενέργεια των παγκόσµιων συναλλαγών. Παρ' 

όλα αυτά, πολλά ∆ιεθνή Οικονοµικά Κέντρα (υπεράκτια και µη) είναι και µεγάλα 

εµπορικά κέντρα µε υψηλά επίπεδα φορολογίας και µε εξελιγµένα φορολογικά 

συστήµατα. 

Η Ελβετία είναι πιθανώς το πιο γνωστό παράδειγµα ενός πολύ 

εξελιγµένου καθεστώτος το οποίο λόγω σειράς ιστορικών, εµπορικών και 

νοµικών παραγόντων έχει γίνει από τα γνωστότερα ∆ιεθνή Οικονοµικά Κέντρα. 

Παράγοντες όπως πολιτικοί, οικονοµικοί, νοµισµατικής σταθερότητας, νόµοι περί 

τραπεζικού απορρήτου και εξαίρεση στη φορολόγηση κερδών που 

επαναπατρίζονται από ξένες θυγατρικές εταιρείες ή υποκαταστήµατα έχουν 

συµβάλει στο να κάνουν την Ελβετία ∆ιεθνές Οικονοµικό Κέντρο. 

 Υπάρχουν ακόµη ∆ιεθνή Οικονοµικά Κέντρα που ενώ επιβάλλουν φόρους 

στο εισόδηµα γενικά, έχουν δηµιουργήσει ειδικά προγράµµατα για να ευνοούνται 

ορισµένες τάξεις ανθρώπων. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι το Ηνωµένο 
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Βασίλειο, που προσφέρει ιδιαίτερα ευνοϊκά προγράµµατα στους µη κατοίκους του 

Ηνωµένου Βασιλείου. Οποιαδήποτε χώρα που παρέχει πλεονεκτήµατα σε 

θέµατα παγκόσµιων φορολογικών προγραµµάτων, είτε ως χώρος συναλλαγών 

είτε ως χώρος φύλαξης για τα κεφάλαια διεθνών εταιρειών, µπορεί κατά κάποιο 

τρόπο να θεωρηθεί «∆ιεθνές Υπεράκτιο Οικονοµικό Κέντρο». 

 Σε παγκόσµια κλίµακα τα κέντρα υπεράκτιων εταιρειών υπερβαίνουν τα 80 

και µέσα από τις εταιρείες αυτές διακινείται περίπου το µισό του παγκόσµιου 

κύκλου εργασιών. Έχει επιχειρηθεί µια κατηγοριοποίηση (από το 1996) των 

∆ιεθνών Υπεράκτιων Οικονοµικών Κέντρων - φορολογικών παραδείσων σε τρεις 

µεγάλες κατηγορίες οι οποίες µε το δικό τους ξεχωριστό τρόπο προστατεύουν 

την ανωνυµία του ιδιοκτήτη ή του πραγµατικού δικαιούχου των κεφαλαίων που 

εµπιστεύονται εκεί. 

Πρώτη κατηγορία είναι ο αγγλοσαξονικός τύπος παραδείσου, όπου 

προστατεύεται µεν το τραπεζικό απόρρητο, όµως η ταυτότητα των 

συναλλασσοµένων µπορεί να φανεί είτε κατά τον έλεγχο του συναλλάγµατος 

(όταν δεν πρόκειται για κατοίκους της περιοχής), είτε κατά τη φάση υπογραφής 

συµβάσεων καταπιστεύµατος, όπου τα ονόµατα των πραγµατικών µετόχων ή 

των τρίτων που µεσολαβούν αντί αυτών, αναγράφονται στη σύµβαση. 

∆εύτερη κατηγορία είναι αυτή του ελβετικού δικαίου όπου δεν προβλέπεται 

συναλλαγµατικός έλεγχος και η µόνη περίπτωση αποκάλυψης της πραγµατικής 

ταυτότητας του ιδιοκτήτη της εταιρείας είναι κατά την υπογραφή σύµβασης 

καταπιστευτικής µεταβίβασης κυριότητας. 

Τρίτη κατηγορία είναι αυτή των παραδείσων που εγγυώνται την ανωνυµία. 

Εδώ δεν ελέγχεται καθόλου το συνάλλαγµα και οι µετοχές εταιρειών εκδίδονται 

ανώνυµες χωρίς εγγυήσεις από τους διευθύνοντες αυτές. 

 Ειδικότερα µετά την 11η Σεπτεµβρίου 2001, όταν ανέκυψαν βάσιµες 

υποψίες ότι µέσω παραδείσων, εκτός από το χρήµα του κοινού εγκλήµατος, 

διακινείται και το χρήµα που οπλίζει τα χέρια των τροµοκρατών, κλιµακώθηκαν οι 

πιέσεις της διεθνούς κοινότητας (µέσω του Οργανισµού για την Οικονοµική 

Συνεργασία και την Ανάπτυξη που έχει αναλάβει το σισύφειο έργο της πάταξης 

της παγκόσµιας φοροδιαφυγής και του ξεπλύµατος χρήµατος) προς τις χώρες και 
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τις πρώην αποικιακές κτήσεις που ευνοούν την ανεξέλεγκτη - καθ' ότι 

αφορολόγητη - διακίνηση κεφαλαίων. προ δεκαετίας (τον Απρίλιο του 2002 

συγκεκριµένα) ο ΟΟΣΑ διέγραψε από τη µαύρη λίστα των φορολογικών 

παραδείσων 28 από τις 35 χώρες, αφού έκρινε ότι «επέδειξαν πνεύµα 

συνεργασίας υποσχόµενες να έχουν υιοθετήσει πλήρως ως το 2005 τις πρακτικές 

φορολόγησης που ισχύουν στον υπόλοιπο κόσµο και να προαγάγουν τη 

διαφάνεια κυρίως στα τραπεζικά τους συστήµατα». Μόνο επτά χώρες αρνήθηκαν 

τότε να εγκαταλείψουν την εχεµύθειά τους σε ό,τι αφορά τη διακίνηση κεφαλαίων 

και να υιοθετήσουν διαφανείς διαδικασίες διακίνησης των κεφαλαίων. Πρόκειται 

για το Πριγκιπάτο του Λιχτενστάιν, το Πριγκιπάτο του Μονακό, την Ανδόρα, τη 

Λιβερία, τα Νησιά Μάρσαλ, το Ναούρου και το Βανουάτου. 

Σήµερα, δέκα χρόνια µετά την πανηγυρικώς διακηρυχθείσα από τον 

ΟΟΣΑ πρόοδο στον αγώνα κατά του ξεπλύµατος χρήµατος και της 

φοροδιαφυγής, η περίφηµη µαύρη λίστα του Οργανισµού αριθµεί 42 

φορολογικούς παραδείσους! Το διάστηµα αυτό βεβαίως προέκυψε ένα νέο 

υπερεθνικό φόρουµ, το οποίο ανέλαβε µε νεανική ορµή και ζέση τη µάχη κατά 

των παραδείσων. Πρόκειται για τον όµιλο των 20 κρατών του πλανήτη µε το 

µεγαλύτερο ΑΕΠ (σε απόλυτο αριθµό, όχι δηλαδή κατά κεφαλήν), γνωστό και ως 

G20. Προ διετίας µάλιστα στη σύνοδο του G20 στο Λονδίνο ο τότε 

πρωθυπουργός της Βρετανίας Γκόρντον Μπράουν είχε ανακοινώσει την 

απόφαση των ισχυρών της Γης να δηµιουργήσουν µια «νέα παγκόσµια τάξη», 

που θα αντιµετώπιζε δυναµικά την κρίση και θα έδινε οριστική λύση στο «άγος» 

των φορολογικών παραδείσων. 

∆έκα χρόνια λοιπόν µετά τον περιορισµό των παραδείσων από 35 σε 7 

και δύο χρόνια µετά τις υπερφίαλες εξαγγελίες του G20, ο όµιλος - όπως 

άλλωστε και ο ΟΟΣΑ - διαπίστωσε κάποιες αστοχίες στα προγράµµατά του, 

όπως  ότι η παγκόσµια οικονοµία βρίσκεται και πάλι σε κρίσιµη καµπή, τη φορά 

αυτή λόγω της κρίσης χρέους στην ευρωζώνη. Και όταν αναζήτησαν τρόπους για 

αύξηση των φορολογικών εσόδων, εξεπλάγησαν αντιλαµβανόµενοι ότι οι 

λεγόµενοι παράδεισοι υφίστανται και ευηµερούν και επίσης ότι κορυφαίες 

επιδόσεις µεταξύ αυτών δεν έχουν οι διαρκώς ενοχοποιούµενες υπερπόντιες 
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κτήσεις και τα εξωτικά νησάκια της Καραϊβικής, αλλά µεγάλες βιοµηχανικές 

χώρες, µε ανεπτυγµένη οικονοµία, πολλές µάλιστα... συµµετέχουσες στο G20.  

Σήµερα στη λίστα µε τους πρώτους 10 µεγαλύτερους φορολογικούς 

παραδείσους  όπου περιβάλλουν µε µυστικότητα τις οικονοµικές τους 

συναλλαγές κατατάσσονται η Ελβετία, τα Νησιά Κέιµαν, το Χονγκ Κονγκ και 

οι ΗΠΑ. Στην πρώτη δεκάδα του δείκτη οικονοµικής µυστικότητας ακολουθούν η 

Σιγκαπούρη, η νήσος Τζέρσεϊ, η Ιαπωνία, η Γερµανία και το Μπαχρέιν. 

Η Βρετανία κατατάσσεται 13η, το Βέλγιο 15ο, η Αυστρία 17η και 

η Κύπρος 20ή. Στην κορυφή βρίσκεται το Λουξεµβούργο, ιδρυτικό µέλος της 

ΕΕ στο οποίο και έχουν εγκατασταθεί 146 τράπεζες από 26 χώρες του κόσµου. 

Είναι µία από τις δύο σηµαντικότερες έδρες συναλλαγής αµοιβαίων κεφαλαίων. 

Το µυστικό της επιτυχίας: Σαφήνεια και ευελιξία. Από τη µία πλευρά σεβασµός 

στο τραπεζικό απόρρητο και από την άλλη ένας αυστηρός νόµος κατά του 

ξεπλύµατος µαύρου χρήµατος. Όλα αυτά στα συµφραζόµενα µιας 

«ανταγωνιστικής» φορολογικής πολιτικής και µιας ευέλικτης γραφειοκρατίας που 

διευθετεί τα πάντα µε ταχύτητα. 

 

«Η µυστικότητα όχι µόνο διευκολύνει την φοροδιαφυγή αλλά και έχει 

γίνει κεντρικό στοιχείο των παγκόσµιων οικονοµικών αγορών 

δηµιουργώντας το κατάλληλο περιβάλλον για απάτες, αποφυγή 

οικονοµικών ρυθµίσεων, χειραγώγηση των αγορών και ξέπλυµα 

χρηµάτων». 

Ο δείκτης οικονοµικής µυστικότητας βασίζεται σε στοιχεία του ΟΟΣΑ και 

του ∆ΝΤ καθώς και σε στοιχεία των ίδιων των υπουργείων Οικονοµικών της 

κάθε χώρας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο : ΥΠΕΡΑΚΤΙΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ – ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ - 

Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ 

 

2.1 ΟΡΙΣΜΟΣ ΥΠΕΡΑΚΤΙΑΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

 

Εταιρεία OFFSHORE ή αλλιώς «Υπεράκτια εταιρεία» ονοµάζεται µια 

οικονοµική οντότητα που θεωρείται πως δηµιουργήθηκε για ένα συγκεκριµένο 

σκοπό, συνήθως βραχυπρόθεσµο. Οι υπεράκτιες εταιρείες που αποκαλούνται 

αλλιώς και εξωχώριες ή υπερπόντιες, είναι αγγλοσαξονικής και κυρίως 

βρετανικής επινοήσεως. Ο όρος υπεράκτιες αποδίδει βέβαια στην ελληνική µε 

ακρίβεια τον ορό offshore, αλλά δεν έχει επαρκή δηµοτικότητα. Πράγµατι, επειδή 

το Ηνωµένο Βασίλειο είναι νησί, όρος offshore σηµαίνει µακράν των ακτών, 

επειδή όµως δηµιουργήθηκε στην Αγγλία που είναι µια µεγάλη νήσος ο όρος 

αυτός κατ΄ επέκταση σηµαίνει "εκτός επικράτειας", και µε αυτή την έννοια 

κατέληξε διεθνής όρος επιχειρηµατικότητας εξωτερικού 

Αρχικά οι εταιρείες αυτές επινοήθηκαν για να αντιµετωπιστούν οι πολιτικοί 

κίνδυνοι κατά τη διάρκεια του Β Παγκοσµίου Πολέµου, αλλά γνώρισαν εκρηκτική 

ανάπτυξη παράλληλα µε τη δηµιουργία πολυεθνικών ή ορθότερα διεθνικών 

επιχειρήσεων. Συνήθως ο όρος αναφέρεται µε σκοπό να υποδειχθούν οι 

επιχειρήσεις που ιδρύονται σε οικονοµικά κέντρα µε ένα πολύ χαµηλό επίπεδο 

φόρων, που συνήθως βρίσκονται κυρίως σε νησιά και συχνά παροµοιάζονται ως 

«φορολογικοί παράδεισοι». Αυτές οι εταιρείες ιδρύονται προκειµένου ο ιδιοκτήτης 

ή ο δικαιούχος να πετύχει το µικρότερο δυνατό κόστος φορολόγησης των 

διεθνών δραστηριοτήτων του. Πολλές φορές, συνήθως αποτρεπτικά, 

αναπτύσσεται η άποψη ότι κάποιος από τους σκοπούς ίδρυσης αυτών είναι η 

απόκρυψη οικονοµικών εσόδων/κερδών, από παράνοµες δραστηριότητες όπως 

π.χ. λαθρεµπόριο όπλων, ναρκωτικών κ.λπ. ή ακόµα και η ανακύκλωση 

βρώµικου χρήµατος, που πράγµατι µπορεί αυτό να συµβεί σε πολύ 

περιορισµένο βαθµό. Η όποια παραβατική δραστηριότητα αν τελικά συµβεί δεν 

πραγµατοποιείται στην έδρα των εταιρειών αυτών αλλά στις χώρες που 

αναπτύσσουν τις οικονοµικές δραστηριότητές τους. 
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Στην πραγµατικότητα, ακριβώς επειδή δεν είναι παράνοµες, όλες οι 

πολυεθνικές έχουν ιδρύσει offshore εταιρείες σε χώρες µε ηπιότερο φορολογικό 

καθεστώς, για µια πιο αποδεκτή φορολόγηση των κερδών τους. Υπάρχουν 

χώρες "φορολογικοί παράδεισοι" που βρίσκονται σε «µαύρη λίστα» των 

ελληνικών αλλά και των ευρωπαϊκών φορολογικών υπηρεσιών, και η 

εγκατάσταση και δραστηριότητα γραφείων offshore εταιρείας από τις χώρες 

αυτές ελέγχεται αναλόγως. 

Έτσι, ο κλάδος των υπεράκτιων εταιρειών είναι σήµερα κυρίαρχος στους 

τοµείς της ναυτιλίας, αεροπορίας, και των ασφαλίσεων και πολλούς άλλους που 

θα δούµε στη συνέχεια. Την τελευταία δεκαετία µόνο έχουν συσταθεί πάνω από 

ένα εκατοµµύριο υπεράκτιες εταιρείες. (www.wikipedia.com) 

 

2.2 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ - ΟΙ ΧΩΡΕΣ ΚΑΙ ΟΙ ΛΟΓΟΙ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥΣ 

 

Οι «φορολογικοί παράδεισοι» µε τη σύγχρονη έννοια δηµιουργήθηκαν 

αµέσως µετά το τέλος του Α΄ Παγκοσµίου Πολέµου, καθώς οι εύποροι θέλησαν 

να προστατεύσουν την περιουσία τους από την κοινωνική αναταραχή αλλά και τη 

φορολογία για την ανοικοδόµηση των χωρών που είχαν υποστεί καταστροφές. 

Κατά τη διάρκεια της µεταπολεµικής περιόδου και µέχρι τις αρχές της 

δεκαετίας του 1970, το παγκόσµιο οικονοµικό σκηνικό καθοριζόταν από το 

διεθνές εµπορικό καθεστώς της συµφωνίας του Μπρέττον Γούντς που περιόριζε 

τη διεθνή κίνηση κεφαλαίων και επέβαλε σταθερές νοµισµατικές ισορροπίες µε 

κεντρικό νόµισµα αναφοράς το δολάριο. Ο περιορισµός της ελευθερίας στη 

διεθνή κίνηση των κεφαλαίων  αποσκοπούσε στο να παρέχεται η δυνατότητα 

στις εθνικές κυβερνήσεις να καθορίζουν αυτόνοµα τη δική τους νοµισµατική 

πολιτική. 

Γενικότερα, υπήρχαν πολλοί περιορισµοί στις ευρύτερες 

χρηµατοοικονοµικές δραστηριότητες, σύµφωνα και µε τις αρχές του 

Κεϊνσιανισµού που δέσποζε µέχρι τότε, όπως λχ. η παρεµπόδιση  της κίνησης 

κεφαλαίων (εκτός αν αφορούσε τη χρηµατοδότηση του εµπορίου), αλλά και οι 

έλεγχοι  στα τραπεζικά επιτόκια. Οι χώρες του ΟΟΣΑ και ειδικότερα οι 



   

 

Σελίδα 

11  

ευρωπαϊκές επέβαλαν διατήρηση υψηλών υποχρεωτικών διαθεσίµων στις 

τράπεζες, οροφή στα επιτόκια, περιορισµούς στα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα 

που µπορούσαν να προσφέρουν τα εποπτευόµενα ιδρύµατα, ελέγχους στην 

κίνηση κεφαλαίων και υψηλή φορολογία. Το όλο   κλίµα της εποχής είχε ως 

συνέπεια πολλοί επιχειρηµατίες και ιδιαίτερα πολυεθνικές εταιρίες, να 

µεταφέρουν  µεγάλο µέρος των κεφαλαίων τους από την ηµεδαπή σε αλλοδαπές  

εταιρίες που ήταν εγκατεστηµένες σε χώρες µε  πολλά πλεονεκτήµατα, όπως η 

ελάχιστη ή και καθόλου φορολογία αλλά και σε γενικές γραµµές, µε ελάχιστους 

έως ανύπαρκτους  περιορισµούς στην κίνηση  κεφαλαίων. Η Ελβετία, οι 

Βερµούδες και το Λιχτενστάιν είναι οι πρώτες χώρες που µπορεί να θεωρηθεί ότι 

διέθεταν τέτοια χαρακτηριστικά. Το Λουξεµβούργο, µια πόλη-κράτος ελαχίστων 

εκατοντάδων χιλιάδων κατοίκων, αναδύθηκε ως σηµαντικό τέτοιο κέντρο στις 

αρχές της δεκαετίας του 1970 προσελκύοντας επενδυτές από τη Γαλλία, τη 

Γερµανία και το Βέλγιο. Τα νησιά της Μάγχης και η νήσος του Μαν –ειδικές 

επικράτειες της Βρετανίας– προσέφεραν παρόµοιες ευκαιρίες, όπως και το 

Μπαχρέιν στη Μέση Ανατολή και οι Μπαχάµες και οι νήσοι Κεϊµάν στο δυτικό 

ηµισφαίριο. 

Με την κατάργηση της Συµφωνίας του Μπρέτον Γούντς  το 1973 και την 

άρση των περιορισµών στην κίνηση του διεθνούς κεφαλαίου, θεωρήθηκε πως οι 

υπεράκτιες δραστηριότητες  θα συρρικνωθούν  σηµαντικά, αφού δεν υπήρχαν  

πλέον οι περιοριστικές εκείνες  συνθήκες  που οδηγούσαν στην προσέλκυση  

υψηλής  ροής διεθνών κεφαλαίων. Ειδικότερα στη δεκαετία του 1990 µειώθηκαν 

παντού στον κόσµο οι περιορισµοί στην κίνηση κεφαλαίων και τα επιτόκια, αλλά 

τα φορολογικά πλεονεκτήµατα των offshore παρέµειναν ισχυρό κίνητρο παρά τον 

ανταγωνισµό και από τις κανονικές χώρες.  Στην πράξη όµως συνέβη το 

αντίθετο. Οι υπεράκτιες εταιρείες και τα υπεράκτια οικονοµικά κέντρα, 

προσαρµόστηκαν στις νέες συνθήκες µε συνέπεια να διογκωθεί περαιτέρω η 

δραστηριότητά και η σηµασία τους στην παγκόσµια οικονοµική σκηνή. Η 

ενίσχυση του καθεστώτος των φορολογικών απαλλαγών, η προστασία του 

απορρήτου των συναλλαγών, η ανωνυµία της ιδιοκτησίας, η διεύρυνση των 

διεθνών αεροπορικών µεταφορών, σε συνδυασµό µε την πιο πρόσφατη έκρηξη 
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των νέων τεχνολογιών και κυρίως του διαδικτύου, ισχυροποίησαν το οπλοστάσιο 

και την ελκυστικότητα των συναφών δραστηριοτήτων 

Σήµερα, ο αριθµός των επικρατειών –δηλαδή είτε κανονικών χωρών είτε 

κτήσεων, υπερπόντιων εδαφών κ.λπ. που βρίσκονται κάτω από την κυριαρχία 

άλλων χωρών, αλλά έχουν ειδικό νοµικό καθεστώς (όπως οι Βρετανικοί Παρθένοι 

Νήσοι, οι Βερµούδες, τα Κεϊµάν κ.ά.)– ποικίλλει ανάλογα µε τον φορέα που τις 

καταγράφει και την έννοια που θέλει να χρησιµοποιήσει: από 14 έως 69. 

Ανδόρες, Αντίγκουα, Μπαχάµες, Μπαχρέιν, Μπελίζ, Βερµούδες, Βρετανικοί 

Παρθένοι Νήσοι, Κεϊµάν, Κουκ, Κύπρος, Νήσος Μαν, Τζέρσεϊ, Λιβερία, 

Λιχτενστάιν, Μάλτα, Μονακό, Παναµάς, είναι µερικές από αυτές. Σύµφωνα µε 

ορισµένες εκτιµήσεις συνολικά λειτουργούν περισσότερες από 1,1 εκατ. offshore 

εταιρείες, από τις οποίες περίπου 450.000 έχουν έδρα τις Βρετανικές Παρθένους 

Νήσους. 

Οπως και στις περισσότερες χώρες, και στην Ελλάδα γίνεται 

εκµετάλλευση των offshore κέντρων. Πολλά ακίνητα µεγάλης αξίας, όπως βίλες 

στα ακριβά προάστια και παραθεριστικά κέντρα, εµφανίζονται να ανήκουν σε 

offshore εταιρείες αντί στα πραγµατικά φυσικά πρόσωπα.  

(www.kathimerini.gr) 

(Nicholas Shaxson : « Τα νησιά των θησαυρών » 2010) 

 

2.3 ΚΡΙΤΗΡΙΑ Ι∆ΡΥΣΗΣ 

 

Η Υπεράκτια εταιρεία (Αγγλικά : offshore company) συγκροτείται 

εννοιολογικά από δυο κυρίως στοιχεία που τη διακρίνουν από άλλες αλλοδαπές 

(on shore ) εταιρείες: 

1. Η εξ ορισµού διάσταση µεταξύ του τόπου ιδρύσεως και του τόπου 

λειτουργίας της και, 

2. Η επιλογή δικαίου κράτους ιδρύσεως που χαρακτηρίζεται ως φορολογικός 

παράδεισος. 

Μια υπεράκτια εταιρεία έχει συνήθως µορφή Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης, 

και είναι εγκατεστηµένη σε κάποια γεωγραφική περιοχή, που έχει χαρακτηριστεί 

ως υπεράκτιο κέντρο. Στην Ελλάδα για τις ανάγκες της φορολογίας εισοδήµατος 
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δόθηκε ορισµός της offshore εταιρείας ως έξης: «ως εξωχώρια εταιρεία εννοείται 

η εταιρεία που έχει την έδρα της σε αλλοδαπή χώρα και µε βάση την νοµοθεσία 

της δραστηριοποιείται αποκλειστικά σε άλλες χώρες και απολαµβάνει ιδιαίτερα 

ευνοϊκής φορολογικής µεταχείρισης.». Τυπικά οι απαιτήσεις για την εγγραφή των 

εταιρειών στο πλαίσιο της σχετικής διάταξης για τις µη εγκατεστηµένες 

καταστατικά, θα είναι συµφωνία µε ορισµένα ή όλα τα ακόλουθα κριτήρια µε τη 

στενή νοµική έννοια του όρου, όπως αναφέρεται στο Offshore Company Law - 

Theory, Regulations& Operation : 

• Οι υπεράκτιες εταιρείες πρέπει να συσταθούν σύµφωνα µε τους νόµους 

και τους κανονισµούς των δικαιοδοσιών των υπεράκτιων εταιρειών. 

• Οι υπεράκτιες εταιρείες έχουν την καταστατική τους έδρα σε µια από τις 

χώρες «φορολογικούς παραδείσους». 

• Οι εργασίες ή δραστηριότητες των υπεράκτιων εταιριών πρέπει να 

διενεργούνται αποκλειστικά εκτός της χώρας εγκατάστασης τους (φορολογικού 

καταφυγίου) και συνεπώς όλα τα εισοδήµατα τους να πηγάζουν αποκλειστικά 

από τις εργασίες τους στο εξωτερικό. 

• ∆εν επιτρέπεται στις επιχειρήσεις αυτές να προσφέρουν προϊόντα και 

υπηρεσίες εντός της επικράτειας της χώρας εγκατάστασης, είτε σε µόνιµους 

κατοίκους, είτε σε αλλοδαπούς, ωστόσο οι επιχειρήσεις αυτές µπορούν να 

διοικούνται και να έχουν µόνιµη εγκατάσταση στις πιο πάνω χώρες. 

(www.wikipedia.com) 

 

2.4 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΕΣ Ι∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΥΠΕΡΑΚΤΙΑΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

 

Το κυριότερο χαρακτηριστικό γνώρισµα των υπεράκτιων εταιριών είναι το 

τρίπτυχο: εξοικονόµηση χρήµατος – ταχύτητα – εχεµύθεια. Οι υπεράκτιες εταιρίες 

συστήνονται πολύ γρήγορα, µε χαµηλό κόστος, ελάχιστο εταιρικό κεφάλαιο και 

εξαιρετικά περιορισµένες διατυπώσεις. Η ανωνυµία του ιδιοκτήτη αποτελεί ένα 

από τα κεντρικά σηµεία αναφοράς της θεωρίας των υπεράκτιων εταιριών. Στην 

περίπτωση που οι δικαιούχοι – ιδιοκτήτες µιας υπεράκτιας εταιρείας επιθυµούν 

εµπιστευτικότητα, είναι δυνατό να οριστεί ένας αντιπρόσωπος- διαχειριστής ο 
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οποίος εµφανίζεται και διενεργεί όλες τις συναλλαγές της εταιρείας στο όνοµα του 

άλλα για λογαριασµό των πραγµατικών ιδιοκτητών. Πρέπει να τονιστεί ότι η 

δηµόσια αρχή που είναι αρµόδια για την ίδρυση και καταχώριση των υπεράκτιων 

εταιρειών σε ειδικούς καταλόγους , έχει υποχρέωση να διαφυλάξει την ανωνυµία 

των ιδιοκτητών – µετόχων των προαναφεροµένων εταιριών.  

Τα τρία αυτά προαναφερθέντα στοιχεία δηλαδή, η εξοικονόµηση χρήµατος, η  

ταχύτητα, και η εχεµύθεια δεν είναι τα µόνα κίνητρα που ωθούν τους 

επιχειρηµατίες να προχωρήσουν στην ίδρυση µιας υπεράκτιας εταιρείας. Έτσι 

στις υπεράκτιες εταιρείες παρέχονται πολλά νοµικά, οικονοµικά και φορολογικά 

κίνητρα µε τον απώτερο σκοπό συσσώρευση κεφαλαίων στην χώρα 

εγκατάστασης της εταιρείας. Και συγκεκριµένα τα καθοριστικά κριτήρια για την 

ίδρυση και διατήρηση µιας υπεράκτιας εταιρείας είναι τα εξής: 

• Η γρήγορη σύσταση µε χαµηλό κόστος, ελάχιστο απαιτούµενο εταιρικό 

κεφάλαιο και εξαιρετικά περιορισµένες διατυπώσεις δηµοσιότητας. 

• Η πλήρης ανωνυµία των πραγµατικών µετόχων. 

• Η δυνατότητα σύστασης της εταιρείας µε έναν µόνο µέτοχο. 

• Αποφυγή φόρου τόκων καταθέσεων και φόρου µερισµάτων. 

• Μη ύπαρξη συναλλαγµατικών περιορισµών. 

• Τραπεζικό απόρρητο που προστατεύει από ελέγχους. 

• Παράκαµψη δεσµεύσεων από το κληρονοµικό δίκαιο. Έτσι µπορεί να 

παρακάµψει κανείς τις διατάξεις περί της νόµιµης µοίρας αλλά και να 

χρησιµοποιήσει τα υπεράκτια µορφώµατα για τον καθορισµό της κληρονοµικής 

διαδοχής κατά την επιθυµία του διαθέτη. 

• Η αποφυγή του πόθεν έσχες τόσο στην αγορά περιουσιακών στοιχείων σο 

και στη νοµιµοποίηση εσόδων από παράνοµες δραστηριότητες. 

• Η πλήρης απαλλαγή του φόρου κληρονοµιάς, δωρεάς, µεταβίβασης και 

γονικής παροχής σε περιπτώσεις ακινήτων. 

• Η δυνατότητα µεταφοράς κερδών από τις χώρες µε υψηλούς φορολογικούς 

συντελεστές σε δικαιοδοσίες µε χαµηλή ή ανύπαρκτη φορολογία. 

• Αποφυγή εφαρµογής εργατικής και ασφαλιστικής νοµοθεσίας. Για τις 

επιχειρήσεις που προτίθενται να δραστηριοποιηθούν και να απασχολήσουν 
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προσωπικό στο εξωτερικό, η δηµιουργία µιας υπεράκτιας εταιρείας απαλλάσσει 

πολλές φορές τον επιχειρηµατία από κάθε υποχρέωση καταβολής εισφορών 

κοινωνικής ασφάλισης ή άλλων εργοδοτικών εισφορών. 

• Αποφυγή δεσµεύσεων ατοµικής περιουσίας. Για τον σκοπό αυτό ιδρύεται 

µια υπεράκτια εταιρεία στην οποία µεταβιβάζεται ένα µεγάλο µέρος της 

προσωπικής περιουσίας του ιδρυτή διασφαλίζοντας τον µε αυτόν τον τρόπο από 

τη διεκδίκηση κάποιου ανικανοποίητου δανειστή. 

• Αποφυγή διεκδικήσεων συζύγων στην περίπτωση διαζυγίου. 

• Ο σηµαντικότερος από τους λόγους που οδηγεί κάποιον επενδυτή να 

συστήσει µια υπεράκτια εταιρεία είναι η αποφυγή των διατάξεων του 

φορολογικού δικαίου. Για τις υπεράκτιες εταιρείες δεν ισχύει το «πόθεν έσχες» 

και επίσης αυτές δεν επιβαρύνονται µε τεκµήρια για την απόκτηση και την 

διατήρηση περιουσιακών στοιχείων, εφόσον βεβαίως έχει προβλεφθεί η 

αντίστοιχη εισαγωγή συναλλάγµατος στο όνοµα της υπεράκτιας εταιρείας.  

• Παρόλ’ αυτά, υπάρχει ένα ακόµα χαρακτηριστικό το οποίο αν και είναι 

αρκετά καθορίσιµο για τη δηµιουργία υπεράκτιας εταιρείας αποτελεί παράλληλα 

και µάστιγα της λογιστικής και πυρήνα των διαφόρων ειδών λογιστικής απάτης. 

∆εν είναι άλλο από την εξαρχή διάσταση ουσίας και τύπου, όπου ο ουσιαστικός 

σκοπός λειτουργίας είναι η φοροαποφυγή κάτι το οποίο δεν δηλώνεται φυσικά 

στο καταστατικό ίδρυσης. (www.wikipedia.com) 

 

2.5 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΣΥΣΤΑΣΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ OFFSHORE 

2.5.1 ΠΩΣ ΓΙΝΕΤΑΙ Η ΣΥΣΤΑΣΗ  

Η διαδικασία της σύστασης αναλαµβάνεται από εξουσιοδοτηµένα νοµικά ή 

φυσικά πρόσωπα στην κάθε χώρα η οποία επιτρέπει την σύσταση Υπεράκτιων 

Εταιριών. Μέσω αυτών γίνεται η σύσταση και η νόµιµη εγγραφή της Εταιρίας 

στον Registrar1, πάντοτε σύµφωνα µε τις οδηγίες και εντολές του εκάστοτε 

ενδιαφεροµένου. 

 
1
Εταιρία που µεσολαβεί για την καταχώρηση ενός ονόµατος χώρου µεταξύ Μητρώου και ιδιοκτήτη του ονόµατος. 

Κάποια µητρώα δέχονται αιτήσεις µόνο µέσω κάποιων εξουσιοδοτηµένων εταιριών παροχής υπηρεσιών και στις οποίες 
µπορεί να απευθυνθεί ο ενδιαφερόµενος για κατοχύρωση ονοµάτων χώρου. 
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Αρχικά επιλέγεται το όνοµα της Εταιρίας, καταβάλλονται τα τέλη και γίνεται 

σχεδόν αµέσως η σύστασή της. Σηµειώνεται ότι το όνοµα της Εταιρίας πριν 

εγγραφεί, ελέγχεται και εν συνεχεία γίνεται αποδεκτό, µόνον όταν δεν έχει ήδη 

εγγραφεί άλλη Εταιρία µε το ίδιο όνοµα. Το εξουσιοδοτηµένο πρόσωπο το οποίο 

συνέστησε την Εταιρία, φροντίζει να καταβάλλονται προς το κράτος στο οποίο 

έγινε η σύσταση και στα τακτά χρονικά διαστήµατα τα ετήσια τέλη της Υπεράκτιας 

Εταιρίας, µε σκοπό την διατήρηση της νοµικής υπόστασης της Εταιρίας 

σύµφωνα µε τους νόµους και έναντι τρίτων.  

(http://www.offshoregreece.eu/gr/faqs.html) 

 

2.5.2 ΠΟΙΑ ΕΓΓΡΑΦΑ ΣΥΝΙΣΤΟΥΝ ΤΗΝ ΥΠΑΡΞΗ ΥΠΕΡΑΚΤΙΑΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ  

 

α.) Το έγγραφο ιδρύσεως της Εταιρίας, το οποίο είναι γνωστό ως Articles of 

Incorporation, ή ως Memorandum of Association, ανάλογα µε την νοµοθεσία την 

οποία ακολουθεί η Εταιρία. Το έγγραφο αυτό βεβαιώνει την ίδρυση της Εταιρίας 

και περιέχει βασικές πληροφορίες, όπως το όνοµα της Εταιρίας, τον τύπο των 

µετοχών, τον σκοπό της ίδρυση της Εταιρίας, τις δραστηριότητες τις οποίες θα 

αναπτύξει κλπ. 

β.) Ο εσωτερικός κανονισµός, ο οποίος είναι γνωστός ως By-laws, ή Articles 

of Association και περιλαµβάνει τους κανόνες λειτουργίας της Εταιρίας. Καθορίζει 

επίσης τις υποχρεώσεις και τα δικαιώµατα των προσώπων που συµµετέχουν 

στην ύπαρξη και λειτουργία της Εταιρίας. Ο εσωτερικός κανονισµός της Εταιρίας 

δύναται να τροποποιηθεί µε απόφαση του ∆.Σ., ή µε απόφαση της πλειοψηφίας 

των µετόχων της Εταιρίας. 

γ.) Οι µετοχές ή τα πιστοποιητικά των µετοχών. 

δ.) Η σφραγίδα της Εταιρίας. 

ε.) Τα πρακτικά των συνεδριάσεων του ∆.Σ. της Εταιρίας. 

(http://www.offshoregreece.eu/gr/faqs.html) 
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2.5.3 ΣΤΟΙΧΕΙΑ Η ΕΓΓΡΑΦΑ ΠΟΥ ∆ΙΑΤΗΡΟΥΝΤΑΙ ΣΤΑ ∆ΗΜΟΣΙΑ ΑΡΧΕΙΑ ΤΟΥ 

ΤΟΠΟΥ Ι∆ΡΥΣΗΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ  

 

Τα στοιχεία αυτά διαφέρουν ανάλογα µε το κράτος στο οποίο γίνεται η σύσταση 

της Εταιρίας και στις περισσότερες περιπτώσεις περιλαµβάνουν: 

- Το όνοµα της Εταιρίας και την ηµεροµηνία ίδρυσής της. 

- Αντίγραφο του Ιδρυτικού και του Εσωτερικού κανονισµού. 

- Το όνοµα και την διεύθυνση του τοπικού πράκτορα. 

- Τα ονόµατα των διευθυντών, των µετόχων κλπ. 

(http://www.offshoregreece.eu/gr/faqs.html) 

 

2.5.4 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΣΥΣΤΑΣΗΣ 

 

Τα πλέον συνήθη λάθη κατά την λειτουργία της Υπεράκτιας Εταιρίας είναι 

τα σχετιζόµενα µε τις τυπικές διαδικασίες οι οποίες αφορούν το λειτουργικό 

τµήµα (έγγραφα, αποφάσεις ∆.Σ., βιβλία λογαριασµών όπου αυτά χρειάζονται 

κ.λ.π,).  

Η τήρηση αυτών των τυπικών διαδικασιών συνήθως αµελείται και η 

Εταιρία κάποια στιγµή θα αντιµετωπίσει νοµικές αµφισβητήσεις και διακοπή της 

λειτουργίας της. Με άλλα λόγια οι ιδιοκτήτες της Εταιρίας πιθανώς να χάσουν όλα 

τα πλεονεκτήµατα τα οποία τους παρέχει η Υπεράκτια Εταιρία (προστασία 

προσωπικής ευθύνης, µείωση φορολογίας κ.λ.π,) ακριβώς την στιγµή κατά την 

οποία αυτά χρειάζονται περισσότερο. 

Τα ακόλουθα αποτελούν εν συντοµία τις βασικές ελάχιστες απαιτήσεις, οι 

οποίες είναι απαραίτητο να ικανοποιούνται:  

• Το µνηµόνιο και τα άρθρα του καταστατικού είναι θεµελιώδη έγγραφα για 

την ύπαρξη της εταιρείας. Τα άρθρα αυτά πρέπει να παρουσιάζουν 

λεπτοµερέστατα τα δικαιώµατα των µελών της εταιρείας, τους στόχους και τις 

εσωτερικές διαδικασίες της, το είδος της εταιρείας και το κεφάλαιό του. 

• Το πιστοποιητικό εγγραφής το οποίο εκδίδεται από τον Έφορο Εταιρειών 

ή τους οµολόγους τους, και χρησιµεύει ως απόδειξη ότι η εταιρεία έχει τεθεί σε 
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ύπαρξη. Παράλληλα άλλες πληροφορίες µπορεί να είναι αναγκαίες για να 

αποδειχθεί ότι η εταιρεία δεν έχει εκκαθαριστεί ή διαγραφεί. 

• Εγγεγραµµένοι αντιπρόσωποι πρέπει να διοριστούν στη δικαιοδοσία στην 

οποία η εταιρεία έχει συσταθεί µε σκοπό να ασχολούνται µε τις επίσηµες 

ανακοινώσεις. Ο αντιπρόσωπος θα πρέπει να έχει άδεια και να αναλάβει κάποιο 

βαθµό ευθύνης για τις δραστηριότητες της εταιρείας. 

• Τα εγγεγραµµένα γραφεία που η επίσηµη διεύθυνση της εταιρείας, στην 

οποία τα έγγραφα αποστέλλονται και οι νοµικές ειδοποιήσεις λαµβάνονται. Είναι 

φυσιολογικό ο πράκτορας εγγραφής να κατέχει µια έδρα. 

• Οι µέτοχοι, οι οποίοι είναι οι νόµιµοι ιδιοκτήτες της εταιρείας. Για τη 

διοικητική απλοποίηση, ή για την ανωνυµία, ένας εταιρικός πάροχος µπορεί να 

υποβάλλει υποψηφιότητα ώστε να κατέχει µετοχές για λογαριασµό του 

δικαιούχου, και να ενεργεί κατ 'εντολή του. 

• Οι διευθυντές ή οι εκπρόσωποι τους που είναι τα άτοµα εκείνα που 

διαχειρίζονται τις καθηµερινές υποθέσεις της εταιρείας. Σε πολλές δικαιοδοσίες 

είναι δυνατόν για τις εταιρείες να είναι οι διευθυντές των άλλων εταιρειών. Οι 

εταιρείες παροχής υπηρεσιών σε υπεράκτιες δικαιοδοσίες θα προσφέρουν συχνά 

διευθυντές, µε την προϋπόθεση ότι είναι σε θέση να τις ελέγξουν και να είναι 

ικανοποιηµένοι µε τις δραστηριότητες της εταιρείας. 

• Οι επισκιασµένοι διευθυντές αποτελούν µέρος της υπεράκτιας εταιρείας 

καθώς σε ορισµένες περιπτώσεις, έχει αποδειχθεί ότι ο επίσηµα διορισµένος 

διευθυντής του διοικητικού συµβουλίου ενεργεί απλώς ως το alter ego των 

άλλων, ακολουθώντας τυφλά τις οδηγίες τους. Σε αυτές τις περιπτώσεις, τα 

δικαστήρια έκριναν ότι οι διευθυντές που δίνουν τις εντολές, ελέγχουν 

πραγµατικά την εταιρεία, και ότι οι επώνυµοι διευθυντές απλώς ακολουθούν 

αυτόµατες αποφάσεις. 

• Η γραµµατεία της εταιρείας που είναι υπεύθυνη να διασφαλίζει ότι η 

εταιρεία πληροί τις κανονιστικές υποχρεώσεις της. Εταιρικοί πάροχοι υπηρεσιών 

συνήθως παρέχουν αυτή την υπηρεσία.  

• Νόµιµες εγγραφές οφείλουν να υπάρχουν αφού µια εταιρεία είναι 

υποχρεωµένη να καθορίζει στα µητρώα της ορισµένες πληροφορίες για την 
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εταιρεία. Οι υποχρεωτικές εγγραφές διαφέρουν από χώρα σε χώρα, όπως και το 

επίπεδο πρόσβασης του κοινού στις πληροφορίες που περιέχονται στα αρχεία. 

Τα αρχεία που απαιτούνται µπορούν να περιλαµβάνουν τα πρακτικά των 

συνεδριάσεων, τα µητρώα των µελών, των διευθυντών, των στελεχών και τα 

έξοδα.  

• Η διατήρηση βιβλίων είναι επιβεβληµένη οι διευθυντές είναι υποχρεωµένοι 

να τηρούν τα πεπραγµένα σε λογιστικά βιβλία. Οι διάφορες ειδικές απαιτήσεις 

ποικίλλουν µεταξύ των δικαιοδοσιών και µπορεί να εξαρτώνται από τη φύση της 

δραστηριότητας της εταιρείας. (www.wikipedia.com) 

 

ΣΗΜΕΙΑ Ι∆ΙΑΙΤΕΡΗΣ ΠΡΟΣΟΧΗΣ : 

Χρειάζεται µεγάλη προσοχή για την τήρηση των τυπικών διαδικασιών που είναι: 

•  Η τήρηση των άρθρων του καταστατικού και του εσωτερικού κανονισµού. 

•  Να εκδίδονται και να µοιράζονται γραπτές ειδοποιήσεις πριν από κάθε γενική 

συνέλευση. 

•  Στις συνελεύσεις των µετόχων και των γενικών διευθυντών να τηρούνται 

πρακτικά. 

•  Να γίνονται ετήσιες συνελεύσεις µετόχων και γενικών διευθυντών. 

•  Η εκλογή των νέων διευθυντών να γίνεται µε τον κανονισµό της Εταιρείας. 

•  Οι λογαριασµοί της εταιρείας να τηρούνται χωριστά από προσωπικούς. 

•  Η υπογραφή των επισήµων εγγράφων της εταιρείας να γίνεται από αρµοδίως 

εξουσιοδοτηµένο πρόσωπο, ο τίτλος του οποίου να γράφεται και να υπογράφει 

πάντα εκ µέρους και χάριν της Εταιρείας (on behalt of the company). 

(http://www.offshoregreece.eu/gr/faqs.html) 
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2.6 ∆ΟΜΕΣ ΥΠΕΡΑΚΤΙΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

Οι υπεράκτιες εταιρίες µπορούν να χρησιµοποιηθούν για διαφόρους σκοπούς µε 

ποικίλους τρόπους και σε διαφορετικούς τύπους όπως: 

1) Εταιρίες χαρτοφυλακίου (Holding Companies). 

2) Εταιρίες παροχής χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών (Finance Companies). 

3) Εταιρίες αδειών-δικαιωµάτων (Lincencing Companies). 

4) Εµπορικές Εταιρίες (Trading Companies). 

5) Εταιρίες παροχής διοικητικών υπηρεσιών (Administration Companies). 

6) Ναυτιλιακές Εταιρίες (Shipping Companies). 

7) Εµπιστεύµατα (Trusts). 

8) Επενδυτικές Εταιρίες (Investments Companies). 

9) Τραπεζικές εταιρίες (Banking Companies). 

10)  Εταιρίες παροχής υπηρεσιών. 

11)  Εταιρίες υβρίδια. 

12)  ∆οµές (nominee). 

13)  Εταιρίες ασφαλίσεων ( Insurance Companies). 

14)  Εταιρίες περιορισµένης ευθύνης ( LLCs). 

15)  Ακίνητα. 

16)  Χρηµατοδοτική µίσθωση.  

 

(Παναγιώτης ∆ουβής) 
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1.ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ (HOLDING COMPANIES ) 

Η χρήση των offshore εταιριών αυτής της µορφής επενδύσεων που είναι 

εγκατεστηµένες σε εξωχώρια κέντρα είναι µια µέθοδος διεθνούς φορολογικού 

σχεδιασµού για την χρηµατοδότηση δραστηριοτήτων offshore.  

Οι δραστηριότητες σε τρίτες χώρες συγκεντρώνονται σε µια υπεράκτια 

εταιρία η οποία είτε έχει offshore λειτουργούντα υποκαταστήµατα είτε κατέχει 

µετοχές διεθνών θυγατρικών που δραστηριοποιούνται σε εµπόριο και 

επιχειρήσεις σε άλλες χώρες. Η υπεράκτια εταιρία λειτουργεί ως εταιρία 

εκκαθάρισης για τα κέρδη από ξένες δραστηριότητες, για συσσώρευση κερδών, 

επανεπενδύσεις κερδών και επέκταση των δραστηριοτήτων της σε άλλες χώρες 

µε ειδικούς µειωµένους φορολογικούς συντελεστές. Η πιο κοινή πρακτική για τις 

offshore holding εταιρίες είναι να χρησιµοποιούν θυγατρικές σε τρίτες χώρες 

παρά υποκαταστήµατα. 

Ορισµένα εξωχώρια κέντρα παρέχουν ειδικά φορολογικά προνόµια στις 

εταιρίες συµµετοχών και πιο κάτω παρατίθενται µερικά από τα οφέλη που 

προκύπτουν από τη χρήση µιας εταιρίας συµµετοχών σε εξωχώρια κέντρα: 

Αναβολή της πληρωµής φόρου στα µερίσµατα.  

Όπως είναι γνωστό τα µερίσµατα φορολογούνται στην χωρά απόκτησης 

τους , που είναι στην περίπτωση µας η χωρά έδρας της θυγατρικής εταιρίας. Με 

την χρήση της υπεράκτιος εταιρίας συµµετοχών και των Συµβάσεων αποφυγής 

διπλής Φορολογίας, η τοποθέτηση είτε η συγκέντρωση των µερισµάτων στην 

εταιρία συµµετοχών αναβάλει, µερικές φόρες µειώνει ή και σε ορισµένες 

υπεράκτιες δικαιοδοσίες απαλλάσσει τους επιχειρηµατίες από την πληρωµή 

φόρου. 

Αναβολή της πληρωµής φόρου στα κεφαλαιακά κέρδη (υπεραξία). 

Ορισµένες χώρες επιβάλλουν φόρο κεφαλαιακών κερδών. Εάν η 

θυγατρική σε ξένη χώρα ανήκει σε µια offshore εταιρία συµµετοχών τότε υπάρχει 

η δυνατότητα πώλησης της θυγατρικής σε ξένη χώρα από τη offshore εταιρία 

συµµετοχών και υπό κανονικές συνθήκες τα κεφαλαιακά κέρδη που προκύπτουν 
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δεν υπόκεινται σε φορολόγηση και συγκεντρώνονται στην offshore εταιρεία 

συµµετοχών και στη συνέχεια επαναπατρίζονται µε άνεση στην µητρική. 

Απουσία συναλλαγµατικών ελέγχων. 

Εάν η χώρα της µητρικής εταιρίας επιβάλλει συναλλαγµατικούς ελέγχους 

στις ξένες επενδύσεις, η σύσταση µιας υπεράκτιας εταιρίας συµµετοχών 

διευκολύνει την µετακίνηση των κερδών από την θυγατρική εταιρία της τρίτης 

χώρας και τη συγκέντρωση τους στο υπεράκτιο κέντρο , αποφεύγοντας έτσι τη 

µετακίνηση τους προς τη χώρα έδρας της µητρικής και το συνεπαγόµενο 

συναλλαγµατικό έλεγχο. 

Η ιδανική δοµή εταιρίας συµµετοχών πρέπει να παρέχει τη δυνατότητα 

µείωσης της φορολογίας των κερδών πράγµα που απαιτεί φορολογικές 

συµφωνίες µε παρακάτω ιδιαίτερα στοιχεία: 

• Τα µερίσµατα που στέλνονται από τη θυγατρική στην εταιρία holding ή 

πρέπει να απαλλάσσονται ή να υπόκεινται σε χαµηλούς παρακρατούµενους 

φόρους στο φορολογικό καθεστώς απόκτησης τους (θυγατρικής). 

• Τα µερίσµατα που λαµβάνονται από την holding προερχόµενα από τη 

θυγατρική ή πρέπει να απαλλάσσονται ή να υπόκεινται σε χαµηλούς φόρους στο 

φορολογικό καθεστώς της holding. 

• Τα µερίσµατα που πληρώνονται από την holding στην τελική µητρική πρέπει 

να απαλλάσσονται ή να υποβάλλονται σε χαµηλούς φόρους στα φορολογικά 

καθεστώτα της holding και της τελικής µητρικής. 

• Τα κέρδη της holding από την πώληση των µετοχών της θυγατρικής πρέπει 

να υποβάλλονται σε χαµηλούς φόρους στο φορολογικό καθεστώς της holding. Οι 

παραδοσιακές και ευρέως γνώστες τοποθεσίες εγκατάστασης δοµών των 

εταιριών συµµετοχών- holding (Ηνωµένο Βασίλειο, Λουξεµβούργο, ∆ανία, 

Ολλανδία, Ολλανδικές Αντίλλες) έχουν οργανώσει την νοµοθεσία τους ειδικά για 

τη µεταχείριση των εισοδηµάτων από τα ξένα µερίσµατα. Κάθε χώρα από τις 

προαναφερόµενες έχει ένα εκτεταµένο δίκτυο διµερών φορολογικών συµβάσεων. 

Αλλά καθεστώτα εταιριών holding είναι ελκυστικά επειδή χρησιµοποιούν 

την οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τις µητρικές – θυγατρικές εταιρίες, ειδικά 

για περιπτώσεις Ευρωπαϊκών Επενδύσεων.  



   

 

Σελίδα 

23  

2. ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ (FINANCE 

COMPANIES ) 

Μια εταιρία παροχής χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών που βρίσκεται σε 

Υπεράκτιο κέντρο (χώρα) λειτούργει ως κανάλι διοχέτευσης δανείων σε µια ξένη 

θυγατρική εταιρία. Η χρήση µιας υπεράκτιας εταιρίας χρηµατοοικονοµικών 

υπηρεσιών παρέχει τη δυνατότητα να µετακινηθούν αποτελεσµατικά κέρδη από 

την ξένη θυγατρική (δανειολήπτρια), που υπάγεται σε δικαιοδοσία µε υψηλούς 

συντελεστές φορολόγησης στη υπεράκτια δικαιοδοσία µε χαµηλή φορολογία. 

∆ηλαδή ο τόκος και δόσεις αποπληρωµής του δανείου προς την υπεράκτια 

εταιρεία µειώνουν σηµαντικά το φορολογητέο εισόδηµα της δανειολήπτριας 

εταιρείας. Το µειονέκτηµα του σχήµατος αυτού είναι ότι η χώρες έδρας της 

δανειολήπτριας εταιρίας επιβάλλουν την παρακράτηση φόρου σε ποσό του τόκου 

του δανείου. 

Προκειµένου λοιπόν να αποφευχθεί ή να µειωθεί η παρακράτηση φόρου 

που προκύπτει, όπως είπαµε όταν η δανειολήπτρια εταιρία πληρώνει τόκο στο 

εξωτερικό µεθοδεύεται η κατεύθυνση των κεφαλαίων του δανείου µέσω φιλικών 

δικαιοδοσιών (χωρών), που διαθέτουν τις φορολογικές συµβάσεις που 

απαλλάσσουν ή µειώνουν τους παρακρατούµενους φόρους. Πολλές υπεράκτιες 

δικαιοδοσίες δεν απαιτούν τη διατήρηση των συγκεκριµένων δεικτών 

κεφαλαιακής επάρκειας, πράγµα που δίνει τη δυνατότητα στις εταιρίες παροχής 

χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών να έχουν ελάχιστο ύψος ιδίων κεφαλαίων. 

Οι εταιρίες παροχής χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών έχουν σηµαντική 

αξία, στη περίπτωση που µια χώρα έχει υψηλούς συντελεστές φορολόγησης 

εισοδήµατος και µερισµάτων. Η αποπληρωµή των τόκων δεν µειώνει µόνο τα 

φορολογητέα κέρδη της δανειολήπτριας εταιρίας αλλά µειώνει σηµαντικά και τα 

προς αποπληρωµή µερίσµατα της. Η αποπληρωµή των τόκων δεν µειώνει µόνο 

τα φορολογικά κέρδη της δανειολήπτριας εταιρίας αλλά µειώνει σηµαντικά και τα 

προς αποπληρωµή µερίσµατα της. 
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3. ΕΤΑΙΡΙΕΣ Α∆ΕΙΩΝ – ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ( LINCENING COMPANIES ) 

Μια επιχείρηση µπορεί να χρησιµοποιήσει µια εταιρία αδειών που 

βρίσκεται σε ένα κατάλληλο διεθνές Offshore Χρηµατοοικονοµικό Κέντρο για να 

λειτουργεί ως χορηγός αδειών δικαιωµάτων σε µια ξένη θυγατρική. Οι περιοδικές 

πληρωµές για το δικαίωµα χρήσης βιοµηχανικής περιουσίας όπως δικαιώµατα 

ευρεσιτεχνίας, συγγραφικά δικαιώµατα, σήµατα, επιστηµονικές πληροφορίες ή 

βιοµηχανικές διαδικασίες λειτουργούν και χρησιµοποιούνται από πολλές 

δικαιοδοσίες σαν ενοίκιο (royalties) που είναι έξοδα που µειώνουν τα ακαθάριστα 

έσοδα των επιχειρήσεων.  

Πληρώνοντας royalties ( ποσό για χρήση δικαιωµάτων ) σε µια offshore 

licensing εταιρεία τα κέρδη µετακινούνται από την ξένη θυγατρική στην offshore 

licensing εταιρεία η οποία πληρώνει λίγο ή καθόλου φόρο στα royalties που 

λαµβάνει. 

Μια υπεράκτια εταιρεία licensing για να έχει το δικαίωµα να δίνει άδεια 

χρήσης βιοµηχανικής περιουσίας ή πνευµατικής, κατ’ αρχήν πρέπει η ίδια να τα 

αποκτήσει. Για τον λόγο αυτό απαιτείται µεταφορά της ευρεσιτεχνίας ή άλλων 

δικαιωµάτων από την χώρα της µητρικής εταιρίας σε υπεράκτια δικαιοδοσία. 

Αυτή η µεταφορά συχνά απαιτεί προηγούµενο φορολογικό ή συναλλαγµατικό 

έλεγχο µε αποτέλεσµα συχνά η µεταφορά αυτή να φορολογείται. Έτσι πολλές 

φόρες οι σύµβουλοι φορολογικών θεµάτων προσπαθούν να αναγνωρίσουν και 

να µεταφέρουν τα άυλα αγαθά σε υπεράκτιες εταιρίες πριν αυτά αποκτήσουν 

µεγάλη αξία. Από την στιγµή του τα άυλα αγαθά είναι στην υπεράκτια εταιρία, 

νοικιάζονται σε µια µεσολαβούσα εταιρία, η οποία διεξάγει την εκµετάλλευσης 

τους. Τα έσοδα από την εκµετάλλευσης των άυλων αγαθών περνούν στην 

µεσολαβούσα εταιρία , η οποία παρακρατάει µια µικρή προµήθεια ως αµοιβή για 

τις υπηρεσίες που παρέχει κατά τη διαπραγµάτευση των συµφωνιών, που 

κυµαίνεται από 10% έως20% και τα υπόλοιπα κέρδη αποδίδει στην υπεράκτια 

εταιρία.  

Με τον τρόπο αυτό συσσωρεύονται τα κέρδη από την εκµετάλλευσης των 

δικαιωµάτων στην υπεράκτια εταιρία και αποφεύγονται σε µεγάλο βαθµό οι 

φορολογικές επιβαρύνσεις. Εάν η µητρική εταιρία πουλούσε τα δικαιώµατα 



   

 

Σελίδα 

25  

απευθείας στην εταιρία χρήστη, ακόµα και αν υπήρχαν συµφωνίες αποφυγής 

διπλής φορολογίας, θα επιβαρυνόταν µε φόρο υπεραξίας, αφού θα 

υποχρεωνόταν να εµφανίσει την πραγµατική αξία πώλησης του δικαιώµατος. 

 

4. ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ ( TRADING COMPANIES ) 

Είναι οι εταιρίες που δραστηριοποιούνται κατά κύριο λόγο εισαγωγικό και 

εξαγωγικό εµπόριο. Η υπεράκτια εταιρία χρησιµοποιείται εδώ κατά τέτοιο τρόπο 

ώστε αποτελεσµατικά να µεταφέρει τα κέρδη από µια χώρα µε υψηλή 

φορολόγηση σε µια χώρα µε χαµηλή φορολόγηση. Τα σχήµατα που 

διαµορφώνονται σε αυτές τις περιπτώσεις επίσης αποκαλούνται ως τριγωνικό 

εµπόριο. Το σχήµα αυτό συνήθως εφαρµόζεται ως ακόλουθο: µια εµπορική 

εταιρία που πραγµατοποιεί εξαγωγές – εισαγωγές ιδρύει µια υπεράκτια εταιρία, 

που λειτουργεί ως διαµεσολαβητής µεταξύ του πωλητή και του αγοραστή. Όταν η 

ιδρύτρια επιχείρηση πραγµατοποιεί εισαγωγές ο προµηθευτής στέλνει τα 

εµπορεύµατα απευθείας στην ιδρύτρια και εκδίδει το τιµολόγιο στο όνοµα της 

υπεράκτιας εταιρίας , η οποία µε τη σειρά της τιµολογεί την ιδρύτρια επιχείρηση 

σε τιµή προσαυξηµένη. Αντίστοιχα αν η µητρική επιχείρηση πραγµατοποιεί 

εξαγωγές , το εµπόρευµα αποστέλλεται στον αγοραστή και η µητρική τιµολογεί 

την υπεράκτια µε τιµή χαµηλότερη η οποία µε την σειρά της τιµολογεί τον 

αγοραστή. Με αυτόν τον τρόπο η µητρική επιχείρηση καταρχήν µειώνει τα 

εµφανιζόµενα κέρδη και επιπλέον συσσωρεύει το κεφάλαιο στο λογαριασµό της 

υπεράκτιας εταιρίας.∆εδοµένου ότι οι περισσότερες υπεράκτιες δικαιοδοσίες 

επιβάλλουν υψηλούς εισαγωγικής δασµούς σηµαντικό είναι η υπεράκτια εταιρία 

να µην παραλαµβάνει τα αγαθά , αλλά να τα πουλάει χωρίς αυτά να περάσουν 

µέσω του εδάφους της offshore έδρας.  
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5. ΕΤΑΙΡΙΑ ΠΑΡΟΧΗΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ( ADMINISTRATION 

COMPANIES ) 

Ορισµένες υπεράκτιες δραστηριότητες δεν περιλαµβάνουν άπλα µια ξένη 

θυγατρική εταιρία , αλλά περιλαµβάνουν έναν όµιλο που αποτελείται από την 

µητρική εταιρία και τις θυγατρικές στις διάφορες χώρες και µε διαφορετικές 

δραστηριότητες. Η διαχείριση και ο έλεγχος του οµίλου µπορεί να διεξάγεται 

µέσω µιας εξωχώρια εταιρίας παροχής υπηρεσιών διοίκησης – διαχείρισης. Το 

συγκεκριµένο σχήµα προσφέρει εµπορικά πλεονεκτήµατα µε τη συγκέντρωση 

όλων των διοικητικών – διαχειριστικών λειτουργιών σε έναν φορέα. 

Η ίδρυση κεντρικών γραφείων διοίκησης σε µια offshore χώρα από 

φορολογική άποψη είναι µια τεχνική µεταφοράς κερδών όπου οι δραστηριότητες 

διοίκησης – διαχείρισης ενός οµίλου εταιριών αναλαµβάνονται από την υπεράκτια 

εταιρία παροχής διοικητικών υπηρεσιών, η οποία αµείβεται µε ποσοστό επί των 

κερδών του οµίλου. Η υπεράκτια εταιρία για τα κέρδη (αµοιβές) της δεν 

φορολογείται ή φορολογείται µε πολύ χαµηλό συντελεστή. Είναι βέβαια πιθανό 

ότι οι εταιρίες του οµίλου, όταν κάνουν τις πληρωµές στην υπεράκτια εταιρία 

παροχής 

διοικητικών υπηρεσιών θα πρέπει να πείσουν τις τοπικές φορολογικές αρχές της 

έδρας των εταιριών του οµίλου, για το ότι το τίµηµα για τις υπηρεσίες 

προσδιορίζεται κάτω υπό τις πλήρως ανταγωνιστικές συνθήκες της αγοράς. Για 

τον λόγο αυτό όταν υπάρχει πρόθεση δηµιουργίας µιας υπεράκτιης εταιρίας 

παροχής διοικητικών υπηρεσιών , είναι σηµαντικό να βεβαιωθεί ο 

ενδιαφερόµενος ότι το διεθνές εξωχώριo κέντρο που θα χρησιµοποιηθεί έχει τις 

απαραίτητες υποστηρικτικές υπηρεσίες που θα δώσουν τη δυνατότητα στην 

υπεράκτια εταιρία διαχείρισης να λειτουργεί αποτελεσµατικά. 

 

6.ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ ( SHIPPING COMPANIES ) 

Ένας µεγάλος αριθµός των εξωχώριων κέντρων έχουν θεσπίσει ευνοϊκές 

ρυθµίσεις για τις εταιρίες που ασχολούνται µε τη ναυτιλία, περιλαµβανοµένης της 

ναύλωσης και ενοικίασης σκαφών. Οι χώρες αυτές ενθαρρύνουν δυναµικά τις 

ναυτιλιακές εταιρίες να λειτουργήσουν υπό τις λεγόµενες σηµαίες ευκαιρίας, 
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πράγµα που επιτρέπει σε µια µη µόνιµα εγκατεστηµένη εταιρία να νηολογήσει µε 

σύντοµες και όχι ιδιαιτέρα αυστηρές διαδικασίες, αλλά µε εξαιρετικά χαµηλό και 

ανταγωνιστικό κόστος τα πλοία, χρησιµοποιώντας την σηµαία του εξωχώριου 

κέντρου (χώρας). 

 Τα κέρδη που προκύπτουν από την εκµετάλλευση του πλοίου που έχει 

µια υπεράκτια εταιρία υποβάλλονται σε πολύ χαµηλή φορολογία.  

Πάντως πρέπει να τονίσουµε ότι οι ειδικοί χαµηλοί συντελεστές δεν 

εφαρµόζονται πάντα σε όλο το εισόδηµα που αποκτάται από την υπεράκτια 

ναυτιλιακή εταιρία. Ορισµένες φόρες ένα µέρος του εισοδήµατος φορολογείται µε 

πλήρης συντελεστές ιδίως σε ότι άφορα το δικαίωµα χρήσης σηµαίας και της 

νηολόγησης. 

Τα περισσότερα εξωχώρια κέντρα έχουν νοµοθετικές ρυθµίσεις σχετικά µε 

το ανθρώπινο δυναµικό και την ασφάλεια των πλοίων που έχουν νηολογηθεί 

στην χώρα τους και χρησιµοποιούν την δική τους σηµαία. Ο κυριότερος λόγος για 

την χρήση της νηολόγησης σε υπεράκτια κέντρα, ως σηµαίας ευκαιρίας, 

σχετίζεται µε την ευνοϊκή µεταχείριση των εφοπλιστών και των πλοιοκτητών, που 

συχνά έρχεται σε αντίθεσης µε τα συµφέροντα των εργαζοµένων και της διεθνής 

Οµοσπονδίας Εργαζοµένων στις µεταφορές. 

 

7. ΕΜΠΙΣΤΕΥΜΑΤΑ ( TRUSTS ) 

Η ιδέα των trust αναπτύχτηκε ως τρόπος προστασίας της περιουσίας. Οι 

συµβαλλόµενοι σε ένα trust είναι ο διαθέτης (settlor) που µεταφέρει τα 

περιουσιακά του στοιχεία σε trust, ο διαχειριστής (trustees), ο όποιος διοικεί το 

trust, ο θεµατοφύλακας (custodian) και ο δικαιούχος (beneficiary) που λαµβάνει 

τα οφέλη των περιουσιακών στοιχείων του trust. Το trust δεν έχει την νοµική 

προσωπικότητα και δεν µπορεί να έχει περιουσιακά στοιχεία, όλη η περιουσία 

του trust είναι εκχωρηµένη στον διαχειριστή που µπορεί να είναι είτε το φυσικό 

πρόσωπο είτε η εταιρία. Τα περιουσιακά στοιχεία του trust µπορεί να είναι 

ακίνητα, µετρητά και αλλά αξιόγραφα. Ένα trust συστήνεται µε εγγραφή 

συµφωνία. Πρέπει να σηµειώσουµε ότι σε περισσότερες περιπτώσεις ο διαθέτης 

και ο δικαιούχος είναι το ίδιο πρόσωπο. Οι χώρες που αναγνωρίζουν το trust 
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είναι κύριος του Αγγλοσαξονικού δικαίου , ενώ στις άλλες χώρες που βασίζονται 

σε Γαλλογερµανικό µοντέλο, όπως και η Ελλάδα δεν αναγνωρίζουν το trust. Οι 

περισσότερες εξωχώριες δικαιοδοσίες παρέχουν τη δυνατότητα στέγασης σε 

trust. Η συνηθέστερη αιτία χρήσης των υπεράκτιων trust είναι η απόκρυψη της 

ταυτότητας των διαθετών για την αποφυγή των διατάξεων περί ξεπλύµατος του 

µαύρου χρήµατος και αυξηµένης φορολογίας. 

 

8.  ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ ( INVESTMENT COMPANIES ) 

Κεφάλαια συγκεντρωµένα δια µέσου υπεράκτιων εταιριών επενδύσεων 

µπορούν να επενδυθούν ή να κατευθυνθούν οπουδήποτε στον κόσµο. Η 

προσεκτική επιλογή της εξωχώριας δικαιοδοσίας επιτρέπει να επενδυθούν τα 

προαναφερόµενα κεφάλαια σε χώρες µε υψηλούς συντελεστές φορολόγησης 

εφόσον αυτές έχουν συνάψει φορολογικές συµβάσεις µε υπεράκτιο κέντρο. 

 

9. ΤΡΑΠΕΖΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ ( BANKING COMPANIES ) 

 Τελευταίο καιρό πολλά τραπεζικά ιδρύµατα σε υπεράκτιες δικαιοδοσίες 

έχουν καθιερωθεί ως φορολογικά καταφύγια. Πολλά από τα ιδρύµατα είναι 

θυγατρικές µεγάλων διεθνών τραπεζών. Το µεγάλο τους πλεονέκτηµα είναι ότι 

καταβάλλουν φόρους απαλλαγµένους από την παρακράτηση του φόρου. Περάν 

αυτού ασχολούνται µε διεθνή χρηµατοδότηση από προνοµιακές βάσεις 

(εξωχώρια κέντρα) , η οποία δεν υπόκειται σε συναλλαγµατικούς ελέγχους. 

 

11.ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΩΝ   

Πολλοί διεθνείς οργανισµοί έχουν αναπτύξει την πρακτική συνδυασµού 

ενός υφιστάµενου trust , το οποίο δεν είναι νέο offshore προϊόν, µε πολιτική 

ασφάλισης , επίσης όχι νέο onshore προϊόν. Τα δυο αυτά προϊόντα σε 

συνδυασµό δίνουν νέες ευκαιρίες. Όταν ασφαλίζεται κάποιος πληρώνει ένα 

ασφάλιστρο. Η ασφάλιση στοιχίζει µόνο ένα µικρό µέρος του ασφαλίστρου που 

καταβάλλεται. Η ασφαλιστική εταιρία αφού προβεί στην ασφάλιση τοποθετεί το 

υπόλοιπο ποσό µαζί µε τα δικά της επενδυτικά κεφάλαια και προβαίνει στην 

παθητική διαχείριση , δηλαδή σε επενδύσεις χαµηλού κίνδυνου. Έτσι η 
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ασφαλιστική πολιτική οδηγεί στο σχηµατισµό ενός επενδυτικού χαρτοφυλακίου, 

το οποίο σηµειωτέων µπορεί να περιλαµβάνει όχι µόνο τα χρήµατα , αλλά και 

άλλες µορφές , όπως µετοχές, οµολογίες, παράγωγα χρήµατα οικονοµικά 

προϊόντα, οµόλογα κτλ. Νέο σχήµα (συνδυασµός της ασφαλιστικής δοµής µε το 

trust) παρέχει την ευελιξία ως προς τις δυνατότητες διαχείρισης περιουσιακών 

στοιχείων του άνω χαρτοφυλακίου και γίνεται ιδιαίτερα χρήσιµη στις χώρες του 

Γαλλογερµανικού δικαίου, όπου ο θεσµός του trust είναι δυσκολονόητος, καθώς 

δεν αναγνωρίζεται σε όλες τις χώρες της Ευρώπης και ως εκ τούτου δεν έχει 

µεγάλη εφαρµογή. 

 

12. ∆ΟΜΕΣ NOMINEE ( ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΣΗΣ )  

Οι εταιρίες αντιπροσώπευσης είναι δοµές όπου µια εγχώρια εταιρία 

ενεργεί ως αντιπρόσωπος µιας εξωχώριας εταιρίας. Όπως προαναφερθήκαµε οι 

εξωχώριες εταιρίες πάντα αποβλέπουν στην µείωση φορολογητέας ύλης των 

επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων καθώς επίσης πολύ συχνά στο ξέπλυµα του 

µαύρου χρήµατος. Για τον λόγο αυτό οι θιγόµενες χώρες από την διεθνή αυτή την 

µέθοδο φόρο-αποφυγής προσπάθησαν να αντιδράσουν θέτοντας ειδικούς 

νοµοθετικούς κανόνες για την διασφάλιση σύλληψης της φορολογητέας ύλης και 

στην δηµιουργία εµποδίων για την λειτουργία των υπεράκτιων εταιριών. Η 

Ελλάδα απάντησε στο φαινόµενο των υπεράκτιων εταιριών µε τον Ν. 3091/2002, 

όπου χοντρικά οι συναλλασσόµενοι µε υπεράκτιες εταιρίες δεν µπορούν να 

αναγνωρίσουν τις δαπάνες και τις αποσβέσεις για αγαθά και υπηρεσίες που 

προέρχονται από αυτές όπως επίσης και επιβάλλοντας ειδικό ετήσιο φόρο σε 

ποσοστό 3 % επί τις ακίνητης περιουσίας των υπεράκτιων εταιριών. Το διεθνές 

κεφάλαιο ανταποκρίθηκε στα νέα νοµοθετικά δεδοµένα µέσω των επιχειρήσεων 

αντιπροσώπευσης µε έδρα σε µια χώρα µε µεγάλο δίκτυο συµβάσεων αποφυγής 

διπλής φορολογίας όπως για παράδειγµα το Ηνωµένο Βασίλειο. Η κύρια 

δραστηριότητα των εταιριών αυτών είναι η αντιπροσώπευση των υπεράκτιων 

εταιριών. Η εκπρόσωπος εταιρία συνάπτει µε την υπεράκτια εταιρία ένα 

συµφωνητικό αντιπροσώπευσης , όπου ορίζεται η αµοιβή της ως προµήθεια επί 

των συναλλαγών σε ποσοστό ύψους 3%-5%. Έτσι λοιπόν ενώ στην 
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πραγµατικότητα η συναλλαγή γίνεται µεταξύ µιας Ελληνικής και µιας υπεράκτιας 

εταιρίας, εµφανίζονται να συναλλάσσονται η Βρετανική και η Ελληνική 

επιχείρηση. Επειδή δε τα αγαθά και υπηρεσίες της συναλλαγής αυτής 

προέρχονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει φυσικά εφαρµογή ο Ν. 

3091/200214. 

 

15. ΑΚΙΝΗΤΑ 

Ίσως η πιο διαδεδοµένη χρήση των υπεράκτιων εταιριών στην Ελλάδα τα 

τελευταία χρόνια είναι η αγορά και διαχείριση ακινήτων. Προκειµένου να 

προχωρήσει µια υπεράκτια εταιρεία στην αγορά ακινήτου, πρέπει το φυσικό 

πρόσωπο, που εµφανίζεται ενώπιον του συµβολαιογράφου ως εκπρόσωπος της 

εταιρείας, να είναι εφοδιασµένος µε πλήρη σειρά εγγράφων που θα 

αποδεικνύουν τη νόµιµη σύσταση της εταιρείας κατά το δίκαιο της έδρας της , την 

µέχρι εκείνη τη στιγµή λειτουργία και µη λύση της και την πληρεξουσιότητα του 

εµφανιζόµενου προσώπου για την κατάρτιση και υπογραφή του συµβολαίου 

αγοράς. Σηµειωτέον ότι όπως γίνεται δεκτό από την διοίκηση η µίσθωση και 

ιδιόχρηση ακινήτων στην Ελλάδα από µόνα τους δεν δηµιουργούν µόνιµη 

εγκατάσταση, καθώς και η µεταγενέστερη µεταβίβαση των µετοχών της εταιρείας 

και ως εκ τούτου όλης της περιουσίας της τόσο της κινητής όσο και της ακίνητης 

δεν είναι εύκολο να γίνει αντιληπτή από τις φορολογικές Αρχές. 

 

16. ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΙΚΗ ΜΙΣΘΩΣΗ 

Τέτοιες κατασκευές είναι σκόπιµες όταν έχουν συσσωρευτεί κεφάλαια στο 

όνοµα της υπεράκτιης εταιρείας στο εξωτερικό και επιθυµείται ο επαναπατρισµός 

τους στον τόπο της έδρας της ιδρύτριας επιχείρησης. Έτσι , η υπεράκτια εταιρεία 

αγοράζει στο όνοµα της τα µηχανήµατα που χρειάζεται η ιδρύτρια της και τα 

µισθώνει στην τελευταία. Με αυτόν τον τρόπο η ιδρύτρια επιχείρηση αποκτά τον 

εξοπλισµό που χρειάζεται µε τα κονδύλια που έχουν συσσωρευτεί στο εξωτερικό 

χωρίς να τα φορολογήσει αλλά επιπλέον το κόστος του εξοπλισµού εκπίπτει από 

το εισόδηµα της ιδρύτριας επιχείρησης µε την µορφή των καταβαλλοµένων 

µισθωµάτων. (Παναγιώτης ∆ουβής) 
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2.7 ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΥΠΕΡΑΚΤΙΟΥ ΣΧΗΜΑΤΟΣ 

 

Η επιλογή της καταλληλότερης δικαιοδοσίας για την ίδρυση της 

υπεράκτιας εταιρείας µπορεί να είναι δύσκολη και απαιτεί ιδιαίτερη προσοχή. Η 

επιλογή εξαρτάται από τους σκοπούς του επιχειρηµατία σε σχέση µε την 

υπεράκτια εταιρεία. Έτσι τα κριτήρια βάσει των οποίων γίνεται επιλογή της 

καταλληλότερης δικαιοδοσίας πρέπει να εξετάζονται ξεχωριστά σε κάθε 

περίπτωση ανάλογα µε τις ανάγκες του ενδιαφερόµενου επιχειρηµατία, και είναι 

τα ακόλουθα: 

• Πολιτική και οικονοµική σταθερότητα της χώρας της δικαιοδοσίας. 

Η σταθερότητα αυτή αφορά και την εν γένει, αλλά και την φορολογική νοµοθεσία, 

η οποία παρέχει στον επιχειρηµατία τη δυνατότητα να προβεί σε µακροχρόνιο 

σχεδιασµό, χωρίς το φόβο της ανατροπής του. 

• Σύγχρονη και ευέλικτη νοµοθεσία 

Η νοµοθεσία της έδρας µιας υπεράκτιας εταιρείας πρέπει να προβλέπει όσο 

το δυνατό απλοποιηµένες διαδικασίες εγκατάστασης και λειτουργίας της, να 

χαρακτηρίζεται από όσο το δυνατό λιγότερους περιορισµούς και κρατική 

εποπτεία αναφορικά µε την διοίκηση και τη λειτουργία της υπεράκτιας εταιρείας, 

καθώς επίσης δίνει την δυνατότητα σύστασης της εταιρείας µε έναν µόνο µέτοχο. 

� Αποφυγή της εργατικής και ασφαλιστικής νοµοθεσίας 

Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό και απασχολούν 

προσωπικό µπορούν ιδρύοντας µια υπεράκτια εταιρεία να απαλλαγούν από κάθε 

υποχρέωση καταβολής εισφορών κοινωνικής ασφάλισης ή άλλων εργοδοτικών 

εισφορών, µε συνέπεια τη σηµαντική µείωση του κόστους και την αποφυγή κάθε 

είδους εµπλοκής µε την εργατική και ασφαλιστική νοµοθεσία. 

Στην Ελλάδα δραστηριοποιούνται ηµεδαπές εταιρίες «ενοικίασης» 

προσωπικού οι οποίες συνήθως δεν διαθέτουν άλλο περιουσιακό στοιχείο παρά 

το ανθρώπινο δυναµικό. Με τον τρόπο αυτό η ηµεδαπή εταιρεία είναι υπόλογος 

ως προς το ελληνικό δηµόσιο όσον αφορά την απόδοση των ασφαλιστικών 

εισφορών των εργαζοµένων και του νοµίµου των αµοιβών τους, ενώ η υπεράκτια 

εταιρεία δεν έχει καµία υποχρέωση απέναντί τους αλλά καταβάλει µηνιαίως το 
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συµφωνηθέν µίσθωµα προς την πρώτη. Ως συνέπεια του γεγονότος αυτού είναι 

ότι σε περίπτωση µη κάλυψης των υποχρεώσεων της ηµεδαπής απέναντι στους 

εργαζόµενους ή το δηµόσιο, θα πρέπει οι θιγόµενοι να στραφούν εναντίον αυτής 

η οποία όµως δεν διαθέτει άλλα περιουσιακά στοιχεία. Από την άλλη µεριά, η 

υπεράκτια επιχείρηση που είναι και ο ουσιαστικός εργοδότης δεν έχει καµία 

µισθοδοτική ή ασφαλιστική ευθύνη προς τους εργαζόµενους. (Παπαδόπουλος 1998) 

• Φορολογικές και άλλες διευκολύνσεις. 

Για οποιαδήποτε χρήση και αν προορίζεται η υπεράκτια εταιρεία, το κυριότερο 

κριτήριο επιλογής είναι το φορολογικό καθεστώς της αντίστοιχης δικαιοδοσίας 

που διέπει την δραστηριότητα της εταιρείας. Το προαναφερόµενο φορολογικό 

καθεστώς συνήθως περιλαµβάνει τον φόρο που επιβάλλεται κατά τη διανοµή των 

µερισµάτων στους µετόχους, τον φόρο που επιβάλλεται στα κέρδη από διάθεση 

περιουσιακών στοιχείων της υπεράκτιας εταιρείας, τον φόρο που επιβάλλεται 

κατά την µεταβίβαση µετοχών της εταιρείας, τον φόρο συγκέντρωσης κεφαλαίου, 

την αποφυγή του πόθεν έσχες τόσο στην αγορά των περιουσιακών στοιχείων 

όσο και την νοµιµοποίηση των εσόδων, την απαλλαγή από τους φόρους δωρεάς 

, κληρονοµίας, γονικής παροχής και µεταβίβασης ακινήτου κ.λπ.  

Yπάρχουν δύο βασικές περιπτώσεις κρατών που φιλοξενούν τις υπεράκτιες 

δραστηριότητες, Αυτά που επιβάλλουν ελάχιστη ή µηδενική φορολογική 

επιβάρυνση στους επενδυτές, µια πρακτική που ακολουθείται  σε λιλιπούτειες ή 

µικροµεσαίες  χώρες σε µέγεθος, γεωγραφικό αλλά και οικονοµικό. (Νησιά 

Καυµάν,  Κύπρος, Παναµάς,  κλπ.). Υπάρχουν όµως και µεγαλύτερες χώρες που 

εύστοχα αποκαλούνται «µεγάλα εµπορικά καταστήµατα µε υψηλά επίπεδα 

φορολογίας», όπως είναι η περίπτωση της  Ελβετίας, όπου η φορολογία αγγίζει 

το 40%, ένα ποσοστό ανάµεσα στα υψηλότερα της Ευρώπης. Τα φορολογικά 

κίνητρα που παρέχονται από τους φορολογικούς παραδείσους συµπληρώνονται 

από διάφορες διευκολύνσεις και παροχές όπως είναι εκπτώσεις κατά την 

ενοικίαση και αγορά του γραφείου, απαλλαγές από δασµούς και τέλη, απαλλαγή 

από την υποχρέωση καταβολής των εργοδοτικών και ασφαλιστικών εισφορών , 

φορολογικές απαλλαγές κατά την αγορά αυτοκινήτων, εξοπλισµού γραφείου κ.α. 
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• Ύπαρξη Συµβάσεων Αποφυγής ∆ιπλής Φορολογίας 

Τα υπεράκτια κέντρα διακρίνονται σε αυτά που διαθέτουν ένα δίκτυο 

Συµβάσεων Αποφυγής διπλής Φορολογίας µε άλλα κράτη και σε αυτά που δεν 

διαθέτουν τέτοιες συµβάσεις. Συνήθως οι χώρες µε µηδενικούς φορολογικούς 

συντελεστές είναι αυτές που δεν έχουν συνάψει διµερείς συµβάσεις, ενώ οι 31 

χώρες µε χαµηλή αλλά όχι ανύπαρκτη φορολογία προσφέρουν οφέλη και από 

διακρατικές συµβάσεις. Η χρησιµότητα των διµερών συµβάσεων έγκειται στο 

γεγονός ότι προσφέρουν τη δυνατότητα του φορολογικού προγραµµατισµού, 

που επιτρέπει την εξαγωγή και τον επαναπατρισµό κεφαλαίων µε µικρή και καµία 

φορά µηδενική φορολογική επιβάρυνση. 

� Αποφυγή δεσµεύσεων ατοµικής περιουσίας 

Ένας ιδιαίτερα σηµαντικός λόγος ίδρυσης και λειτουργίας µιας υπεράκτιας 

εταιρείας είναι και η αποφυγή δεσµεύσεων ατοµικής περιουσίας µε τη διασφάλιση 

από µελλοντικές διεκδικήσεις δανειστών. Στην εταιρεία αυτή µπορούν να 

µεταβιβαστούν τα σηµαντικότερα περιουσιακά στοιχεία του ενδιαφερόµενου έτσι 

ώστε να διασφαλιστούν από κάθε µελλοντική διεκδίκηση κάθε ανικανοποίητου 

δανειστού. Η προσπάθεια ενός προσώπου να µειώσει τον ενδεχόµενο κίνδυνο 

από το να στραφούν κάποιοι πιστωτές του ή και το δηµόσιο εναντίων 

προσωπικών του περιουσιακών στοιχείων, όταν η στρατηγική αντίδρασής του 

εκδηλώνεται µέσα από την ίδρυση µιας υπεράκτιας εταιρείας. 

Σε αντίθεση λοιπόν µε την τοπική νοµική προστασία που περιορίζει µέχρι ένα 

βαθµό την ευθύνη κάποιου, η υπεράκτια προστασία  περιλαµβάνει την µεταφορά 

των περιουσιακών στοιχείων (ή των νοµικών τίτλων αυτών) σε µία ξένη 

αρµοδιότητα έτσι ώστε να τα κάνει απρόσιτα σε ενδεχόµενη περίοδο κρίσης. 

Χώρες σαν την Ελβετία προστατεύουν αυτούς που διώκονται στις πατρίδες 

τους για τις θρησκευτικές ή τις πολιτικές τους πεποιθήσεις, έτσι και οι σύγχρονες 

χώρες παρέχουν προστασία σε εκείνους που δραπετεύουν από τα νοµικά και 

φορολογικά συστήµατα των χωρών τους. Η προώθηση χρηµατοοικονοµικών 

προϊόντων συχνά επιχειρείται στα πλαίσια παροχής υπηρεσιών προστασίας 

κεφαλαίων που αποτελεί µια ενδιαφέρουσα επενδυτική πρόταση. Οι υπεράκτιες 

αγορές, εκµεταλλευόµενες τις αδυναµίες ανεπτυγµένων αγορών και ειδικά των 
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ΗΠΑ, προωθούν προγράµµατα συγκέντρωσης και διαχείρισης κεφαλαίων, 

εξασφαλίζοντας στους επενδυτές την ασφάλεια αυτών σε περιπτώσεις που αυτοί 

βρεθούν υπόχρεοι υψηλών οικονοµικών ποσών σε on-shore αγορές. Για 

παράδειγµα, στις ΗΠΑ είναι ιδιαίτερα συχνές οι µηνύσεις κυρίως εναντίων 

εύπορων πολιτών οι οποίες αποσκοπούν στην αποµύζηση σηµαντικών 

χρηµατικών κεφαλαίων. Ο κίνδυνος αυτός µπορεί να αντιµετωπιστεί µε την 

εξαγωγή κεφαλαίων εκτός της χώρας σε παράκτιες επιχειρήσεις που 

διασφαλίζουν την ανωνυµία του επενδυτή και φέρουν την κυριότητα των 

κεφαλαίων του ή σε αµοιβαία κεφάλαια κλειστού τύπου. 

� Τα έξοδα  

Τα έξοδα του σχηµατισµού, της διεύθυνσης και της διατήρησης της Υπεράκτιας 

Εταιρίας. 

� Η ταχύτητα  

Η ταχύτητα υπό την οποία τα διάφορα έγγραφα ετοιµάζονται και παραδίδονται. 

• Απόρρητο 

Συνήθως οι ιδρυτές των υπεράκτιων εταιριών επιθυµούν τη διατήρηση της 

ανωνυµίας τους, όπως όταν οι υπεράκτιες εταιρίες διατηρούν στην κυριότητα 

τους τα περιουσιακά στοιχεία τους. Στις περιπτώσεις αυτές καθοριστική σηµασία 

για την επιλογή της δικαιοδοσίας παίζουν τα εχέγγυα εχεµύθειας που παρέχονται 

από το κράτος προς τους µετόχους των υπεράκτιων εταιριών. Από την άλλη 

πλευρά όµως πρέπει να λαµβάνουµε υπόψη ότι η υπέρµετρη λειτουργική 

ελευθερία µιας δικαιοδοσίας προκαλεί υπόνοιες ότι παρέχονται περιθώρια για 

διεξαγωγή παράνοµων δραστηριοτήτων και ως εκ τούτου αυτή η δικαιοδοσία 

µπορεί να χαρακτηριστεί ως αναξιόπιστη και να συναντήσει δυσκολίες στις 

συναλλαγές µε διάφορους φορείς σε φορολογικά ευυπόληπτα κράτη. Εξίσου 

σηµαντικό είναι η ύπαρξη και πλήρους τραπεζικού απορρήτου, που προστατεύει 

από διάφορους ελέγχους. 

Βέβαια εκτός των προαναφερόµενων κριτηρίων σηµαντικό ρόλο παίζουν 

και άλλοι παράγοντες όπως η ύπαρξη του καλού τραπεζικού συστήµατος, η 

αξιόλογη τηλεπικοινωνιακή υποδοµή, το κόστος ίδρυσης και διατήρησης µιας 

υπεράκτιας εταιρείας κ.α. (www.wikipedia.com) 
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2.8 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

 

 1. Οι υπεράκτιες εταιρείες µπορούν να ασκούν την εµπορική τους 

δραστηριότητα σε οποιαδήποτε χώρα της υφηλίου (εκτός από λίγες εξαιρέσεις). 

2. Τα όργανα των εταιρειών αυτών (διοικητικό συµβούλιο, γενική συνέλευση 

κλπ.) µπορούν να συνεδριάζουν ελεύθερα και νοµότυπα σε οποιαδήποτε χώρα. 

3. Οι µετοχές των εταιρειών αυτών είναι στις περισσότερες περιπτώσεις 

ανώνυµες, ακόµη όµως και όταν η νοµοθεσία της χώρας προέλευσης προβλέπει 

υποχρεωτικά ονοµαστικές µετοχές και τότε παρέχεται η ευχέρεια της διατήρησης 

της ανωνυµίας του πραγµατικού µετόχου. 

4. Τα δικαιώµατα των µετόχων διέπονται κατ' αρχήν από το δίκαιο της έδρας 

της εταιρείας. Οι µέτοχοι και οι διευθυντές των εταιρειών αυτών µπορούν στις 

περισσότερες περιπτώσεις να είναι πρόσωπα οποιασδήποτε εθνικότητας ή 

ιθαγένειας. 

5. Τα κέρδη των εταιρειών αυτών, τα οποία έχουν αποκτηθεί από τη 

δραστηριότητα τους εκτός της χώρας προελεύσεως, δεν υπόκεινται σε φόρους (ή 

η φορολόγηση τους είναι πολύ µικρή), τέλη ή δασµούς ακόµη κι αν οι σχετικές 

συµβάσεις έχουν συναφθεί εντός του κράτους προελεύσεως της εταιρείας. 

6. Στις περισσότερες χώρες προέλευσης οι υπεράκτιες εταιρείες δεν 

υπόκεινται σε συναλλαγµατικούς περιορισµούς. 

7.Τα ακίνητα που ανήκουν σε offshore εταιρείες συνήθως γλυτώνουν τις 

κατασχέσεις γιατί δεν µπορούν να εντοπιστούν εύκολα οι ιδιοκτήτες τους. 

8. Ορισµένες χώρες, των οποίων η νοµοθεσία τους επιτρέπει την ίδρυση 

υπεράκτιας εταιρείας στο έδαφος τους έχουν υπογράψει µε πολλές άλλες χώρες 

συµβάσεις αποφυγής διπλής φορολογίας, οι οποίες συµβάσεις προσφέρουν 

σηµαντικές ευκαιρίες για διεθνή φορολογικό προγραµµατισµό.  

Συµπερασµατικά ο τρόπος διοικήσεως, η έµµεση ή άµεση ανωνυµία του 

πραγµατικού µετόχου, η απλούστευση των διαδικαστικών θεµάτων και η 

ελεύθερη ρύθµιση τους από το καταστατικό, η οικονοµικά συµφέρουσα 

διαχείρισή τους, τα φορολογικά πλεονεκτήµατα έχουν επιβάλλει τις υπεράκτιες 

εταιρείες στις διεθνείς συναλλαγές. Σε κάθε όµως περίπτωση και µε δεδοµένη την 
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συντονισµένη προσπάθεια πολλών κυβερνήσεων να προβάλουν εµπόδια (ή 

πολλές φορές δυσβάσταχτους φορολογικούς ελέγχους) στη δράση των 

υπεράκτιων εταιρειών, πριν από την ίδρυση µιας υπεράκτιας εταιρείας 

επιβάλλεται να έχει προηγουµένως αναλυθεί ο σκοπός της συστάσεως και το 

επιδιωκόµενο µε αυτή αποτέλεσµα. Επισηµαίνουµε, ότι λανθασµένοι χειρισµοί, 

λ.χ. στην επιλογή της εθνικότητας της εταιρείας µπορεί να οδηγήσουν είτε σε 

µαταίωση του επιδιωκόµενου σκοπού είτε σε σηµαντική οικονοµική επιβάρυνση, 

των εταιρειών, του αντικειµένου τους ή ακόµη και των πραγµατικών µετόχων 

τους.    (www.wikipedia.com) 

 

2.9 ΝΟΜΙΜΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ ΥΠΕΡΑΚΤΙΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

 

Οι χρήσεις των Υπερακτίων Εταιριών είναι πολλές και µπορούν να 

προσαρµοσθούν ανάλογα µε στις δραστηριότητες των ενδιαφεροµένων. Μερικές 

από τις πλέον συνήθεις δραστηριότητες στις οποίες µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν είναι: 

α.) Για εισαγωγικές ή εξαγωγικές εταιρίες και διεθνείς εµπορικές 

δραστηριότητες, είτε εκτός της Ε.Ε. είτε εντός αυτής, οπότε γίνεται σύσταση 

εταιρίας µε ΑΦΜ. Γενικά η Υπεράκτια Εταιρία µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως 

ενδιάµεση εταιρία µεταξύ της µητρικής εταιρίας και τρίτων. 

β.) Για αγορά ακινήτων (οικοπέδων, διαµερισµάτων, κτιρίων κλπ). Στην 

συγκεκριµένη περίπτωση, επειδή ο αγοραστής είναι αλλοδαπή εταιρία, δεν 

υπόκειται στο "πόθεν έσχες" και στον φόρο µεταβίβασης. 

γ.) Για αγορά µετοχών και πραγµατοποίηση συναφών επενδύσεων, είτε στο 

Χρηµατιστήριο, είτε αλλού, όπου η Υπεράκτια Εταιρία εµφανίζεται ως ο 

δικαιούχος και δεν κατονοµάζεται το πραγµατικό φυσικό πρόσωπο. 

δ.) Για κατοχή θαλαµηγών και άλλων αντικειµένων αξίας. 'Όπως και τις 

προηγούµενες περιπτώσεις η Υπεράκτια Εταιρία δεν υπόκειται στην εξέταση του 

"πόθεν έσχες". 

η.) Για χρηµατοδοτήσεις εταιριών. Η Υπεράκτια Εταιρία χρηµατοδοτεί µία 

άλλη εταιρία µέσω δανειοδότησης. Χρησιµοποιώντας την τακτική αυτή οι εταιρίες 
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µπορούν να δανειοδοτούνται και να συγκεντρώνουν τους τόκους σε κράτη 

µηδενικής φορολογίας. 

ε.) Για ναυτιλιακές εταιρίες. 

στ.) Για άνοιγµα τραπεζικών λογαριασµών σε συνάλλαγµα. 

ζ.) Για εταιρίες παροχής υπηρεσιών και κατοχής πνευµατικών δικαιωµάτων. 

η)Για την προστασία των περιουσιακών τους στοιχείων. 

 

(Παναγιώτης ∆ουβής) 

(www.wikipedia.com) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο : ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΙ ΠΑΡΑ∆ΕΙΣΟΙ 

 

3.1 ΕΝΝΟΙΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ  ΠΑΡΑ∆ΕΙΣΟΥ - ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

 

Με τον όρο φορολογικός παράδεισος ή φορολογικό καταφύγιο 

χαρακτηρίζονται γενικά οι χώρες - κράτη τα οποία διαθέτουν ειδική φορολογική 

πολιτική µε χαµηλή ή και καθόλου φορολογία για όσους ξένους επενδυτές 

ιδρύουν εκεί εταιρείες, µεταφέρουν εκεί τα κεφάλαια ή τα περιουσιακά τους 

στοιχεία. Έτσι οι επενδυτές καταβάλουν πολύ µειωµένη ή και καθόλου φορολογία 

έναντι της προβλεπόµενης εκείνης στη χώρα της µόνιµης διαµονής του. 

Σε ορισµένες περιπτώσεις προκειµένου να προσελκύουν ξένους 

επενδυτές, οι χώρες αυτές έχουν ως πάγια πολιτική να µην διαθέτουν σε τρίτους 

οποιαδήποτε πληροφορία σχετικά µε τις οικονοµικές δραστηριότητες των 

επενδυτών που δραστηριοποιούνται στο έδαφός τους. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα 

διάφορα άτοµα, φυσικά ή νοµικά πρόσωπα, ή και διεθνείς εταιρίες να 

καταφεύγουν σ΄ αυτά τα κράτη και να δηµιουργούν έτσι τις υπεράκτιες offshore 

εταιρίες µε έδρα αυτούς τους «παραδείσους» µε απώτερο σκοπό την µικρότερη 

δυνατή φορολογική τους επιβάρυνση, και κατ΄ επέκταση την απαλλαγή 

φορολογίας τους από τη χώρα της µόνιµης διαµονής τους αλλά και η απόκρυψη 

δραστηριοτήτων οι οποίες µπορεί σε κάποιες περιπτώσεις να είναι παράνοµες. 

(www.wikipedia.com) 

 

3.2 ΟΙ ΜΟΡΦΕΣ ΤΗΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ 

 

Γενικά µπορούµε να πούµε ότι η φορολογία επιφέρει τριών ειδών 

οικονοµικές επιπτώσεις:  

α) Επιπτώσεις στο βιοτικό επίπεδο µε τη µείωση του διαθεσίµου εισοδήµατος 

των ατόµων, ειδικά δε αυτών µε µικρά εισοδήµατα.  

β) Επιπτώσεις στις επιχειρήσεις µε τη µείωση του καθαρού θετικού 

αποτελέσµατος (κέρδους), µε άµεση συνέπεια τη µείωση των επενδύσεων και 
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την ανάγκη εξωτερικής χρηµατοδότησης, καθώς και των διανεµοµένων κερδών 

µε τη µορφή µερισµάτων.  

γ) Επιπτώσεις στην αποταµίευση, είτε σε επίπεδο οικονοµούντος ατόµου, είτε 

σε µακροοικονοµικό επίπεδο. (www.taxheaven.gr) 

Ως αντίδραση στην προσπάθεια του κράτους για επιβολή φορολογίας 

εµφανίζεται η φοροδιαφυγή, καθόσον µάλιστα η πληρωµή του φόρου από τον 

πολίτη δεν συνοδεύεται τις περισσότερες φορές µε ειδική αντιπαροχή από αυτό. 

Γενικά φοροδιαφυγή είναι µία ευρεία έννοια η οποία αναφέρεται στη 

προσπάθεια του φορολογουµένου για απόκρυψη φορολογητέας ύλης µε σκοπό 

τη καταστρατήγηση του νόµου και την αποφυγή πληρωµής του φόρου. Εκτός 

από τη φοροδιαφυγή στη κλασική της µορφή, µπορούµε ακόµα να την 

διακρίνουµε και ως φοροκλοπή, ως φοροαποφυγή, ως φοροαπαλλαγή και ως 

επίρριψη ή µετακύλιση του φόρου.  

 

3.2.1 Η Φοροδιαφυγή  

Στη κλασική της µορφή η φοροδιαφυγή είναι η απροκάλυπτη 

καταστρατήγηση του νόµου και η µε παράνοµες ενέργειες ελαχιστοποίηση της 

νόµιµης φορολογικής υποχρέωσης από µέρους του φορολογουµένου. Η 

φοροδιαφυγή όπως αναφέρεται εδώ πηγάζει από δόλια προαίρεση του 

υπόχρεου και έχει ως αποτέλεσµα την οικονοµική ζηµία του ∆ηµοσίου.  

Η φοροδιαφυγή επιτυγχάνεται µε την µη απόδοση στο ∆ηµόσιο αµέσων 

κυρίως φόρων, η οποία πραγµατοποιείται µε τη µη δήλωση του συνόλου των 

εισοδηµάτων από τους φορολογουµένους, ή µε την απόκρυψη εσόδων ή κερδών 

από τους επιτηδευµατίες (επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελµατίες).  

 

3.2.2 Η Φοροκλοπή  

Φοροκλοπή είναι η µη απόδοση στο ∆ηµόσιο του ποσού του φόρου που 

έχει εισπράξει ο υπόχρεος σε απόδοση από κάποιον τρίτο. Κατά κανόνα η 

φοροκλοπή διαπράττεται στους έµµεσους φόρους (π.χ. Φόρος Προστιθέµενης 

Αξίας) οι οποίοι επιβαρύνουν τον τελικό καταναλωτή, αλλά την συγκέντρωση και 

την απόδοσή τους στο ∆ηµόσιο την έχει αναλάβει βάσει νόµου κάποιος άλλος, 
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κυρίως επιτηδευµατίας, που στη συγκεκριµένη περίπτωση δεν αποδίδει το ποσό 

του φόρου στο ∆ηµόσιο αλλά το οικειοποιείται.  

 

3.2.3 Η Μετακύλιση φόρου  

Μετακύλιση φόρου είναι η προσπάθεια από κάποιον υπόχρεο της 

συναλλακτικής αλυσίδας για επίρριψη του ποσού του φόρου µε το οποίο 

βαρύνεται στον επόµενο, µε ουσιαστικό αποδέκτη τον τελικό καταναλωτή του 

προϊόντος ή της υπηρεσίας. (π.χ. η επιβολή µεγαλύτερου φορολογικού 

συντελεστή στα εισοδήµατα από ενοίκια θα επέφερε τελικά αύξηση των ενοικίων, 

επειδή οι ιδιοκτήτες θα µετακυλούσαν ποσοστό ή όλο το ποσό του επί πλέον 

φόρου στους ενοικιαστές).  

 

3.2.4 Η Φοροαποφυγή  

Η φοροαποφυγή ή και "νόµιµη φοροδιαφυγή", είναι η µε νόµιµο τρόπο 

µείωση της φορολογικής υποχρέωσης, έτσι ώστε ο φορολογούµενος να 

διαφεύγει της φορολογίας χωρίς συνέπειες.  

Χαρακτηριστική είναι η έκφραση του Maurice Duverger για την 

φοροαποφυγή, σύµφωνα µε την οποία ο νοµοθέτης "φυλακίζει" τον 

φορολογούµενο (µε το νοµοθετικό πλαίσιο), δίνοντάς του όµως και τα κλειδιά της 

φυλακής του.  

Ουσιαστικά η φοροαποφυγή προϋποθέτει πολύ καλή γνώση του εκάστοτε 

φορολογικού συστήµατος έτσι ώστε ο υπόχρεος σε φόρο να µπορεί να 

εκµεταλλευτεί τις αδυναµίες του.  

Ένα κλασικό παράδειγµα φοροαποφυγής στην Ελλάδα είναι η περίπτωση 

κατά την οποία κάποιος εµφανίζεται να αγοράζει ένα ακίνητο µεγάλης αξίας από 

συγγενικό του πρόσωπο, όχι ιδιαίτερα στενό, επειδή εάν το τελευταίος του το 

παραχωρούσε µε δωρεά, ο φορολογικός συντελεστής µετά από κάποιο ποσό, θα 

ήταν δυσµενέστερος.  

Γίνεται κατανοητό από τον αναγνώστη ότι όταν η φοροαποφυγή είναι 

σχετικά δυνατή στα όρια της χώρας, τότε σε επίπεδο διακρατικό θα είναι ακόµα 

δυνατότερη, µε την συνθήκη βέβαια ότι αυτός που προτίθεται να τη διαπράξει 
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γνωρίζει την υφιστάµενη νοµοθεσία των εµπλεκοµένων στις δραστηριότητές του 

κρατών, τις µεταξύ τους διµερείς συµφωνίες και τις γενικότερες συµφωνίες που 

έχουν υπογραφεί στο πλαίσιο διεθνών οργανισµών. Έτσι π.χ. κάποιος ο οποίος 

θα ήθελε να µειώσει τη φορολογική του επιβάρυνση στην Ελλάδα µε την 

επέκταση των δραστηριοτήτων του για το λόγο αυτό στην Κύπρο, θα πρέπει να 

γνωρίζει την υφιστάµενη νοµοθεσία σχετικά µε τις δραστηριότητές του σε κάθε 

µία από τις δύο χώρες, τα διαλαµβανόµενα στη µεταξύ τους διακρατική σύµβαση 

αποφυγής διπλής φορολογίας και τις σχετικές συµβάσεις που έχουν υπογράψει 

οι δύο χώρες µε διεθνείς οργανισµούς (π.χ. Ο.Ο.Σ.Α.). 

Εν κατακλείδι είναι φανερό ότι η φοροαποφυγή δεν είναι µία µορφή 

φοροδιαφυγής που µπορεί να πραγµατοποιηθεί από την πλατιά µάζα των 

φορολογουµένων, αλλά συνήθως θα πρέπει να υπάρχει ιδιαίτερα µεγάλο 

οικονοµικό όφελος ώστε ο φορολογικά θιγόµενος να αποταθεί σε εξειδικευµένα 

πρόσωπα καταβάλλοντας σηµαντικά ανταλλάγµατα, έτσι ώστε να έχει το 

επιθυµητό αποτέλεσµα.  

Βέβαια, ένα σοβαρό ζήτηµα που γεννάται εδώ είναι κατά πόσο µία 

οικονοµική ενέργεια η οποία αποβλέπει στη µείωση της φορολογικής 

επιβάρυνσης και αναπτύσσεται σε διεθνές επίπεδο, αποτελεί κλασική 

φοροαποφυγή ή διεθνή φορολογικό στρατηγικό σχεδιασµό (international tax 

planning). Αν και οι δύο έννοιες χαρακτηρίζουν το ίδιο οικονοµικό αποτέλεσµα, 

εντούτοις ο διεθνής στρατηγικός σχεδιασµός αποβλέπει στη λιγότερη δαπανηρή, 

νόµιµη λύση για τον οικονοµικό οργανισµό µε απώτερο σκοπό την 

επανεπένδυση των κεφαλαίων που θα εξοικονοµηθούν από τη µείωση της 

φορολογικής επιβάρυνσης, ενώ µε τον όρο «φοροαποφυγή» αναφερόµαστε 

µάλλον σε νόµιµη φοροδιαφυγή, χωρίς φυσικά οι εξοικονοµηθέντες πόροι να 

οδεύσουν σε επενδυτικές δραστηριότητες.  

Στο πλαίσιο αυτό θα πρέπει να εξετασθεί και η υπεράκτια εταιρεία, αν 

δηλαδή η ύπαρξή της αποτελεί µέσο κλασικής φοροδιαφυγής (π.χ. 

υπερτιµολόγηση ή υποτιµολόγηση αγαθών και υπηρεσιών µέσω τριγωνικών 

συναλλαγών) ή υφίσταται ως νοµική οντότητα υπηρετώντας πραγµατικούς 
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σκοπούς διεθνούς φορολογικού σχεδιασµού (π.χ. µειωµένοι φορολογικοί 

συντελεστές).  

( «Οι αιτίες φοροδιαφυγής και οι τρόποι περιστολής της», ∆ηµήτριος Μελάς  ). 

 

3.3 ΣΗΜΕΡΙΝΟΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΙ ΠΑΡΑ∆ΕΙΣΟΙ - ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Νησιά Καϋµάν Καραϊβική Αγγλικό δίκαιο Αγγλική Κανένας Ναι Καµία 

Νησιά Κουκ 
Νότιος 

Ειρηνικός 
Αγγλικό δίκαιο Αγγλική Κανένας Ναι Καµία 

Κύπρος 
Βορειοανατολι
κή Μεσόγειο 

Αγγλικό δίκαιο 
Ελληνική, 
αγγλική 

Κανένας Ναι Με 24 χώρες 

Γιβραλτάρ 

Στο νοτιότερο 
σηµείο της 
Ιβηρικής 

Χερσονήσου 

Αγγλικό δίκαιο 
Αγγλική, 
Ισπανική 

Κανένας Μερικώς Καµία 

Guernsey 

Αγγλικό 
κανάλι 20 

µίλια από τις 
γαλλικές ακτές 

Βασίζεται στο 
παλαιό γαλλικό και 
νορµανδικό νόµο 
και το σύγχρονο 
αγγλικό δίκαιο 

Αγγλική και 
τοπική 

νορµανδική 
διάλεκτος 

Κανένας Ναι 
Με Τζέρσι και Ηνωµένο 

Βασίλειο 

Χονγκ Κονγκ 

Στα νότια 
παράλια της 

Λαϊκής 
∆ηµοκρατίας 

της Κίνας 

Αγγλικό δίκαιο 
Αγγλική και 

κινέζικη 
Κανένας Μερικώς 

Καµία εκτός από µερικές 
αεροπορικές και 

ναυτιλιακές συµφωνίες 
µε την Κίνα 

Ιρλανδία 
∆υτικά της 
Βρετανίας 

∆ικαιοδοσία 
βασιζόµενη στο 
αγγλικό δίκαιο 

Αγγλική και 
ιρλανδική 

Κανένας Μερικώς 

27 συµφωνίες µε χώρες 
της EE και µε 

Αυστραλία, Ιαπωνία και 
ΗΠΑ 

Isle of Man 

Μικρό νησάκι 
ανάµεσα σε 
Ιρλανδία και 

Αγγλία 

Κρατικός νόµος και 
αγγλικό δίκαιο 

Αγγλική Κανένας Μερικώς Με Αγγλία 

Τζαµάικα Καραϊβική 
Βασισµένο στο 
αγγλικό δίκαιο 

Αγγλική και 
τοπική 

νορµανδική 
διάλεκτος 

Έχει 
φιλελευθεροπ

οιηθεί. 

Οι τράπεζες δε-σµεύονται 
για το απόρρητο των 

υποθέσεων των πελατών 
τους 

Με Καναδά, ∆ανία, 
Γερµανία, Ισραήλ, 

Νορβηγία, Σουηδία, 
Αγγλία και ΗΠΑ 

ΧΩΡΑ ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ 
ΘΕΣΜΙΚΟ 
ΠΛΑΙΣΙΟ 

ΓΛΩΣΣΑ 
ΣΥΝΑΛΛΑΓΜ

ΑΤΙΚΟΙ 
ΕΛΕΓΧΟΙ 

ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ 
ΑΠΟΡΡΗΤΟ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ 
ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ 

Ανδόρα 
Μεταξύ 

Γαλλίας και 
Ισπανίας 

Αστικό δίκαιο 
βασισµένο στο 

ρωµαϊκό και 
καταλανικό δί-καιο 

Καταλανική, 
ισπανική, 
γαλλική 

Κανένας 
Απόλυτη µυστικότητα 
σε κωδικοποιηµένους 

λογαριασµούς 
Καµία 

Μπαχάµες Καραϊβική, Αγγλικό δίκαιο Αγγλική 
Πλήρης 

ελευθερία 
∆ιαθέσιµα στοιχεία Καµία 

Μπαρµπέιντος 
Ανατολική 
Καραϊβική 

Αγγλικός νόµος Αγγλική 

Φιλελεύθεροι- 
εξαιρούνται οι 

υπεράκτιες 
εταιρείες 

Μερικώς 
Με Καναδά, Νορβηγία, 
Ελβετία, Αγ-γλία και Η 

ΠΑ 

Βερµούδες 
Μέση 

Ατλαντικού 
Αγγλικός νόµος Αγγλική 

Κανένας για 
τιςδιεθνείς 
υπεράκτιες 

δραστηριότητες 

Ναι, εκτός από τις 
περιπτώσεις 
υπονοιών για 

εγκληµατικές πράξεις 

Με ΗΠΑ 

Παρθένοι Νήσοι Καραϊβική, Αγγλικό δίκαιο Αγγλική Κανένας Μερικώς 

Με Ιαπωνία, Ελβετία, 
Αγγλία (αφορούν µόνο 

τις εγκατεστηµένες 
εταιρείες) 
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Τζέρσι 

Αγγλικό 
κανάλι 14 

µίλια από τις 
γαλλικές ακτές 

Βασισµένο στον 
παλαιό γαλλικό και 
νορµανδικό δίκαιο 

και στο αγγλικό 
δίκαιο 

Αγγλική και 
τοπική 

νορµανδική 
διάλεκτος 

Κανένας 

Ναι, εκτός από τις 
περιπτώσεις που 

υπάρχουν υπόνοιες 
για εγκληµατικές 

πράξεις 

Με Guernsey και Αγγλία 

Labuan 

Νότια 
θάλασσα της 
Κίνας, δυτικά 
του Βόρνεο 

Βασισµένο στο 
αγγλικό δίκαιο 

Μπαχάσας, 
Μαλαισίας 

Κανένας Περιορισµένο Καµία 

Λιχτενστάϊν Ευρώπη Αστικός κώδικας Γερµανική Ελευθερία 
Ναι, µε ελάχιστους 

περιορισµούς 
Με Αυστρία, 

Λουξεµβούργ
ο 

Ευρώπη Αστικός κώδικας 

Λουξεµβού
ργου, 

γαλλική, 
γερµανική, 
αγ-γλική 

Κανένας 

Απόλυτη εµπιστευτι-
κότητα, εκτός από 

περιπτώσεις ύποπτες 
για εγκληµατική 

δράση 

Με 26 χώρες, µεταξύ 
των οποίων Γαλ-λία, 
Γερµανία, Ιαπωνία, 

Αγγλία, ΗΠΑ 

Μαδέρα 
Ατλαντικός 
Ωκεανός 

Πορτογαλικό 
αστικό και 

εµπορικό ∆ίκαιο 

Πορτογαλικ
ή, αγγλική 

Κανένας 

Απόλυτη εµπιστευτι-
κότητα, εκτός από τις 
περιπτώσεις ύποπτες 

για εγκληµατική 
δράση 

Αυστρία, Βέλγιο, 
Βραζιλία, ∆ανία, Φιν-
λανδία, Γαλλία, Γερ-

µανία, Ιταλία, Νορβηγία, 
Ισπανία, Ελ-βετία, 

Αγγλία 

Μάλτα 
Κεντρική 

Μεσόγειος 
Αστικό δίκαιο 

Μάλτας, 
αγγλική, 
ιτα-λική 

Κανένας για 
διεθνείς 

εµπορικές και 
Holding 
εταιρείες 

Ναι 

Με 26 χώρες 
συµπεριλαµβανοµένων 

των περισσοτέρων 
ευρωπαϊκών και των 

Καναδά, Κίνας, Ινδίας, 
Αυστραλίας 

Μαυρίκιος 
∆υτικός 
Ινδικός 

Ωκεανός 

Γαλλικός 
Ναπολεόντειος 

Κώδικας και 
αγγλικό δίκαιο 

Αγγλική, 
γαλλική 

Κανένας 

Ναι, εκτός από τις 
περιπτώσεις ύποπτες 

για εγκληµατική 
δράση 

Με 25 χώρες (Γαλλία, 
Γερµανία, Αγ-γλία, Κίνα, 

Ινδία κ.ά.) 

Μονακό 
Στη 

Νοτιοανατολικ
ή Μεσόγειο, 

Βασισµένο στον 
γαλλικό αστικό 

νόµο 

Γαλλική, 
ιταλική, αγ-

γλική, 
γερµανική 

Πολύ 
περιορισµένοι 

Περιορισµένο Καµία 

Ολλανδικές 
Αντίλλες 

Καραϊβική, 
Βασισµένο στον 
ολλανδικό αστικό 

νόµο 

Ολλανδική, 
αγγλική, 
ισπανική 

Ναι, 
εξαιρούνται οι 

offshore 

∆εν υπάρχει ειδικός 
νόµος περί 
τραπεζικού 
απορρήτου 

Με Ολλανδία, Νορβηγία 
και ΗΠΑ 

Nevis 
Ανατολική 
Καραϊβική 

Αγγλικό δίκαιο Αγγλική 
Ναι, αλλά όχι 

ισχυροί 
Ολικό Με Ην. Βασίλειο 

Niue 
Νότιος 

Ειρηνικός 
Αγγλικό δίκαιο 

Αγγλική και 
τοπική 

Κανένας Ναι Καµία 

Παναµάς 
Κεντρική 
Αµερική 

Αστικός νόµος 
Ισπανική 

και αγγλική 
Κανένας 

Απόλυτη 
εµπιστευτικότητα 

πλην περιπτώσεων 
ύποπτων 

εγκληµατικών 
πράξεων 

Καµία 

Σαµόα 
Νοτιοανατολικ
ός Ειρηνικός 

Αγγλικό δίκαιο και 
το-πικές ρυθµίσεις 

Τοπική 
διάλεκτος 

και αγγλική 
Κανένας Ναι Καµία 

Turks & 
Caikos Islands 

Καραϊβική 
Αγγλικό δίκαιο και 
τοπικές ρυθµίσεις 

Αγγλική Κανένας 

Απόλυτη εµπιστευτι-
κότητα πλην 

περιπτώσεων 
ύποπτων 

οικονοµικών πράξεων 

Καµία 

Vanuatu 
Νοτιοανατολικ
ός Ειρηνικός 

Αγγλικό δίκαιο και 
το-πικές ρυθµίσεις 

Αγγλική και 
γαλλική 

Κανένας Ναι Καµία 

∆υτική Σαµόα 
Νοτιοανατολικ
ός Ειρηνικός 

Αγγλικό δίκαιο και 
το-πικές ρυθµίσεις 

Τοπική και 
αγγλική 

Κανένας Ναι Καµία 
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3.3.1 Ι∆ΙΑΙΤΕΡΟΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΙ ΠΑΡΑ∆ΕΙΣΟΙ 

 

Αξίζει όµως να δούµε αναλυτικότερα τα τέσσερα κατά τη γνώµη µας 

σπουδαιότερα υπεράκτια κέντρα και τις ειδικές φορολογικές συνθήκες που 

υφίστανται σε αυτά.  

 

 Τα Βρετανικά νησιά της Παρθένου (British Virgin Islands BVI) είναι ένα µικρό 

σύµπλεγµα νησιών στη θάλασσα της Καραϊβικής, εξήντα µίλια ανατολικά του 

Puerto Rico.  

Οι ∆ιεθνείς Εµπορικές Επιχειρήσεις (International Business Company’s 

IBC’s) που δραστηριοποιούνται στα Βρετανικά νησιά της Παρθένου, είναι 

επιχειρήσεις που υφίστανται µε βάση πράξη του 1984. Οι δραστηριότητες των 

επιχειρήσεων αυτών πρέπει να πραγµατοποιούνται εκτός των νησιών και δεν 

πρέπει να εµπλέκονται σε αυτές µόνιµοι κάτοικοι της χώρας.  

Οι υπεράκτιες εταιρίες δεν µπορούν να κατέχουν ακίνητη περιουσία στα 

νησιά, παρά µόνο να νοικιάζουν ένα γραφείο, δεν µπορούν να ασχοληθούν µε 

τραπεζικές εργασίες (παρά µόνο µε ειδική άδεια), µε ασφαλιστικές και 

αντασφαλιστικές εργασίες, διαχείριση κεφαλαίων, συλλογικά επενδυτικά σχήµατα 

και διαχείριση εµπιστευµάτων. Επί πλέον δεν µπορούν να διαθέσουν τις µετοχές 

τους στο κοινό.  

Τα νησιά έχουν το προνόµιο της αυτοδιοίκησης, ενώ ταυτόχρονα είναι 

Βρετανική υπεράκτια περιοχή. Το νοµικό σύστηµα βασίζεται στο Βρετανικό 

δίκαιο. Οι υπεράκτιες δραστηριότητες πραγµατοποιούνται σε ένα περιβάλλον 

χωρίς φορολογία.  

         Έχουν υπογραφεί συµβάσεις αποφυγής διπλής φορολογίας µε την Ιαπωνία 

και την Ελβετία, αλλά αυτές δεν έχουν εφαρµογή σε υπεράκτιες δραστηριότητες.  
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Οι υπεράκτιες εταιρίες πληρώνουν ένα ετήσιο δικαίωµα λειτουργίας το 

οποίο κυµαίνεται αναλόγως του κεφαλαίου, από US$350 έως US$420.  

 

 Το isle of man, βρίσκεται στο κέντρο των Βρετανικών νήσων, είναι µία 

αυτοδιοικούµενη εξαρτούµενη από το στέµµα περιοχή, η οποία δεν είναι µέρος 

του Ηνωµένου Βασιλείου.  

Οι εταιρίες διεθνών δραστηριοτήτων λειτουργούν µε τη µορφή της 

εταιρείας περιορισµένης ευθύνης και δεν τις επιτρέπετε:  

o Να ασκούν εµπορία στο νησί. 

o Να πραγµατοποιούν τραπεζικές ή ασφαλιστικές εργασίες. 

o Να πραγµατοποιούν επενδυτικά σχέδια, εκτός της επένδυσης των ιδίων 

τους κεφαλαίων  

o Να αντλούν κεφάλαια µέσω δηµόσιας εγγραφής ή να διαθέτουν µετοχές ή 

εταιρικά µερίδια στο κοινό  

 

Η φορολογία για τις τοπικές επιχειρήσεις (residents) ανέρχεται σε 

ποσοστό 10% επί των κερδών. Οι επιχειρήσεις µε υπεράκτιες δραστηριότητες 

(Limited Exempt Companies) δεν υπόκεινται σε φόρο εισοδήµατος, αλλά 

καταβάλουν ένα σταθερό ετήσιο δικαίωµα στην Κυβέρνηση (£450). Φυσικά οι 

τελευταίες δεν θεωρούνται κάτοικοι (residents) και δεν δραστηριοποιούνται 

επιχειρηµατικά στο νησί.  

Σύµβαση αποφυγής διπλής έχει υπογραφεί µόνο µε το Ηνωµένο Βασίλειο. 

Οι επιχειρήσεις είναι υποχρεωµένες να διατηρούν οικονοµικά αρχεία τα οποία να 

απεικονίζουν την οικονοµική τους κατάσταση.  

 

 Τα Cayman Islands αποτελούν ένα γκρουπ από τρία νησιά στην 

Καραϊβική. Το κεντρικό νησί, το Grand Cayman, βρίσκεται περίπου 1.150 

χιλιόµετρα νότια της Florida. Τα νησιά είναι Βρετανική αποικία και για το λόγο 

αυτό το κοινοβούλιο του Ηνωµένου Βασιλείου διατηρεί το δικαίωµα να νοµοθετεί.  

Το δίκαιο των εταιριών βασίζεται στην πράξη για τις Βρετανικές εταιρίες 

του 1948 και υφίσταται ως νοµοθεσία των νησιών από το 1960.  
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Οι υπεράκτιες εταιρίες στα Cayman Islands δεν µπορούν να 

δραστηριοποιούνται στην ενδοχώρα, να κατέχουν ακίνητη περιουσία, να 

ασχολούνται µε τραπεζικές και ασφαλιστικές εργασίες και αµοιβαία κεφάλαια 

χωρίς ειδική άδεια. Επί πλέον δεν µπορούν να αντλούν δηµόσια κεφάλαια. Τα 

Cayman Islands δεν έχουν υπογράψει καµία σύµβαση αποφυγής διπλής 

φορολογίας.  

∆εν υπάρχει φορολογία επί των κερδών για τις υπεράκτιες εταιρίες, αλλά 

αυτές καταβάλλουν ετήσια δικαιώµατα τα οποία κυµαίνονται, αναλόγως µε το 

µετοχικό κεφάλαιο, από US$575 έως US$1.000. Οι εταιρίες αυτές δεν 

υποχρεούνται να τηρούν λογιστικά βιβλία.  

 

 Η ∆ηµοκρατία του Παναµά, βρίσκεται ανάµεσα στην Costa Rica και στην 

Colombia, στον ισθµό που ενώνει την Βόρεια µε την Νότια Αµερική.  

Στην πλευρά του ισθµού από τη µεριά της Καραϊβικής, βρίσκεται η 

ελεύθερη ζώνη του Παναµά η οποία είναι η δεύτερη µεγαλύτερη στον κόσµο µετά 

το Hong Kong. Στην ζώνη αυτή εµπορεύµατα που εισάγονται και επανεξάγονται 

σε άλλες χώρες, εξαιρούνται από κάθε φόρο εισαγωγής ή εξαγωγής, τα δε κέρδη 

από αυτές τις δραστηριότητες φορολογούνται µε ειδικούς µειωµένους 

συντελεστές.  

Εταιρείες διεθνούς εµπορίου και επενδύσεων, δραστηριοποιούνται µε τη 

µορφή της εταιρίας περιορισµένης ευθύνης και οριοθετούνται µε τον καταστατικό 

νόµο για τις εταιρίες µε αριθµό 32 του 1927.  

Οι εταιρείες αυτές δεν µπορούν να δραστηριοποιούνται σε τραπεζικές 

εργασίες, σε διοίκηση εµπιστευµάτων, σε ασφαλιστικές και αντασφαλιστικές 

εργασίες, σε διοίκηση κεφαλαίων, σε επενδυτικά κεφάλαια, σε συνεταιριστικά 

επενδυτικά σχήµατα ή σε οποιαδήποτε άλλη δραστηριότητα σε συνεργασία µε 

τραπεζικά, οικονοµικά, πιστωτικά ή ασφαλιστικά ιδρύµατα.  

∆εν υφίσταται εταιρικός φόρος σε εισοδήµατα που δεν προέρχονται από 

πηγή εντός του Παναµά. Υφίσταται µόνο ένας ετήσιος σταθερός φόρος ύψους 

US$250. Επίσης δεν υφίστανται συµβάσεις αποφυγής διπλής φορολογίας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο : ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΥΠΕΡΑΚΤΙΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

4.1 ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ OFFSHORE 

 

Φορολογία: Οι υπεράκτιες εταιρείες πληρώνουν φόρο εισοδήµατος στη χώρα 

Α που είναι εγγεγραµµένες συνήθως ένα ποσοστό επί τοις εκατό (%) επί του 

καθαρού κέρδους ή επι των καθαρών πωλήσεων τους. Το καθαρό κέρδος 

υπολογίζεται µετά την αφαίρεση όλων των εξόδων της επιχείρησης. Μετά την 

πληρωµή του φόρου εισοδήµατος τα κέρδη δύνανται να παραχωρηθούν 

(συνήθως) ως µέρισµα και να µεταφερθούν σε οποιαδήποτε χώρα του 

κόσµου χωρίς περιορισµούς και χωρίς φόρο παρακράτησης. 

 

Φορολογία εργατών:  Οι αλλοδαποί εργάτες των υπεράκτιων εταιρειών που 

εργάζονται και κατοικούν στην χώρα Α, πληρώνουν µε χαµηλούς συντελεστές 

φορολογίας. Στην περίπτωση που κατοικούν και δουλεύουν στο εξωτερικό 

είναι εντελώς απαλλαγµένοι της φορολογίας, νοούµενου ότι η πληρωµή τους 

γίνεται από τράπεζα εγκατεστηµένη στην χώρα Α. Αν η πληρωµή τους γίνεται 

από τράπεζα του εξωτερικού οι φορολογικοί συντελεστές είναι συνήθως από 

0% µέχρι 10%. Αν οι αλλοδαποί εργάζονται στην χώρα Α τότε ο συντελεστής 

κυµαίνεται ανάλογα µε τον τρόπο φορολόγησης των εισοδηµάτων στη χώρα 

αυτή. 

   

Λογιστικός έλεγχος: Οι υπεράκτιες εταιρείες είναι υποχρεωµένες να 

υπόκεινται σε λογιστικό έλεγχο κάθε χρόνο. Ο έλεγχος πρέπει να γίνει 

εφαρµόζοντας τα διεθνή λογιστικά και ελεγκτικά πρότυπα. 

     

Έλεγχος συναλλάγµατος / τραπεζικοί λογαριασµοί: Οι υπεράκτιες εταιρείες 

δεν υπόκεινται σε κανένα έλεγχο συναλλάγµατος. Μπορούν να διατηρούν 

τραπεζικούς λογαριασµούς σε οποιοδήποτε µέρος του κόσµου και σε 

οποιοδήποτε νόµισµα. Όταν οι λογαριασµοί διατηρούνται στην χώρα Α 

µπορούν να λειτουργήσουν ελεύθερα χωρίς καµιά απολύτως έγκριση από την 

Κεντρική Τράπεζα της χώρας αυτής. 
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Αδασµολόγητα είδη: Οι υπεράκτιες εταιρείες και το αλλοδαπό προσωπικό 

τους µπορεί να έχουν αρκετές άλλες απαλλαγές δασµών επί των στοιχείων 

του παγίου ενεργητικού τους. 

 

∆άνεια: Συνήθως δάνεια δεν µπορούν να εξασφαλισθούν από Τράπεζες της 

χώρας Α. Όλα τα δάνεια ή άλλες πιστωτικές διευκολύνσεις µπορεί να 

προέρχονται από αλλοδαπές τράπεζες και να είναι σε ξένο νόµισµα. 

     

Λειτουργία: Σε πολλές περιπτώσεις δεν επιτρέπεται σε υπεράκτιες εταιρείες 

να συνάψουν εµπορικές συναλλαγές µε τους κατοίκους ή µε τις εταιρείες της 

χώρας Α. Όλες οι δραστηριότητες (εκτος διοίκησης της εταιρείας) πρέπει να 

γίνονται µε το εξωτερικό ή µε άλλες υπεράκτιες εταιρείες της χώρας Α. 

     

Κύριες δραστηριότητες της εταιρείας: οι κύριες δραστηριότητες της εταιρείας 

πρέπει να αναφέρονται στις πρώτες παραγράφους του καταστατικού. 

     

Μετοχικό κεφάλαιο: Ο περί εταιρειών νόµος της χώρας Α καθορίζει το ύψος 

του µετοχικού κεφαλαίου των αριθµό των µετοχών και τον αριθµό των 

εγγεγραµµένων µετόχων. 

 

Το µετοχικό κεφάλαιο πρέπει να είναι στο νόµισµα της χώρας Α και µπορεί να 

διαιρεθεί σε οποιαδήποτε αξία η κάθε µία. 

     

«Συνήθεις» ή «προνοµιούχες» µετοχές µπορούν να εκδοθούν παρόλο που οι 

«προνοµιούχες» δεν συνηθίζονται. 

 

Οι µετοχές µπορούν να κρατηθούν από εµπιστευµατοδόχους µετόχους για 

λογαριασµό των δικαιούχων µετόχων. Σ’ αυτές τις περιπτώσεις υπογράφεται 

συµφωνητικό έγγραφο από τον εµπιστευµατοδόχο των µετοχών για να 

εξασφαλισθούν τα δικαιώµατα των δικαιούχων µετόχων. Το όνοµα, 

διεύθυνση, εθνικότητα και επάγγελµα του δικαιούχου µετόχου δίνονται 

συνήθως στην Κεντρική τράπεζα της χώρας Α εποµένως η ταυτότητα των 

δικαιούχων µετόχων είναι απολύτως εµπιστευτική. Συνήθως η Κεντρική 

Τράπεζα χρειάζεται φωτοαντίγραφο του διαβατηρίου.  



   

 

Σελίδα 

49  

 

Σύµβουλοι: Κάθε εταιρεία χρειάζεται ένα τουλάχιστον διοικητικό σύµβουλο. Οι 

σύµβουλοι δύνανται να είναι κάτοικοι της χώρας Α, ή ξένοι και µπορεί επίσης 

να είναι εταιρείες. Για τον κάθε διοικητικό σύµβουλο χρειάζεται όνοµα, 

διεύθυνση, εθνικότητα και επάγγελµα. 

 

Γραµµατέας: Ένα φυσικό πρόσωπο ή µια εταιρεία µπορούν να αναλάβουν τη 

θέση του γραµµατέα της εταιρείας. Ο γραµµατέας είναι υπεύθυνος για την 

τήρηση των επίσηµων βιβλίων της εταιρείας. 

 

Εγγεγραµµένο γραφείο / διεύθυνση: Το εγγεγραµµένο γραφείο / διεύθυνση 

της εταιρείας πρέπει να βρίσκεται στην χώρα Α. Αυτό είναι το γραφείο στο 

οποίο διατηρούνται όλα τα βιβλία που προβλέπονται από το Περί Εταιρειών 

Νόµο και η επίσηµη σφραγίδα της εταιρείας. Επίσης όλη η αλληλογραφία ή 

έγγραφα νοµικής φύσεως πρέπει να αποστέλλονται σε αυτήν την διεύθυνση. 

 

Συγκεκριµένα, «οι δαπάνες που πραγµατοποιεί η επιχείρηση για αγορά 

αγαθών ή λήψη υπηρεσιών από εξωχώρια εταιρία, καθώς και τα δικαιώµατα ή 

οι αποζηµιώσεις που καταβάλλει αυτή σε εξωχώρια εταιρία για τη 

χρησιµοποίηση στην Ελλάδα τεχνικής βοήθειας, ευρεσιτεχνιών, σηµάτων, 

σχεδίων, µυστικών βιοµηχανικών µεθόδων και τύπων, πνευµατικής 

ιδιοκτησίας και άλλων συναφών δικαιωµάτων, δεν εκπίπτουν από τα 

ακαθάριστα έσοδά της. Από την εφαρµογή της διάταξης αυτής εξαιρούνται 

δαπάνες που αφορούν αγορά ή µεταφορά στην Ελλάδα αργού πετρελαίου, 

πετρελαιοειδών ή άλλων προϊόντων για τα οποία δηµοσιεύονται δείκτες τιµών 

χονδρικής πώλησης και τα οποία αποτελούν αντικείµενο διαπραγµάτευσης σε 

οργανωµένη χρηµατιστηριακή αγορά προϊόντων» Επιπλέον, «ειδικά, οι 

αποσβέσεις των πάγιων περιουσιακών στοιχείων τα οποία αγοράζονται από 

εξωχώρια εταιρία δεν αναγνωρίζονται προς έκπτωση από τα ακαθάριστα 

έσοδα.»  

 (taxheaven.gr) 
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4.2 ΕΤΑΙΡΙΕΣ OFFSHORE ΚΑΙ ΑΚΙΝΗΤΑ  

 

Οι όποιοι λόγοι όπου τοποθετούνται τα ακίνητα στις υπεράκτιες 

εταιρίες δεν είναι περισσότεροι από δύο. Ο πρώτος είναι ψυχολογικός: 

αισθάνονται ότι είναι «κάποιοι» χρησιµοποιώντας µια υπεράκτια εταιρεία. Έτσι 

έκαναν για χρόνια όλοι οι πλούσιοι Έλληνες του εξωτερικού όταν αγόραζαν 

ένα ακίνητο στην Ελλάδα, το έβαζαν σε µια τέτοια εταιρεία. Ο δεύτερος είναι 

φορολογικός: όταν «πουλάνε» το ακίνητο πωλούντες – παραδίδοντες τις 

µετοχές της υπεράκτιας, γλιτώνει ο αγοραστής τον φόρο µεταβίβασης 

ακινήτου και όταν πεθαίνουν οι κληρονόµοι τους δεν πληρώνουν φόρο 

κληρονοµιάς. Εδώ όµως δεν µπορεί να γίνει τίποτα, γιατί κανένας δεν µπορεί 

να απαγορεύσει σε κάποιον να χρησιµοποιεί τέτοιες εταιρείες. Μοναδική ελπίς 

είναι η παγκοσµιοποίηση και ήδη έχουµε τα πρώτα δείγµατα.  Η Ευρωπαϊκή 

Ένωση ξεκίνησε. Οι ευρωπαίοι εταίροι αφού έκαµψαν τις αντιρρήσεις της 

Αυστρίας στη Φέιρα της Πορτογαλίας, κατάφεραν κατ’ αρχάς κάθε χώρα-

µέλος να είναι υποχρεωµένη να ενηµερώνει τις φορολογικές αρχές των άλλων 

χωρών για τις αποδόσεις τοποθετήσεων που επιτυγχάνουν υπήκοοί τους στο 

έδαφος της. Έτσι η ΕΕ  ελέγχει σιγά – σιγά τα ειδικά φορολογικά καθεστώτα 

στις χώρες – µέλη και επιπλέον θα διαµορφώσει µια βάση κοινής φορολογίας. 

Σε δεύτερη φάση η ΕΕ θα διαπραγµατευτεί µε τρίτες χώρες που προσφέρουν 

φορολογικές διευκολύνσεις προκειµένου να περιορίσει τη διαφορά 

φορολογίας. 

( www.taxheaven.gr) 

 

Α: Πλεονεκτήµατα:  

•  Οι µετοχές των εξωχώριων εταιρειών  είναι στο κοµιστή. Εποµένως 

µεταβιβάζονται ελεύθερα µε την παράδοση αυτών µόνο. 

•  Είναι νοµικά πάρα πολύ δύσκολο, εάν όχι αδύνατο, να αποδειχθεί ο 

πραγµατικός ιδιοκτήτης του ακινήτου, τη στιγµή που το όνοµα του «εν τοις 

πράγµασι» κυρίου, δεν φαίνεται πουθενά 

•  ∆εν υπάρχει τεκµήριο απόκτησης (πόθεν έσχες) του ακινήτου ούτε 

φορολογείται το κεφάλαιο για την αγορά του ακινήτου. 

•  Η αποφυγή δεσµεύσεων ατοµικής περιουσίας, µε την διασφάλιση από 

µελλοντικές διεκδικήσεις δανειστών. 
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•  Η αποφυγή φορολογικών επιβαρύνσεων. 

•  Η αποφυγή διεκδικήσεων συζύγων σε περίπτωση διαζυγίου. 

•  Σε περίπτωση κληρονοµικής διαδοχής, δωρεάς, γονικής παροχής ή 

µεταβίβασης του ακινήτου ο νέος ιδιοκτήτης του ακινήτου θα λάβει το σύνολο 

των µετοχών και θα καταβληθεί ουδέποτε φόρος µεταβίβασης, κληρονοµιάς, 

γονικής παροχής ή δωρεάς. 

•  Σε περίπτωση µεταβίβασης του ακινήτου δεν θα καταβληθεί φόρος 

υπεραξίας. 

 (www.taxheaven.gr) 

 

Μειονεκτήµατα: 

•  Η καταβολή φόρου 15% επί της αντικειµενικής αξίας του ακινήτου κάθε 

χρόνο. Πρακτικά σε 6,5 χρόνια χάνεις µε την µορφή φόρου την αξία του 

ακινήτου. 

•  Στις περιπτώσεις αγοράς ακινήτου από εξωχώρια εταιρεία ο αγοραστής 

είναι πολύ επιφυλακτικός στην αγορά των µετοχών, γιατί είναι αδύνατον να 

γνωρίζει τυχόν άλλες υποχρεώσεις της εξωχώριας εταιρείας. 

•  Εξωχώρια εταιρεία πληρώνει φόρο για τα εικονικά ενοίκια που εισπράττει 

από αυτόν που κατοικεί στο ακίνητο (συνήθως τον πραγµατικό ιδιοκτήτη). 

•  Η εξωχώρια εταιρεία πληρώνει φόρο κατοχής του ακινήτου. 

 ( taxheaven.gr) 

 

4.3 ΠΩΣ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ ΟΙ OFFSHORE ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ 

ΑΚΙΝΗΤΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Οι offshore εταιρείες έχουν τις παρακάτω υποχρεώσεις για τα ακίνητα που 

κατέχουν στην Ελλάδα: 

� Καταβολή φόρου µεταβίβασης (ΦΜΑ) όταν αγοράζουν το ακίνητο. Για τα 

παλιά ακίνητα ο φόρος (ΦΜΑ) ανέρχεται σε 8-10%. Για τα νεόδµητα ακίνητα 

που έχουν ανεγερθεί µε άδεια µετά την 1/1/2006 καταβάλλεται ΦΠΑ 23%. 

� Από την 1η Ιανουαρίου 2013 η φορολόγηση επεκτάθηκε  και στους 

πωλητές ακινήτων επί τής υπεραξίας που προκύπτει κατά την πώληση (20%) 

� Ετήσιος φόρος 15% επί της αξίας των ακινήτων που βρίσκονται στην 

Ελλάδα και που ανήκουν σε αλλοδαπές εταιρείες οι οποίες δεν έχουν καµία 
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δραστηριότητα στην χώρα της έδρας τους. Επίσης οι εταιρείες αυτές δεν 

έχουν καµία δραστηριότητα ούτε και στην χώρα στην οποία βρίσκονται τα 

ακίνητα τα οποία κατέχουν. Καταβάλλεται 1 φορά το έτος (εντός του µηνός 

Μάιου). (άρθρο 16 Ν. 3091/2002 και ΠΟΛ.1041/5.3.2003) 

� Ο φόρος 15% πληρώνεται στην εφορία στις 20 κάθε Μαΐου.  

� Με την υπ’ αριθµόν ΠΟΛ.1028/24.2.2009 εγκύκλιο του Υπουργείου 

Οικονοµίας και Οικονοµικών νοµοθετήθηκε ο τύπος και το περιεχόµενο της 

δήλωσης του ειδικού φόρου επι των ακινήτων  3% για το έτος 2009. Ο φόρος  

3% έγινε 15% µε τό άρθρο 57 του ν.3842/2010.  

( taxheaven.gr) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο : ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΕΙΣ - ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

 

5.1 ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

 

• Συνήθως απαγορεύεται στις υπεράκτιες εταιρείες η διεξαγωγή εργασιών ή 

τη διατήρηση των εργαζοµένων στην δικαιοδοσία εντός της οποίας 

συστάθηκαν αν και αυτό εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό στη δικαιοδοσία, στην 

οποία εντάσσονται και στο είδος της εταιρείας. 

• Για κανονιστικούς λόγους, συχνά υπάρχουν ορισµένοι περιορισµοί 

σχετικά µε το είδος της επιχείρησης, που µία υπεράκτια εταιρεία µπορεί να 

ασκεί, χωρίς την ανάγκη για κάποια άδεια. Στην πράξη αυτό δεν είναι 

διαφορετικό από το εγχώριο εµπόριο, εφόσον η πλειοψηφία των τραπεζών 

έχουν υπεράκτιες δραστηριότητες και η πλειονότητα των ασφαλιστικών 

εταιρειών του κόσµου είναι υπεράκτιες εταιρείες εξαρτηµένης ασφάλισης. 

• Η δέουσα επιµέλεια σε έγκριτα υπεράκτια κέντρα τείνει να είναι πιο 

αυστηρή από τις περισσότερες εγχώριες περιοχές. Για παράδειγµα, για να 

ανοίξει κάποιος τραπεζικό λογαριασµό στο όνοµα µιας υπεράκτιας εταιρείας, 

ώστε να συµµορφώνεται µε τους σχετικούς κανονισµούς κατά του ξεπλύµατος 

χρήµατος, η τράπεζα θα απαιτεί κατά κανόνα τα έγγραφα επαλήθευσης της 

ταυτότητας από τους υπογράφοντες στο λογαριασµό και µπορεί να απαιτεί 

µία ή περισσότερες επαγγελµατικές συστατικές επιστολές από έναν 

πληρεξούσιο, ένα λογιστή ή ακόµα και έναν τραπεζίτη που θα τον γνωρίζει 

• Ορισµένες χώρες έχουν νοµοθεσία κατά του φορολογικού παραδείσου 

που καθιστά δύσκολη τη διεξαγωγή των εργασιών στις χώρες αυτές κατά τη 

χρησιµοποίηση µιας υπεράκτιας εταιρείας. 

• Σε περίπτωση που ο µέτοχος της υπεράκτιας εταιρείας πεθάνει, είναι 

συνήθως απαραίτητο να έχει τη διαθήκη του εισηγµένη προς επικύρωση στην 

υπεράκτια δικαιοδοσία, η οποία µπορεί να προσθέσει στο κόστος, την 

καθυστέρηση και την ταλαιπωρία κατά τη διαχείριση περιουσίας του 

θανόντος. 

(www.wikipedia.com) 
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5.2 ΠΑΡΑΝΟΜΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ 

 

Ιστορικά, στις δραστηριότητες των υπεράκτιων εταιριών περιλαµβάνονταν 

δραστηριότητες που ήταν ή έχουν γίνει παράνοµες και είναι οι ακόλουθες :  

• Η χρηµατοδότηση της τροµοκρατίας. 

• Η νοµιµοποίηση εσόδων. 

• Η φοροδιαφυγή. 

• Απάτες (περιλαµβανοµένης της απάτης των επενδυτών). 

• Προστασία από τις τρέχουσες ή µελλοντικές απαιτήσεις πιστωτών 

(συµπεριλαµβανοµένων των φορολογικών αρχών και των συζύγων). 

 (www.wikipedia.com) 

 

5.3 ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΥΠΕΡΑΚΤΙΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

Τα κράτη αντιδρούν στο φαινόµενο της λειτουργίας των υπεράκτιων 

εταιρειών και οι αντιδράσεις τους εστιάζονται σε τρία αποτελέσµατα της 

λειτουργίας αυτής και συγκεκριµένα: 

 

Α) Στη διάβρωση που παρατηρείται στη φορολογική βάση των φορολογικά 

ανεπτυγµένων κρατών µέσω της αναπτυσσόµενης φοροδιαφυγής ή 

φοροαποφυγής από φυσικά ή νοµικά πρόσωπα των κρατών αυτών 

Β) Στη νοµιµοποίηση κεφαλαίων που προέρχονται από παράνοµες 

δραστηριότητες µέσα από το ξέπλυµα χρήµατος 

Γ) Στη δηµιουργία προβληµάτων στο διεθνές χρηµατοπιστωτικό σύστηµα 

  

5.3.1 ∆ιάβρωση της φορολογικής βάσης 

Η διάβρωση της φορολογικής βάσης σε εθνικό επίπεδο 

 

Τα ανεπτυγµένα κράτη που πλήττονται περισσότερο από τη χρήση των 

υπεράκτιων εταιρειών ως οχηµάτων µέσω φοροδιαφυγής ή φοροαποφυγής, 

παίρνουν σε εθνικό επίπεδο µέτρα για τον περιορισµό και την εξάλειψη των 

πλεονεκτηµάτων που παρέχουν οι εταιρείες αυτές, τόσο σε νοµοθετικό όσο 

και σε διοικητικό επίπεδο. Όσον αφορά όµως άλλες χώρες, πιο ανεπτυγµένες 
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από άποψη φορολογικής πολιτικής, έχουν θεσµοθετήσει κανόνες για την 

αντιµετώπιση του προβλήµατος της διάβρωσης της φορολογικής τους βάσης 

από τη λειτουργία υπεράκτιων σχηµάτων. Όπως προαναφέρθηκε, η 

βασικότερη ίσως λειτουργία των υπεράκτιων εταιρειών είναι η συσσώρευση 

κερδών από επενδύσεις στο εξωτερικό, ώστε να αναβάλλεται ή και να 

αποφεύγεται τελείως η φορολόγηση τους µέχρι να επαναπατριστούν στη 

χώρα του επενδυτή. Για την αποφυγή της πρακτικής αυτής πολλά κράτη 

έχουν συµπεριλάβει στις νοµοθεσίες τους κανόνες βάσει των οποίων µόνιµοι 

κάτοικοι τους που έχουν σηµαντικό ποσοστό συµµετοχής ή ελέγχου σε 

offshore εταιρείες (Controlled Foreign Corporations) ή που έχουν 

τοποθετήσεις σε υπεράκτια αµοιβαία κεφάλαια (Offshore Investment Funds) 

φορολογούνται κάθε χρόνο κατά το ποσοστό συµµετοχής τους στο εισόδηµα 

της υπεράκτιας εταιρείας ή κεφαλαίου, ανεξάρτητα από το αν τους διανέµονται 

κέρδη ή όχι. Για παράδειγµα οι ΗΠΑ έχουν τέσσερα αυτοτελώς εφαρµοζόµενα 

σύνολα κανόνων, ώστε να καλύπτουν όσο το δυνατόν ευρύτερο φάσµα 

υπεράκτιων δραστηριοτήτων. Σε ό,τι αφορά τη χρησιµοποίηση υπεράκτιων 

εταιρειών σε πρακτικές Υπερτιµολογήσεων - Υποτιµολογήσεων (Transfer 

Pricing), όλο και περισσότερες χώρες ενσωµατώνουν στη νοµοθεσία τους 

ειδικούς κανόνες που παρέχουν στις φορολογικές αρχές τη δυνατότητα να 

προβούν σε διορθώσεις των τιµών που συµφωνούνται µεταξύ συνδεδεµένων 

επιχειρήσεων, και θεσπίζουν ειδικούς µηχανισµούς για την εξεύρεση της τιµής 

που θα συµφωνείτο µεταξύ ανεξαρτήτων συµβαλλοµένων. Σηµαντική στον 

τοµέα αυτό είναι και η συνεισφορά του ΟΟΣΑ, µέσω των κατευθυντηρίων 

γραµµών που έχει θεσπίσει. Επιπλέον, επισηµαίνεται ότι κράτη όπως οι ΗΠΑ 

έχουν καταστήσει παράνοµη πράξη και επιβάλλουν κυρώσεις σε πρόσωπα 

που υποστηρίζουν ή παρακινούν τρίτους σε σκόπιµη απόκρυψη 

φορολογητέας ύλης, καθώς και σε πρόσωπα που προτείνουν, προωθούν ή 

οργανώνουν για λογαριασµό τρίτων καταχρηστικά εταιρικά σχήµατα µε σκοπό 

τη µείωση του φορολογητέου εισοδήµατος. Τέλος, σε ό,τι αφορά την 

απόκτηση ακινήτων µέσω offshore εταιριών, σηµειώνεται ότι η Γαλλία και η 

Ισπανία (αλλά και η Ελλάδα µέσω του Ν. 3091/2002) έχουν σχεδόν επιλύσει 

το πρόβληµα αυτό µε την επιβολή σε ετήσια βάση φόρου κεφαλαίου µε 

συντελεστή 3% και 5%, αντίστοιχα, επί της τεκµαρτά προσδιοριζόµενης αξίας 

των ακινήτων που ανήκουν σε εταιρίες χωρών µε τις οποίες δεν έχουν 
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συνάψει Σύµβαση Αποφυγής ∆ιπλής Φορολογίας ή άλλη ειδική συµφωνία για 

τη µη επιβολή του φόρου αυτού. 

 

Η διάβρωση της φορολογικής βάσης σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 

Σε επίπεδο Ε.Ε. το θέµα των υπεράκτιων εταιρειών έχει απασχολήσει 

αρκετές φορές τα κοινοτικά όργανα. Στο πλαίσιο του κώδικα δεοντολογίας για 

τη φορολογία των επιχειρήσεων του ∆εκεµβρίου του 1997, τα κράτη - µέλη 

ανέλαβαν την υποχρέωση να σταµατήσουν να παρέχουν και σταδιακά να 

περιορίσουν, κάθε φορολογικό µέτρο το οποίο ήταν εν δυνάµει επιζήµιο. 

Τέτοιας µορφής µέτρα αναγνωρίζονται αυτά που καθιερώνουν σηµαντικά 

χαµηλότερο πραγµατικό επίπεδο φορολόγησης, συµπεριλαµβανοµένης της 

µηδενικής φορολόγησης, σε σχέση µε τα επίπεδα που ισχύουν κανονικά στο 

συγκεκριµένο κράτος-µέλος. Τέτοιο επίπεδο φορολόγησης µπορεί να 

προκύψει από τον ονοµαστικό φορολογικό συντελεστή, από τη φορολογική 

βάση ή από οποιονδήποτε άλλο σχετικό παράγοντα. Κατά την εκτίµηση του 

επιζήµιου χαρακτήρα αυτών των µέτρων λαµβάνεται υπόψη µεταξύ άλλων: 

α) κατά πόσον τα πλεονεκτήµατα παρέχονται αποκλειστικά σε µη 

κατοίκους της χώρας ή για συναλλαγές που διενεργούνται µε µη κατοίκους, 

 β) κατά πόσον τα πλεονεκτήµατα είναι πλήρως αποκοµµένα από την 

εγχώρια οικονοµία, κατά τρόπο που να µην έχουν καµία επίπτωση στην 

εθνική φορολογική βάση, 

γ) κατά πόσον τα πλεονεκτήµατα προσφέρονται ακόµα και χωρίς να 

υπάρχει πραγµατική οικονοµική δραστηριότητα και ουσιαστική οικονοµική 

παρουσία στο κράτος-µέλος που τα παρέχει, 

δ) κατά πόσον οι κανόνες υπολογισµού των κερδών από τις εσωτερικές 

δραστηριότητες πολυεθνικού οµίλου αποκλίνουν από τις διεθνώς παραδεκτές 

αρχές, κυρίως εκείνες που έχουν συµφωνηθεί στο πλαίσιο του ΟΟΣΑ, και 

ε) κατά πόσον τα φορολογικά µέτρα στερούνται διαφάνειας, 

συµπεριλαµβανοµένων των περιπτώσεων κατά τις οποίες οι εκ του νόµου 

προβλεπόµενες ρυθµίσεις εφαρµόζονται µε τρόπο ελαστικότερο και αδιαφανή 

σε διοικητικό επίπεδο. 
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Η διάβρωση της φορολογικής βάσης σε επίπεδο ΟΟΣΑ 

 

Στο πλαίσιο του ΟΟΣΑ η Επιτροπή Φορολογικών Θεµάτων έχει από το 

1998 ξεκινήσει µια προσπάθεια προσδιορισµού και εξάλειψης των δυσµενών 

φορολογικών πρακτικών (harmful tax practices), τόσο των κρατών-µελών όσο 

και τρίτων χωρών, θεωρώντας ότι η διάβρωση της φορολογικής βάσης από 

τις πρακτικές αυτές συνιστά σοβαρή απειλή για τις οικονοµίες των 

ανεπτυγµένων χωρών. Μία σαφής ένδειξη της ταχύτητας µε την οποία 

αυξάνονται οι υπεράκτιες δικαιοδοσίες είναι και τα ποσά των κεφαλαίων που 

«κατοικούν» υπεράκτια. Το 1989 υπολογίσθηκε ότι λιγότερο από 500 

δισεκατοµµύρια δολάρια κατατέθηκαν σε υπεράκτια κεφάλαια, ενώ δέκα 

χρόνια αργότερα, το 1998, το ποσό αυτό ανήλθε σε 5,2 τρισεκατοµµύρια 

δολάρια. Όπως σηµειώνεται σε έκθεση του ΟΟΣΑ του 1998, µεταξύ 1985 και 

1994 υπάρχει µία πενταπλάσια αύξηση των υπεράκτιων κεφαλαίων, ενώ το 

1994 περισσότερα από 200 δισεκατοµµύρια δολάρια έρεαν σε φορολογικά 

λιµάνια της Καραϊβικής Θάλασσας και του Νότιου Ειρηνικού. Η Επιτροπή έχει 

ήδη καθορίσει τα κριτήρια χαρακτηρισµού µιας χώρας ως "φορολογικού 

παράδεισου" και έχει καταρτίσει κατάλογο 35 χωρών και περιοχών που 

πληρούν τα κριτήρια αυτά. Στον κατάλογο αυτό δεν περιλαµβάνονται 5 χώρες 

(συµπεριλαµβανοµένης της Κύπρου) που, ενώ πληρούν τα ανωτέρω 

κριτήρια, ανέλαβαν µε επίσηµη δήλωση τους πολιτική δέσµευση ότι µέχρι τα 

τέλη του 2005 θα προσαρµόσουν τη νοµοθεσία τους σύµφωνα µε τις 

κατευθυντήριες αρχές του ΟΟΣΑ, κυρίως θεσµοθετώντας µηχανισµούς 

ανταλλαγής πληροφοριών σε φορολογικά θέµατα. Πέραν των 5 χωρών αυτών 

ο ΟΟΣΑ έχει καλέσει και τις υπόλοιπες χώρες σε διαβουλεύσεις µε σκοπό την 

κατάργηση των επιζήµιων φορολογικών πρακτικών που εφαρµόζουν και έχει 

καταρτίσει νέο κατάλογο µη συνεργάσιµων φορολογικών παραδείσων 

εναντίον των οποίων θα ληφθούν συντονισµένα µέτρα, περιλαµβανοµένης της 

µη φορολογικής αναγνώρισης δαπανών και πληρωµών που πραγµατοποιούν 

επιχειρήσεις κρατών - µελών του Οργανισµού προς υπεράκτιες εταιρείες των 

χωρών αυτών, καθώς και του παγώµατος όλων των συµβάσεων Αποφυγής 

∆ιπλής Φορολογίας που έχουν συνάψει µε µέλη του Οργανισµού. Στον πιο 

κάτω πίνακα εµφανίζονται οι φορολογικοί παράδεισοι σύµφωνα µε το Βαθµό 

κατάταξης του Ο.Ο.Σ.Α. 



   

 

Σελίδα 

58  

Βέβαια θα πρέπει να σηµειωθεί ότι υπάρχει αντίδραση κατά των 

δραστηριοτήτων του Ο.Ο.Σ.Α. και κυρίως από τις ΗΠΑ, οι οποίες απέσυραν 

την υποστήριξή τους στον οργανισµό, προκειµένου αυτός να µη 

παρεµβάλλεται σε θέµατα κυρίαρχων κρατών. Επίσης η ένωση των χωρών 

της Καραϊβικής είναι εναντίον της πίεσης που ασκείται από τον οργανισµό. 

Ακόµα ο Ο.Ο.Σ.Α. υφίσταται κριτική από πολλές χώρες γιατί απέτυχε να 

εναντιωθεί στο Λουξεµβούργο και στην Ελβετία. Ο µεγαλύτερος φορολογικός 

παράδεισος στον κόσµο σε όρους κεφαλαίων, όπου το επιτόκιο σε 

λογαριασµούς ξένων τραπεζών πληρώνεται ακαθάριστο και δεν υπάρχει 

µηχανισµός για ανταλλαγή πληροφοριών για τις επενδύσεις είναι η Αµερική. 

(www.nytimes.com) 

 

5.3.2 ΟΙ ΥΠΕΡΑΚΤΙΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΚΑΙ ΤΟ ΞΕΠΛΥΜΑ ΧΡΗΜΑΤΟΣ 

 

Με τον όρο βρώµικο χρήµα, ή µαύρο χρήµα και ευρύτερα µαύρα, 

καθιερώθηκε να χαρακτηρίζεται, περισσότερο δηµοσιογραφικά, οποιοδήποτε 

είδος εσόδου από παράνοµη πράξη, ή ακόµη και έσοδο από νόµιµη πράξη το 

οποίο στη συνέχεια δεν δηλώνεται, κατά παράβαση της υφιστάµενης 

φορολογικής νοµοθεσίας. Και στις δύο περιπτώσεις ανάγεται σε οικονοµικό 

έγκληµα. Στην µεν πρώτη περίπτωση το προϊόν της παράνοµης πράξης δεν 

δηλώνεται προκειµένου να µην αποκαλυφθεί αυτή και οι δράστες της, στη δε 

δεύτερη περίπτωση για να µην υποστεί φορολογική επιβάρυνση, που 

επίσηµα χαρακτηρίζεται αδήλωτο έσοδο. 

Συνέπεια αυτού του χαρακτηρισµού είναι κατ΄ αντίθεση η διάκριση του 

χρήµατος σε «καθαρό χρήµα» που προέρχεται από νόµιµες δραστηριότητες 

και το οποίο στη συνέχεια δεν αποκρύπτεται και το «βρώµικο χρήµα», ή 

«µαύρο χρήµα» που αποκρύπτεται. 

Καθιερώθηκε οµοίως να χαρακτηρίζεται οποιαδήποτε οικονοµική 

συναλλαγή που γίνεται µε διάθεση µαύρου χρήµατος, επί νόµιµης πράξης 

που επιφέρει οικονοµικό αγαθό το οποίο στη συνέχεια δεν αποκρύπτεται, 

µεταβαλλόµενο έτσι σε καθαρό χρήµα. Απλούστερα παραδείγµατα είναι η 

κατάθεση µαύρου χρήµατος σε τράπεζα και στην συνέχεια η ανάληψη για 

κάλυψη οικονοµικών αναγκών, ή η απ΄ ευθείας αγορά µετοχών από 

χρηµατιστήριο, κ.ά. 
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Φορείς µαύρου χρήµατος ή ξεπλύµατος χρήµατος µπορεί να είναι τόσο 

φυσικά πρόσωπα όσο και νοµικά πρόσωπα (ιδιωτικού ή δηµοσίου δικαίου), ή 

ακόµα και κυβερνήσεις χωρών. Γενικά το µαύρο χρήµα και οι όποιες 

δραστηριότητες επ΄ αυτού συνιστούν ευρύτερα την έννοια της 

παραοικονοµίας  Αναφορά σε πολύ µεγάλα ποσά µαύρου χρήµατος τότε αυτή 

ανάγεται σε εκδήλωση οργανωµένου εγκλήµατος. 

Όσον αφορά τη χρησιµοποίηση υπεράκτιων εταιρειών στο ξέπλυµα 

χρήµατος, διακρίνεται σε τρία στάδια: Σε ότι αφορά την πρώτη φάση, αυτή της 

«τοποθέτησης», ο ρόλος των εταιρειών offshore είναι περιορισµένος. Έχει 

καταγραφεί µια τεχνική, όπου κάποιος είναι ιδιοκτήτης µιας εταιρείας 

«βιτρίνας» µε απόλυτα νόµιµο αντικείµενο (εστιατόριο, κατάστηµα πώλησης 

ενδυµάτων κ.λ.π.) και καταθέτει στο λογαριασµό τα νόµιµα κέρδη µαζί µε το 

παράνοµο χρήµα. 

Στη δεύτερη φάση του «στοιβάγµατος», όπου σηµασία έχει η µεγάλη 

κινητικότητα του χρήµατος για να χαθεί ο σύνδεσµος του µε την πηγή και τις 

ρίζες του, έχει καταγραφεί το εξής : εκεί που τα κεφάλαια έχουν κατατεθεί σε 

µικρά ποσά σε τραπεζικούς λογαριασµούς, που µεµονωµένα δεν κινούν 

ανησυχία λόγω χαµηλού µεγέθους, αλλά συνολικά θα αποτελούσαν 

αντικείµενο αναφοράς από τις Τράπεζες, βρίσκει τη θέση της η υπεράκτια 

εταιρεία, οι µετοχές της οποίας αγοράζονται µε τα χρήµατα αυτά, και η οποία 

µε τη σειρά της αναλώνεται σε επενδύσεις στο έδαφος που θέλει να εισάγει το 

ανακυκλωµένο χρήµα. Στη συνέχεια πωλεί και πάλι σε άλλο αγοραστή, 

αγοράζει εκ νέου και έτσι η οσµή του χρήµατος χάνεται. Στην τελευταία φάση, 

όπου το βρώµικο χρήµα µεταλλάσσεται σε «καθαρό» και επιχρίεται µε τη 

σκόνη της νοµιµότητας, οι υπεράκτιες εταιρείες χρησιµεύουν για να 

προσδώσουν στο βρώµικο χρήµα την ταυτότητα προϊόντος ή κέρδους από 

µία καθ' όλα νόµιµη συναλλαγή, όπως η πώληση ακινήτου ιδιοκτησίας της 

offshore.(Κανέλλης 5 Μαΐου 2008) 

 

Σχηµατικά, οι πιο πάνω περιγραφόµενες δραστηριότητες υλοποιούνται µε τις 

παρακάτω δραστηριότητες: 
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Εταιρείες «φαντάσµατα» 

Οι εταιρείες αυτές επιτελούν τον αποκλειστικό σκοπό της 

απορρόφησης των κεφαλαίων και του «αποσυσχετισµού» κεφαλαίων και 

προέλευσης τους. Η ίδρυσή τους εξαντλείται σε οροθέτηση εικονικών ρόλων 

και στην εγκαθίδρυση ενός τοπικού εντεταλµένου, που λειτουργεί ως 

διευθυντής και εκπρόσωπος. 

 

Εταιρείες «βιτρίνες» 

Ο τύπος των εταιρειών αυτών είναι πιο σύνθετος αφού επιδίδονται και 

σε νόµιµες ενέργειες προκειµένου να καλύψουν τις παράνοµες. Οι δράστες 

που προσπαθούν να ξεπλύνουν χρήµα, έχουν συνήθως περισσότερες από 

µία τέτοιες εταιρείες και µεταφέρουν το βρώµικο χρήµα από τη µία στην άλλη.  

Υπάρχουν όµως, συγκεκριµένες διαδικασίες µέσα από τις οποίες ένας 

κάτοχος κεφαλαίων θα περάσει για να καταφέρει να νοµιµοποιήσει το 

βρώµικο χρήµα που κατέχει. Πρώτον θα στήσει µια εταιρεία βιτρίνα σε ένα 

παράκτιο «φορολογικό παράδεισο» όπου και θα καταθέσει το κεφάλαιο. Η 

εταιρεία βιτρίνα λέγεται και «off the self» δηλαδή «εταιρεία του ραφιού». 

Ονοµάζεται έτσι γιατί αποτελεί νοµικό κατασκεύασµα που στην 

πραγµατικότητα  δεν έχει ουσιαστική  οικονοµική οντότητα και υπόσταση αλλά 

αποτελεί παρένθετο προσωπείο για την  απόκρυψη του πραγµατικού  

ιδιοκτήτη.  

Πρόκειται για γνωστή πρακτική που εφαρµόζεται στην πράξη από 

εξειδικευµένους δικηγόρους που έχουν έτοιµα «στο ράφι» του γραφείου τους  

προκατασκευασµένα παρόµοια νοµικά µορφώµατα που διαθέτουν στους 

ενδιαφερόµενους έναντι ιδιαίτερα χαµηλού κόστους 800-1000 ευρώ, (εξού και 

το off the self). Οι εµφανιζόµενοι ως µέτοχοι είναι απλώς παρένθετα 

πρόσωπα, οι οποίοι ενεργούν ως εντολοδόχοι  στην υπηρεσία του 

πραγµατικού ιδιοκτήτη. 

Σε  δεύτερη φάση, ο ιδιοκτήτης της υπεράκτιας εταιρείας θα φροντίσει 

να µεταβιβάσει τα κεφάλαια της εταιρείας σε άλλη παρόµοια εταιρεία και 

παρένθετα πρόσωπα, µέχρι  ότου καταστεί αδύνατη η εξεύρεση της αρχικής 

τους προέλευσης, κάτι που διασφαλίζεται από την κατοχύρωση του 

απορρήτου και της ανωνυµίας  που  παρέχουν τα υπεράκτια κέντρα. Μπορεί 

επίσης, ως πρόσθετο µέτρο να καταθέτει σε πολλούς λογαριασµούς, µικρά 
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ποσά, έτσι ώστε να µην κινεί υποψίες στις αρµόδιες ελεγκτικές αρχές και µε 

αυτά τα κεφάλαια να αγοράσει µετοχές της εταιρείας βιτρίνας. Στη συνέχεια « 

πωλεί σε νέο αγοραστή, αγοράζει εκ νέου και έτσι τα ίχνη της προέλευσης του 

χρήµατος χάνονται». 

Η κινητικότητα των κεφαλαίων και η συνεχής ανακύκλωση τους είναι ο 

βασικός άξονας στον οποίο κινείται ο πραγµατικός ιδιοκτήτης της υπεράκτιας 

εταιρείας. Όπως εύστοχα έχει αναφερθεί, «στις καθαρές ακτές των νησιών 

Καϋµάν, το χρήµα είναι συνήθως βρώµικο, αυτό όµως δε µειώνει την 

αγοραστική του αξία. Αφού ξεπλυθεί, επιστρέφει δριµύτερο στις αγορές της 

Ευρώπης και της Αµερικής καθιστώντας ολοένα και πλουσιότερους τους 

διαχειριστές του»  

Η ευκολία µε την οποία ένας εγκληµατίας µπορεί να καταθέτει και να 

διακινεί τα κεφάλαιά του χρησιµοποιώντας µια εταιρία βιτρίνα είναι 

τροµακτική. Έτσι δεν είναι περίεργο που ανάµεσα στους µεγαλύτερους 

καταθέτες βρίσκεται η ρωσική µαφία. Ούτως η άλλως τα µεγαλύτερα 

σκάνδαλα της ιστορίας έλκουν την καταγωγή τους από κεφάλαια που 

βρίσκονταν κατατεθειµένα στους φορολογικούς παραδείσους, όπως αυτό της 

τράπεζας  BBCI της Enron και της Parmalat.   (http://infognomonpolitics.blogspot.gr) 

 

Συναλλαγές στο Χρηµατιστήριο 

Στις συναλλαγές στο Χρηµατιστήριο, για να νοµιµοποιήσουν έσοδα 

από εγκληµατικές ή παράνοµες δραστηριότητες, µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν φυσικά πρόσωπα, Off shore εταιρίες, νοµικά πρόσωπα. Τα 

χρηµατιστηριακά προϊόντα που προσελκύουν αυτούς που επιθυµούν να 

διοχετεύσουν παράνοµους προσόδους, είναι τα εξής : 

1. Αγορά µετοχών εισηγµένων στο Χ.Α.Α. 

2. Αγορά µεριδίων αµοιβαίων κεφαλαίων 

3. Τοποθετήσεις σε repos1. 

4. Αγορά οµολόγων. 

5. Συµµετοχή σε δηµόσιες εγγραφές εταιρειών που πρόκειται να 

εισαγάγουν τις µετοχές τους στο Χ.Α.Α. 

6. Αγορά χρηµατιστηριακών παράγωγων προϊόντων. 

 

1:Οµόλογο: Είναι µια δανειακή σύµβαση µε συγκεκριµένη διάρκεια και επιτόκιο 
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Οι διαδικασίες για τις παραπάνω συναλλαγές πραγµατοποιούνται µέσω 

χρηµατιστηριακών εταιρειών, εταιρειών επενδυτικών υπηρεσιών (Ε.Π.Ε.Υ.), 

καθώς και από εταιρείες λήψης και διαβίβασης εντολών (Ε.Λ.∆.Ε.). Έχει 

παρατηρηθεί ότι η έρευνα για ξέπλυµα χρήµατος, δυσχεραίνεται όταν ο 

επενδυτής και πελάτης της χρηµατιστηριακής εταιρείας είναι υπεράκτια 

εταιρεία ή φυσικό πρόσωπο – κάτοικος εξωτερικού και για λογαριασµό του 

ενεργεί θεσµικός επενδυτής. Στις περιπτώσεις αυτές η χρηµατιστηριακή 

εταιρεία δεν έχει τη δυνατότητα να γνωρίζει το «προφίλ»του τελικού επενδυτή. 

Χαρακτηριστικό γνώρισµα συµπεριφοράς ύποπτης για «ξέπλυµα χρήµατος» 

είναι το «βραχύβιο» της συναλλαγής, δηλαδή δεν πραγµατοποιούνται 

συναλλαγές σηµαντικών ποσών για επένδυση, αλλά απλώς για τη 

νοµιµοποίηση, η οποία συντελείται µε την πώληση των µετοχών, ακόµη και αν 

µε την πώληση αυτή προκύπτουν ζηµιές, καθόσον αυτό που ενδιαφέρει 

αυτούς που «ξεπλένουν βρώµικα χρήµατα» δεν είναι τα χρηµατιστηριακά 

οφέλη αλλά ο «εξαγνισµός» και η επανένταξη τους στους υγιείς οικονοµικούς 

κύκλους.  

(http://infognomonpolitics.blogspot.gr) 

 

5.3.3 Η επιρροή των υπεράκτιων εταιριών στην λειτουργία του διεθνούς 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος 

 

Την επίδραση των υπεράκτιων κέντρων στο διεθνές χρηµατοπιστωτικό 

σύστηµα µελετά το Financial Stability Forum , ένας Οργανισµός που έχει 

συσταθεί από το 1999 µε σκοπό την προώθηση της διεθνούς 

χρηµατοοικονοµικής σταθερότητας µέσω της ανταλλαγής πληροφοριών και 

της διεθνούς συνεργασίας στο επίπεδο εποπτείας. Ο πιο πάνω Οργανισµός 

έχει διαµορφώσει ένα κατάλογο 37 χωρών και περιοχών που λειτουργούν 

υπερακτια κέντρα. Αυτές οι χώρες χωρίζονται σε συνεργάσιµες και µη ως 

προς τη συµµετοχή τους στη διαδικασία ελέγχου της νοµοθεσίας και των 

κανονισµών τους και την αποδοχή προτάσεων του Οργανισµού. (Λιολιος 

2004). 
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5.4 ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ – ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΥΠΕΡΑΚΤΙΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ  

5.4.1 ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΤΩΝ ΥΠΕΡΑΚΤΙΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΣΤΟ ΜΠΟΥΕΝΟΣ ΑΙΡΕΣ 

Μετά την πυρκαγιά του 2004 στο νυχτερινό κέντρο διασκέδασης 

República Cromagnon στο Μπουένος Άιρες στην Αργεντική, διαπιστώθηκε ότι 

ο σύλλογος ανήκε στην εταιρεία «shell corporations». Ο Γενικός Επιθεωρητής 

του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης για το Μπουένος Άιρες, Ricardo Nissen, 

πάγωσε στη συνέχεια 20 εκατοµµύρια δολάρια, και κατόπιν απαγόρευσε τις 

υπεράκτιες εταιρείες που δεν µπορούν να αποδείξουν ότι έχουν πραγµατική 

οικονοµική δραστηριότητα στις χώρες στα µητρώα των οποίων είναι 

εγγεγραµένες. Μια τέτοια απαγόρευση είναι η πρώτη που εφαρµόστηκε σε 

παγκόσµια κλίµακα. ( Wikipedia.org ) 

 

5.4.2 ΤΟ ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 

Αποτελεί για τους ειδήµονες χαρακτηριστικό δείγµα φορολογικού 

παραδείσου. Οι off shore εταιρείες που λειτουργούν στη Μεγαλόνησο 

ξεπερνούν τις 40.000 και αφήνουν κάθε χρόνο κέρδη στην Κυπριακή 

∆ηµοκρατία  350 εκατ. δολάρια!  

Άλλωστε σε αυτή την οικονοµική σοδειά απέβλεψε κυρίως, όπως 

τονίστηκε, η πολιτική για την ενθάρρυνση της εγκατάστασης παράκτιων 

εταιρειών στην Κύπρο µετά την οδυνηρή περιπέτεια της τουρκικής εισβολής. 

Μια επιλογή που υπαγορεύθηκε από τις ανάγκες οικονοµικής επιβίωσης µετά 

την εισβολή και εφαρµόστηκε µε επιτυχία καθιστώντας την Κύπρο ένα από τα 

σπουδαιότερα φορολογικά λιµάνια διεθνώς. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι µόνο 

σε µία χρονιά το 1999 περί τις 5.260 off shore εταιρείες γεννήθηκαν στο νησί 

δίνοντας νέα ώθηση σε επαγγέλµατα όπως δικηγόροι, λογιστές, σύµβουλοι 

επιχειρήσεων κτλ. Ενδιαφέρον παρουσιάζει επίσης το ότι οι περισσότερες 

από αυτές τις υπεράκτιες εταιρείες δραστηριοποιούνται σε τοµείς όπως η 

ναυτιλία, το εµπόριο, οι τηλεπικοινωνίες, τα πετρέλαια και η εµπορία 

καυσίµων εκπροσωπώντας ισχυρά οικονοµικά συµφέροντα και µεγάλους 

επιχειρηµατικούς οµίλους. Η γεωγραφική θέση του νησιού, οι ιστορικές 

ευκαιρίες (µεταφέρθηκαν εκεί τα τραπεζικά κέντρα του Λιβάνου) αλλά και η 

θέσπιση προνοµίων µικρού φορολογικού συντελεστή για τις παράκτιες 
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λειτούργησαν σαν µαγνήτης κάνοντας την Κύπρο κεντρική επιλογή πολλών 

για τις off shore εταιρείες. (www.capital.gr) 

Το φορολογικό καθεστώς που περιγράφεται παρακάτω ίσχυε µέχρι την 01-

01-2003 και αποτελεί ενδεικτικό παράδειγµα φορολογικής αντιµετώπισης 

offshore εταιρειών από τα υπεράκτια κέντρα. Οι υπεράκτιες εταιρείες που 

έχουν ιδρυθεί στην Κύπρο φορολογούνται επί του καθαρού κέρδους και 

συγκεκριµένα οι εταιρείες που υπήρχαν και λειτουργούσαν πριν την 31η 

∆εκεµβρίου 2001 φορολογούνται µε συντελεστή 4.25% µέχρι την 31η 

∆εκεµβρίου 2005 και µε 10% µετά την 1η Ιανουαρίου 2005. Για τις εταιρείες 

που ιδρύθηκαν κατά την διάρκεια του έτους 2002 ο φόρος θα είναι 4.25% για 

τα κέρδη του 2002 και 10% από την Ιανουαρίου 2003. Οι εταιρείες που θα 

έχουν ιδρυθεί µετά την 1η Ιανουαρίου 2003 φορολογούνται µε 10%. Έτσι 

λοιπόν σήµερα ο φορολογικός συντελεστής στην Κύπρο είναι 10%. Τα 

παραρτήµατα των υπεράκτιων εταιρειών που διευθύνονται και ελέγχονται από 

το εξωτερικό εξαιρούνται πλήρως από την καταβολή του εταιρικού φόρου ή 

του φόρου εισοδήµατος. ∆εν καταβάλλεται φόρος επί κεφαλαιουχικών κερδών 

που προκύπτουν από πώληση ή µεταβίβαση µετοχών υπεράκτιας εταιρείας. 

∆εν καταβάλλεται φόρος κληρονοµιάς επί κληρονοµικής διάθεσης των 

µετόχων της υπεράκτιας εταιρείας. Η υπεράκτια εταιρεία και το αλλοδαπό 

προσωπικό της υπό ορισµένες προϋποθέσεις δικαιούνται να αποκτήσουν τα 

ακόλουθα είδη χωρίς την καταβολή εισαγωγικών δασµών : 

• Τον εξοπλισµό γραφείου 

• Τον οικιακό εξοπλισµό 

• Μηχανοκίνητα οχήµατα συγκεκριµένης δασµολογικής κατηγορίας 

Οι οικονοµικές συναλλαγές των υπεράκτιων εταιρειών εξαιρούνται από το 

ΦΠΑ και δεν απαιτείται συνεπώς η εγγραφή των εταιρειών αυτών στους 

καταλόγους των Νοµικών Προσώπων που υποχρεούνται να καταβάλουν το 

ΦΠΑ. Οι υπεράκτιες εταιρείες εξαιρούνται από το φόρο χαρτοσήµανσης για τα 

έγγραφα που σχετίζονται µε τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες τους εκτός 

της Κύπρου. Η Κύπρος όπως και άλλες χώρες φορολογικοί-παράδεισοι έχουν 

συνάψει ένα σηµαντικό αριθµό διεθνών συµβάσεων για την αποφυγή διπλής 

φορολογίας. Σήµερα η Κύπρος έχει υπογράψει και κυρώσει 27 τέτοιες 

συµφωνίες µεταξύ των οποίων είναι και η ∆ιεθνής Σύµβαση Αποφυγής 

∆ιπλής Φορολογίας Ελλάδας –Κύπρου . Οι συµφωνίες αυτές , σε συνδυασµό 
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µε την ευνοϊκή φορολογία που τις διέπει παρέχουν σηµαντικές ευκαιρίες για 

διεθνή φορολογικό προγραµµατισµό. Εδώ θα ήθελα να τονίσω ότι συνήθως οι 

χώρες µε µηδενικούς φορολογικούς συντελεστές είναι αυτές που δεν έχουν 

συνάψει τις Συµβάσεις Αποφυγής ∆ιπλής Φορολογίας ενώ οι χώρες µε 

χαµηλούς αλλά υπαρκτούς συντελεστές συχνά προσφέρουν και οφέλη από 

διακρατικές συµφωνίες. (www.wikipedia.org) 

Σήµερα, οι ξένες καταθέσεις σε τράπεζες της Κύπρου έχουν αυξηθεί 

πάνω από 60%, ξεπερνώντας τα 40 δισεκατοµµύρια δολάρια την τελευταία 

πενταετία, θέτοντας τις βάσεις για µια οικονοµική κατάρρευση όταν οι 

τράπεζες θα επένδυαν σε ελληνικά οµόλογα και άλλους επικίνδυνους τίτλους. 

  Σε παγκόσµιο επίπεδο, υπάρχουν κατ’ εκτίµηση 2,7 τρισεκατοµµύρια 

δολάρια κρυµµένα σε offshore τραπεζικούς παράδεισους -και η κρίση που 

εκτυλίσσεται στην Κύπρο δείχνει πόσο λίγη πρόοδος έχει σηµειωθεί στο να 

τεθεί η κατάσταση υπό έλεγχο. Οι µέρες της Κύπρου ως offshore παραδείσου 

µοιάζουν µετρηµένες, καθώς καλείται να επιβάλλει έναν φόρο επί των ξένων 

καταθέσεων για να συγκεντρώσει τα χρήµατα που απαιτούνται για ένα σχέδιο 

διάσωσης. Κανένα άλλο offshore καταφύγιο δεν έχει αντιµετωπίσει τέτοιου 

είδους πρόβληµα. (www.capital.gr). 

 

5.4.3 TI ΕΠΙΚΡΑΤΕΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Στην Ελλάδα σήµερα υπάρχουν υπεράκτιες εταιρίες και µάλιστα 

πολλές.  Μόνο µε την αγορά και τη διαχείριση ακινήτων δραστηριοποιούνται 

περί τις 2.100 off shore. Στην Ελλάδα οι υπεράκτιες εταιρείες έχουν µεγάλη 

«πέραση» στα ακίνητα. Όποιος έχει ακίνητο, για παράδειγµα, σε off shore 

(που να αξίζει οικονοµικά βέβαια) µπορεί να το µεταβιβάσει στα παιδιά του 

αποφεύγοντας τους φόρους της γονικής παροχής. Μεταβιβάζει απλώς τις 

µετοχές. Αν όµως αγοράζει κανείς ακίνητο από παράκτια, δεν είναι εύκολο να 

ξέρει τι αγοράζει, δεν µπορεί να γνωρίζει ποιες είναι οι δεσµεύσεις της. 

(www.tovima.gr) 

Άλλοι τοµείς, όπως η ναυτιλία, ο χρηµατοπιστωτικός τοµέας (πολλές 

τράπεζες έχουν παράκτιες εταιρείες), τα επενδυτικά χαρτοφυλάκια καθώς και 

δραστηριότητες που αφορούν τη χρηµατοδότηση επιχειρήσεων, αποτελούν 

αντικείµενο των «ηµεδαπών» αυτών εταιρειών.  
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Βεβαίως η ναυτιλία αποτελεί ένα σηµαντικό κεφάλαιο στον τοµέα των 

off shore εταιρειών καθώς το νοµοθετικό µας πλαίσιο, ευνοεί την ύπαρξή τους 

και τη δραστηριότητά τους προσφέροντας κίνητρα για τις εταιρείες 

διαχειρίσεως πλοίων υπό ελληνική σηµαία διατηρώντας τα προνόµια που 

τους παρέχουν αλλοδαπά δίκαια, σύµφωνα µε τα οποία έχουν ιδρυθεί.  

Έρευνα που διεξήχθη από τη ∆ιεθνή Σύµπραξη Ερευνητών 

∆ηµοσιογράφων (International Consortium of Investigative Journalists - ICIJ), 

µία µη κερδοσκοπική οργάνωση που αποτελείται από 160 δηµοσιογράφους 

σε 60 διαφορετικές χώρες του πλανήτη έδειξε πως συγκεκριµένα µόνο στα 

Vergin islands µε το κρυµµένο χρήµα, συµµετέχουν, σύµφωνα µε την έρευνα, 

και 107 εταιρίες που έχουν σχέση µε την Ελλάδα. Είτε διαθέτουν ακίνητα, είτε 

άλλου είδους επενδύσεις, είτε έχουν επιχειρηµατικές / εµπορικές 

δραστηριότητες µέχρι που κάποιες συµµετέχουν και στις κρατικές προµήθειες. 

Όµως µόνο 4 έχουν δηλωθεί στις αρµόδιες ελληνικές αρχές ενώ για τις 

υπόλοιπες 103 έχει απλωθεί πέπλο µυστηρίου. ∆εν διαθέτουν διεύθυνση στη 

χώρα µας, οι ιδιοκτήτες δεν είναι γνωστοί, δεν πληρώνουν φόρο παρ ότι 

διακινούν τεράστια ποσά. 

Έκπληξη προκαλεί το γεγονός ότι οι ιδιοκτήτες των υπεράκτιων 

εταιρειών προέρχονται όχι µόνο από τα πλούσια προάστια της Αθήνας αλλά 

και από αποµακρυσµένα χωριά του ελληνικού Βορρά: ανάµεσά στους 

ιδιοκτήτες συναντώνται στελέχη εµπορικών επιχειρήσεων, εφοπλιστές και 

µεσαίας τάξης οικογένειες. Το κοινό σηµείο µεταξύ αυτών των ανθρώπων 

είναι ότι συνδέονται µε υπεράκτιες εταιρείες που εµφανίζονται να λειτουργούν 

εκτός των ραντάρ των φορολογικών Αρχών, σε µία περίοδο κατά την οποία η 

«ενδηµική» φοροδιαφυγή τροφοδοτούσε την κρίση που κατέστρεψε την 

ελληνική οικονοµία και απείλησε το µέλλον του ευρώ. 

∆ύο από τις οφσόρ χρησιµοποιήθηκαν για την αγορά και ανακαίνιση 

ενός από τα πλέον θρυλικά σκάφη αναψυχής στον κόσµο - της «Christina O», 

όπου κάποτε ο Αριστοτέλης Ωνάσης φιλοξενούσε και ψυχαγωγούσε τον Τζον 

Κένεντι, τη Μέριλιν Μονρόε και τον Ουίνστον Τσόρτσιλ, ανάµεσα σε πλήθος 

άλλων διασηµοτήτων και πολιτικών. 

Άλλες υπεράκτιες συνδέονται µε εταιρείες αµυντικού υλικού που είχαν 

αναλάβει κρατικές συµβάσεις και κορυφαία επιχειρηµατικά στελέχη που 

έκαναν περιουσία από αγοραπωλησίες οµολόγων. Οι έλληνες φορολογούνται 
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επί του παγκοσµίου εισοδήµατός τους κι έτσι, θεωρητικά, θα έπρεπε να 

πληρώνουν φόρους για τα εισοδήµατα που παράγονται από οφσόρ και 

καταλήγουν στις τσέπες τους. Οι ειδικοί όµως υποστηρίζουν ότι η ελληνική 

φορολογική νοµοθεσία είναι πολύπλοκη και αφήνει πολλές «τρύπες», ώστε να 

αποφεύγεται µε νόµιµο τρόπο η δήλωση περιουσιακών στοιχείων. 

Σε αυτό το πλαίσιο δεν θα έπρεπε να προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι 

τα έσοδα από τη φορολόγηση υπεράκτιων εταιρειών µειώθηκαν κατά 90% τα 

προηγούµενα δύο χρόνια, σε 345.000 ευρώ το 2012 από 3,4 εκατοµµύρια 

ευρώ το 2010, σύµφωνα µε στοιχεία του υπουργείου Οικονοµικών. 

Τα ελληνικά έγγραφα που ανέλυσε η ∆ιεθνής Σύµπραξη Ερευνητών 

∆ηµοσιογράφων είναι µόνο ένα µικρό µέρος του «υπεράκτιου θησαυρού» 2,5 

εκατοµµυρίων απόρρητων αρχείων, τα οποία αποκτήθηκαν από το 

συγκεκριµένο παγκόσµιο δίκτυο ρεπόρτερ. Πρόκειται για τον µεγαλύτερο όγκο 

ντοκουµέντων για υπεράκτιες εταιρείες που συγκεντρώθηκαν και αναλύθηκαν 

ποτέ από δηµοσιογραφικό οργανισµό. Τα έγγραφα αυτά αποκαλύπτουν µε 

συγκλονιστικές λεπτοµέρειες τις «εσωτερικές διεργασίες» των φορολογικών 

παραδείσων καθώς και τις δραστηριότητες των πραγµατικών ιδιοκτητών που 

κρύβονται πίσω από την ανωνυµία των οφσόρ. 

Η Ελλάδα µπορεί να µη συγκαταλέγεται στους φορολογικούς 

παραδείσους αλλά δεν διαθέτει ρυθµίσεις που να αποτρέπουν τη 

δραστηριότητα των υπεράκτιων εταιρειών στη χώρα µας. Βεβαίως ειδική 

νοµοθεσία δεν υπάρχει για τις off shore αλλά αξίζει να σηµειωθεί ότι η 

φοροδιαφυγή δεν περιλαµβάνεται στα ποινικά αδικήµατα, σύµφωνα µε τον 

νόµο για το ξέπλυµα του βρώµικου χρήµατος. Ένας από τους βασικούς 

λόγους που οι ελληνικές Αρχές έχουν σε τόσο µεγάλο βαθµό ελλιπή δεδοµένα 

για τις υπεράκτιες εταιρείες είναι ότι η ισχύουσα νοµοθεσία αφήνει ανοιχτά 

πολλά «παράθυρα», επιτρέποντας στους ιδιοκτήτες τους να µην τις 

δηλώνουν. Στο υπουργείο εξετάζουν αλλαγές στη νοµοθεσία για τις οφσόρ 

καθώς και ότι οι έλεγχοι θα εστιάσουν σε στοιχεία που αποκαλύπτουν ότι η 

διαχείριση των εταιρειών γίνεται από την Ελλάδα, ώστε να τις φορολογήσουν. 

(www.sofokleousin.gr) 
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5.5 ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
 

Οι υπεράκτιες εταιρίες δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα στους εξής 

τοµείς: αγορά και ανέγερση ακινήτων, χρηµατιστηριακές συναλλαγές, 

ναυτιλία, εµπορικές συναλλαγές, αµοιβές υψηλόβαθµων στελεχών, 

υπερτιµολογήσεις-υποτιµολογήσεις, δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας, 

σκάφη αναψυχής, αεροπλάνα, χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές. 

Είναι χαρακτηριστικό πως τα νησιά Καϋµάν κατέχουν τη δεύτερη θέση 

µετά τις ΗΠΑ στις χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης που δραστηριοποιούνται 

στο Χρηµατιστήριο Αθηνών µε ποσοστό 5,082%. Οι ελληνικές αρχές έχουν 

προσπαθήσει να σφίξουν τον κλοιό γύρο από τη φοροδιαφυγή που γίνεται 

µέσω των υπεράκτιων εταιριών. Οι απόψεις διίστανται για το κατά πόσο τα 

εµπόδια που τίθενται από τις αρχές στη δραστηριοποίηση των εταιριών 

αυτών στον ελληνικό χώρο είναι επαρκή.  

Θα πρέπει επίσης να σηµειωθεί πως οι ελληνικές ναυτιλιακές 

επιχειρήσεις που κινούνται στην πλειοψηφία τους µέσω υπεράκτιων 

εταιρειών, αποτελούν ειδική περίπτωση η οποία δεν θεωρείται ότι εµπίπτει 

στην κατηγορία των ύποπτων συναφών δραστηριοτήτων,  αφού  η σύστασή 

και η λειτουργία τους είναι απόλυτα νόµιµη, σύµφωνα και µε τους νόµους 

2687/53 και 86/97. 

Για τις περιπτώσεις εκτός της ναυτιλίας, έχουν θεσπιστεί διάφορα 

φορολογικά αντικίνητρα που αφορούσαν στη φορολογία εισοδήµατος, τη 

φορολογία κεφαλαίου και στην αύξηση του κόστους λειτουργίας των offshore 

και ειδικότερα  µετά το 2002, η καταβολή ετήσιου ειδικού φόρου 3% επί της 

αξίας του ακινήτου που κατέχουν, αλλά και το ότι τα τιµολόγια από offshore δε 

θεωρούνται δαπάνες οι οποίες να µπορούν να εκπίπτουν από τα ακαθάριστα 

έσοδα. Παράλληλα, τροποποιήθηκε ο Κώδικας ∆εοντολογίας των ΕΠΕΥ και 

της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς σχετικά µε τον «εντοπισµό και τη 

γνωστοποίηση των ύποπτων συναλλαγών µε offshore», ενώ κινήθηκε η 

διαδικασία για τη  «χαρτογράφηση» των ιδιοκτητών offshore.  

Με τις παραπάνω διατάξεις και ενέργειες, µπήκαν ορισµένα εµπόδια 

στη φοροδιαφυγή αλλά και στις κλασσικές τριγωνικές συναλλαγές 

υποτιµήσεων και υπερτιµήσεων. Επίσης, η υποχρέωση τήρησης των βιβλίων 

σε συνδυασµό µε το γεγονός ότι θεωρούνται «επιτηδευµατίες», δυσχεραίνει 
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την ευελιξία και τη διαρκή κινητικότητα κεφαλαίων που παρουσίαζαν οι 

εταιρείες αυτές, µε σκοπό  την αποφυγή της φορολογίας. Αλλά και ο ειδικός 

φόρος επί των ακινήτων, πρακτικά σηµαίνει πως σε 30 χρόνια ο κάτοχός του 

καταβάλλει  την αξία του κατά 100% σε φόρους, ενώ απαλλάσσεται ο 

ιδιοκτήτης µόνο εάν αποκαλύψει την ταυτότητά του, ακυρώνοντας έτσι δύο 

από τα πιο σηµαντικά πλεονεκτήµατα που είχε η σύσταση µιας παράκτιας 

εταιρείας. (www.taxheaven.gr) 

 Τέλος, ένα µεγάλο άλµα προς τη φορολογική ενοποίηση ετοιµάζεται 

να κάνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή µε την πρόταση για την καθιέρωση ενός 

ενιαίου αριθµού φορολογικού µητρώου στην ΕΕ. Τίποτα δεν είναι ακόµα 

σίγουρο, καθώς γύρω από το µέτρο αυτό υπάρχει πολλή συζήτηση για το 

κατά πόσο θα είναι αποτελεσµατικό και εφικτό να πραγµατοποιηθεί. Ο ενιαίος 

ευρωπαϊκός ΑΦΜ προτείνεται να συνοδεύεται από ενιαία φορολογική 

ταυτότητα φυσικών και νοµικών προσώπων προκειµένου «να 

αποθαρρύνονται φορολογούµενοι και εταιρείες να εκµεταλλεύονται 

παραθυράκια που τους προσφέρουν τα φορολογικά συστήµατα τρίτων 

χωρών». (www.tovima.gr) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6Ο : ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η δραστηριότητα των υπεράκτιων εταιρειών και γενικότερα των 

υπεράκτιων οικονοµικών κέντρων, αποτελεί σηµαντικότατο οικονοµικό και 

πολιτικό ζήτηµα που έχει προκαλέσει πολλές συζητήσεις όσον αφορά  τη 

νοµιµότητα και  τη σκοπιµότητα ή µη της ύπαρξής τους.  Αρκεί να επισηµανθεί 

ότι σύµφωνα µε εκτιµήσεις,  το µισό περίπου των παγκόσµιων οικονοµικών 

πράξεων,  συνδέεται άµεσα ή έµµεσα µε υπεράκτια κέντρα και αυτό από µόνο 

του καταδεικνύει το µέγεθος του ζητήµατος.  

Οι υποστηρικτές των υπεράκτιων δραστηριοτήτων, ισχυρίζονται ότι 

αυτού του είδους οι οικονοµικές πράξεις και συναλλαγές αποτελούν έκφραση 

της ανάγκης για την ελεύθερη κίνηση των κεφαλαίων, γεγονός που 

διευκολύνει και µεγεθύνει το συνολικό οικονοµικό αποτέλεσµα. Ο τοµέας της 

διακίνησης κεφαλαίων, παρότι αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα των υπηρεσιών 

συγκέντρωσης επενδυτικών κεφαλαίων στις υπεράκτιες αγορές, έχει 

αποκτήσει ιδιαίτερη βαρύτητα τα τελευταία χρόνια, καθώς οι σύγχρονες 

τεχνολογίες αυξάνουν τις δυνατότητες τάχιστης διακίνησης κεφαλαίων και 

άµεσης παρακολούθησής τους από τους επενδυτές. Ενδεικτική είναι η χρήση 

ψηφιακού χρήµατος ή πιστωτικών καρτών που επιτρέπουν την ασφαλή 

µεταφορά κεφαλαίων εκτός των φορολογικών παράδεισων. Επί πλέον, 

αποτελεί µια ρεαλιστική πραγµατικότητα την οποία οι περισσότερες 

µικροσκοπικές χώρες αδυνατούν να αγνοήσουν, ενώ οι µεγάλες  δεν µπορούν 

παρά να την ανεχθούν. 

Αντίθετα, οι επικριτές τους υποστηρίζουν ότι οι δραστηριότητες αυτές 

αποτελούν κεντρικό µοχλό για τη διευκόλυνση της διεθνούς οικονοµικής 

παρανοµίας που εµπεριέχει και εγκληµατικές πράξεις. Στην πραγµατικότητα, 

ισχυρίζονται οι τελευταίοι,  υφίσταται  ένα διεθνές καθεστώς ένοχης ανοχής 

για τις υπεράκτιες δραστηριότητες, οι οποίες θα µπορούσαν να καταργηθούν 

ή έστω να αδυνατίσουν, εφ’ όσον υπήρχε σχετική πολιτική βούληση από τα 

διεθνώς ισχυρά πολιτικοοικονοµικά κέντρα, τα οποία στηρίζονται σε 

νεοφιλελεύθερες  απόψεις, των οποίων ακραίες εκφάνσεις αποτελούν οι 

επίµαχες δραστηριότητες που συζητάµε.  
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Συµπερασµατικά πιστεύουµε ότι στην περίπτωση των υπεράκτιων 

διαδικασιών υπάρχει πολυπλοκότητα και η αντιµετώπιση θα πρέπει να είναι 

κατά περίπτωση. Οι υπεράκτιες επιχειρήσεις αποτελούν µια πραγµατικότητα 

και τα προβλήµατα τα οποία αυτές προκαλούν στην εθνική οικονοµία δεν 

αντιµετωπίζονται µε αφορισµούς. Τέλος, δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι 

οποιοδήποτε εισόδηµα προκύπτει µε πλάγιους τρόπους και µένει 

αφορολόγητο, τελικά καταλήγει σε κάποιο φυσικό πρόσωπο για να το 

καταναλώσει, εκεί θα πρέπει να επικεντρωθεί η προσπάθεια του ελληνικού 

φορολογικού µηχανισµού, ώστε να το αποκαλύψει και να το φορολογήσει.  
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